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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése lejárt, hogy előfize­
tésüket az illető postahivatalnál szí­
veskedjenek minél előbb megújítani,

hogy a lap szétküldése fenn ne akadjon.

Tisztek.
Budapest, január 18,

Azok a iifczíek, kikről itt szó van. 
általában és akik Székesfehérváron föl­
tűnő formában nyilvánították' gondolko­
dásmód jakat, fiatal emberek ^husz-hu- 
szonkettö-buszonbat, éves fiatal embe­
rek. libben a korban tükröt zúz, zsidót 
eszik, pezsgőt iszik, uriasszonyt csipked, 
fricskákat osztogat a»z ember akkor is, 
ba jogász, technikus, medikus, vagy 
akár gyógyszerószballgató. A tempera­
mentum lángolása nem a katonatiszt 
privilégiuma; hanem mégis föltűnő, 
hogy a katonatiszt-hámból való lvirugá- 
sának majdnem mindig más követke­
zései vannak, mint az angol ruhákat vi­
selőkének.

Ennek egyik oka kétségtelenül a 
katonatiszt műveltségi fokában kere­
sendő ; a katonatiszt nagyon fiatalon 
jut csillaghoz, úgy hogy, ha egyebet se 
csinált von a addig, mint elmélyedt vol­
na azokba a tudományokba, melyeket a 
világ a műveltség elengedhetetlen kel­
lékének gondol, még akkor sem lehetne 
nagyon képzelt ember. De. mert a rideg

szaknevelés alig-alig engedi valamit a 
természettudománynak, az átlagos ka­
tonatiszt műveltsége és intelligencziája 
(néni szólva a kivételekről, akik saját 
erejükkel pótolják a biánjyokat) nem le­
het, magasabb egy jobbfajta iparosie- 
gény intól lig eiicziá j ánál és műveltsé­
génél.

Így esik meg azután, hogy ha hal­
lunk külvárosi korcsmák vasárnapi ké­
seléseiről. nem vagyunk meglepődve; 
de meglepődünk, ha katonatisztekről 
hallunk ilyet, mert a katonatisztet a 
köztudat besorozta az intelligens, mü­
veit osztályba, ahová hivatalos rang- 
osztályánál fogva is tartozik. Holott egy­
általában nincsen ok meglepetésre, mert 
u kedély-hangulat tulcsapongásóinak, itt 
is, ott is, egy forrása van; a műveletlen 
és félmüveit ember ama rövidlátása, 
mely gusztusa következéseit nem látja 
előre s képtelen annak megfékezésére.

E fölfogás rendes kísérője a gőg és 
büszkeség. Igazán müveit ember nem 
lehet gőgös és nem lehet büszke, mert 
nagyon jól tudja, hogy a világ legna­
gyobb elméjét is alig-ajig választja el 
valami a legközönségesebb elmétől, ha 
szembe állítják kettőjüket az ösmeret- 
lennel.

Bál-fiolát lan fi cakóktól akárki hall­
hatta ezt a henezegést: Ha valaki én 
hozzám nyúl. az a halál fia. A nullának j 
valamivé x'aló emelése e módját a ka- ! 
tonal szellem is akczeptálta. A katona- ; 
tiszt is úgy akar magának tekintélyt és J

tiszteletet szerezni, hogy a legkisebb, az 
ő vélekedése szerint, bántalomra, kard­
dal, puskával, ágyúval válaszol. Ha a 
becsület- és tiszteletgerjesztés o módja 
sikerdüs lenne, akkor a katonatisztet 
respektálná már a müveit emberi­
ség, legjobban az. A valóság azon­
ban az, hogy becsülést karda;fférekkel 
nem lehet kivívni, hanem csak munká­
ul; a kapitánytól és őrnagytól fölfelé 
már megértették ezt és éppen ezért rit­
kán hallani arról, hogy őrnagy czivile- 
ket összekaszabolt volna.

De azokon a fokokon, ahol a ta­
pasztalat és tudás minimális mennyi­
ségben fordul elő, teljesen érvényesül az 
a katonai fölfogás, hogy a szalámit va­
csorázó. nagy hozományra szix dobog­
va pislogó', alapjában véve félmüveit 
hadnagy, vagy főhadnagy csak karddal 
meg ököllel tudhat magának respektust 
kiverekedni. A fényes gomb, a tiszti be­
csület. a sok hókuszpókusz, a csöröm­
pölő plé; mind arra való, hogy elfelejt­
hessék azzal a szegény fiúval, hogiv míg 
ö fokhagymás szalámit szupázik, addig 
a kereskedő segéd színház után, szmo­
kingban, a barátnőjével elsőrangú ven­
déglőben félangolosra kéri sültetni a 
n ast-beefjét.

Azt gondoljuk, nincs helye a nagy 
felháborodásnak, ha katonatisztek a 
ic lehagy más szalámi és a szent tiszti be- 
(■sülét nevében kikezdenek czivilekkel 
és össze is kaszabolják őket — mint 
ahogy tegnap Székesfehérvárott tör.

Alcestis.
Irta: Hevesi József.

(Ctínnjomís tilos.)'
I.

'A nizzai Hotel de France olvasótermé­
ben ültem ezelőtt három esztendővel! és a 
,,Temps“ legújabb számából szörnyűlködve 
olvastam azokat a rémhíreket, melyeket az 
oroszországi forradalomról bosszú táviratok­
ban közölt. A nép, ez a tunya óriás — úgy 
látszik — megmozdult és amint megrázkó­
dott: az összeomlás veszedelme fenyegette a 
zsarnokság szilárd bástyáit. Nagy részletes­
séggel voltak leírva a véres utezui harezok, 
a tüntetések, a. zavargások, a katonaság és 
a rendőrség kíméletlen és kegyetlen erősza­
koskodása.

Az olvasóteremben egy ideig csak egy­
magám voltam és zavartalanul engedhettem 
át magamat ama szörnyű jelenetek elképze­
lésének, melyek Szeut-Pétcrvár utczáit holt­
testekkel és ombervérrel borították.

Néma merengésemben egy férfi és egv 
nő zavart meg, akik az olvasóterembe léptek.

Érdekes egy pár. A férfi még fiatal volt. 
Igen előkelő a megjelenése. Az arezán külö­
nös kifejezés üli. Ragyogott az örömtől és 
mégis, mintha az öröm sugarai kiállóit nagy 
szenvedések nyomain ragyogtak volna. Ilyen 
az ég, ha vihar után a nap kisüt.

A no látása csodálatot keltett. Mily 
fiatal volt az nrcza, igen nemesek a vonásai.

He ai baja ősz volt, fehér, mint a hó. Emlé­
keztetett a draeocephalum növényre. Es az a 
fehér hó ezen a. piros-pozsgás arezon rendkí­
vül! módon érdekessé tette ezt a. nőt.

Karonfogva léptek be az olvasóterembe. 
Az asszony boldog vágyakozással simult a 
férjéhez. Mint ahogy a uászutasokuál ezt itt 
lépten-nyomor látni lehet.

Ej vendégek lehettek, akik csak ma ér­
kezhettek. En már két hét óta laktam a Ho­
tel de. Francéban é.- eddig még neon láttam 
őket.

Suttogva beszéltek egymással. T>e mikor 
az olvasóasztalhoz léptek, egy-két orosz szót 

I hallottam.
IT.

Csakugyan uj xendégek voltak. És csak­
ugyan oroszok.

Ezentúl tehát naponként sűrűn találkoz­
tam velük. A reggelinél. A dejennemél, a 
dinernél. Nem vagyok kiváncsi természetű 
ember, de megvallom, nagyon érdekelt volna 
megismerni ennek a fiatalon megösziilt asz- ; 
szunynak a történetét. Ennek a tavasznak, j 
aki a tél havát hordta magán.

Módomban lett xolna ugyan \elük meg- | 
ismerkedni - hiszen egy szállóban laktunk! ! 
• - ilo egész életemben irtóztam a prypálosko- 
dástól.

A véletlenre bíztam a dolgot. Novella 
istenasszonyára.

, Nem is hagyott cserben.
Egy este ugyanis a dinernél az. én orosz 

Párom asztalánál egy ismerőst pillantottam

meg. Egy Ix aaoff nevű orosz festőt, akivel 
\ eleuezében ismerkedtem meg a nemzetközi 
mii ki ál lit ásón és) akivel sok szép estét töltöt­
tem el a Piazza San Álarcon.

Igen nagy volt az ö részéről is a viszont­
látás öröme. Már messziről üdvözölt és mi­
helyt a desserten túlestünk, otthagyta a fia­
tal szerelmeseket és asztalomhoz sietett, mely 
mellett 1 msmagáuyosan, egyedül ültem.

Eli természetesen, mihelyt a viszontlá­
tás sok obi igát kérdésén túlestünk, arra a 
fiatal orosz párra tereltem a beszédet. Kik 
azok f Mik azok (

Ö sunyi módon nevetett a bajusza alatt.
— Fgy-e érdekes asszony { Mi í Azzal az 

ősz hajjal a fiatal, rózsaszínű arezon, mi í
— Nagyon érdekes, nagyon t’e.Itüuő és 

nagyon szép, — mondám, — azt hiszem, ez 
ősz hajnak tragikus története lehet.

Eltalálta, ... szólt ha no ff mester. — 
Hát hallgasson ide, majd elmesélem.

III.
—- Maga. mint imember, bizonyára is­

meri Alcestis történetét, ugy-o — igv kezdő 
Ivan off.

I gy homályosan emlékszem erre ,i 
mithologini alakra. Ha jól tudom, a férje 
valami Admefus volt. Es mikor ez egyszer 
halálosan megbetegedett, Apollo kijelentette, 
hogy lel t< g gyógyulni, ha a, család egy 
tagja kész érte meghalni. A csalódból erre 
persze senkistül vállalkozott. De felesége,
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tént.. Még csak azt sem kell követelni, 
hí gy vegyék el tőlük az oldalfogyvert., 
ha nincsenek szolgálatban. Hiába is kő- j 
vetelnők, úgy se lenne foganatja, mert J 
hiszen a hosszú kard, éppen úgy, mint j 
a külön katonai becsület, a szalámi j 
egyensúlyozó ja. Hanem azoic a czivilok, 
ha olyan helyekre járnak, ahol tisztek­
kel találkozhatnak, tegyenek úgy, mint 
ahogy tenni szoktak akkor, ha például 
külvárosi kabaret-kba szottyan kedvük 
menni. Ha ilyen helyekre mennek, föl­
fegyverezik magukat, abban a. föltevés­
ben. hogy az ott uralkodó műveltség 
palládiuma alá testi épségüket nem he­
lyezhetik. Úgy látszik, tiszteik részéről 
szintén nem lehet elvárni a ezivilizáczió 
legelemibb szabályait, ennek következ­
tében alkalmazkodni kell a helyzethez.

Budapest, január IS,
A képviselőház holnap, délelőtt Hz óra­

kor ülést tart, amelyen elsőbben a megürese­
dett bizottsági helyeket, tölti be, azután egy 
kisebb kereskedelmi javaslatot és végül Ha- 
rambasics Ákos mentelmi ügyét tárgyalja.

A szövetkezett pártok vezetősége, tekintet­
tel arra, kogv a bizottsági tagyagok betöltő.:© 
felett a képviselőház holnap mindjárt az ülé> 
elején határoz, arra kéri a koaliezios párt ok 
tagjait, hogy az ülés legelején minél nagyobb 
számban szíveskedjenek megjelenni.

A horváti bán Budapesten. Báró Bauch Pál 
horvát bán szombaton este Bóefböl Budapestre 
érkezett s itt idézését arra használta lel. hogy 
Wekcrlo Sándor miniszterei nőkkel cs J ősi poci eh 
Géza horvát miniszterrel a horvátországi ügyek fe­
löl tanácskozzék. Ezekbe a tanácskozásokba a Ivet- 
fön reggel Budapestre érkezett. CrntcOvlch Miklós 
horvát belügyi osztályfőt is bevonták. A bún ma 
este utazott vissza Budapestről Zágrábba.

Az alkotmány-párt értekezlete. I,jabb intézke­
dés következtében -az akotmánypártnak holnapi, 
keddi koaferencziá-ja nem 6 órakor, hanem négj 
órakor kezdődik.

Az összeférhetetlenségi bizottság. A képviselö- 
báz összeférhetetlenségi állandó bizottsága csütör­
tökön. o hónap 21-án délután 5 órakor n képviselő- 
ház I. számú termében ülést, tart, amelyen tárgya­
lás alá kerül Szcnl-Iványi Gábor összeférhctlenségi 
bejelentése.

A politika világából.
Budapest, január IS.

Gróf Audrássy Gyula a királynál.
Gróf Andrásaiy Gyula belügyminiszter ma 

délután öt órakor Becsbe utazott és holnap dél­
előtt tizenegy órakor' kiilönlkihallgat ásón jele­
nik meg a kimig elölt.

A politikai világban ma este terjedt el ez 
a kétségkívül igen jele»töséges hír <-a minden­
felé a legnagyobb feltűnést keltette. A kombi- 
návziók a legkülönbözőbb változatban keltek egy­
szerre szárnyra, amelylyel szemben a. legkivá­
lóbban informált helyről kapjuk a következő 
felvilágosításokat:

_ Gróf Andrássá Gyula Ixüiigyminisz­
ter mai bécsi útja a. választói reform tárgya­
lása időpontjának megállapításával függ ösz- 
sze. Gróf Audrássy tudvalevőleg kezdettől 
fogva arra az állápontra helyezkedett, hogy 
a választói reform csak akkor kerülhet napi­
rendre, amikor az általános politikai helyzet 
már teljesen tisztázódott, vagyis, amikor a 
■fúzió következtében a kormány mögött, a koa- 
iiczió helyett egységes párt áll. Ezért dolgo­
zott gróf Audrássy olyan buzgalommal azon, 
hogy konszolidált helyzetet teremtsen és ezért 
igyekezett a fúziót a katonai kérdések meg­
oldása alapján létrehozni. Minthogy azonban 
ez a terve nem vezetett eredményre, mert a 
függtlenségi párt, a fúziót csak az önálló bank 
megvalósítása alapján hajlandó elfogadni, 
gróf Audrássy ezt az alapot is elfogadta a 
helyzet tisztázására. Gróf Andrássynak ez az 
álláspontja azonban találkozott a független­
ségi párti fölfogással i.-. amely viszont a 
bankkérdés megoldását, igyekszik siettetni 
azzal a fen veget év-ol. hogy amíg az önálló 
magvar jegybank 1911-ro való felállítása biz­
tosítva nincs, sem a választói reformot, sem 
az annexiós javaslatot nem tűzi napirendre. 
Ezen az alapon jött. letro a pénteki miuiszter- 
tauácsou az a határozat, hogy u képviselőház 
napirendjére — az adóreform és az ujoncz- 

vasiatokon kiviil — csak a már élőké* 1,-zi- 
tett és politikai szempontból indifferens ja­
vaslatukat tűzik. Ilyen értelemben tel.t 11 c-

kcrle Sándor miniszterelnök is szombaton 
előterjesztést a királynak a parlamenti mun­
karendjére vonatkozólag. És ezen a szombati 
audieueziián történt aztán, hogy — minden 
valésziuiisvg szerint az osztrák kormány be­
folyása alapján — a király úgy vélekedett, 
hogy a bankérdés semmiképpen sem hátrál­
tathatja a választói reform _ elintézését. A 
bankkérdfs szerinte gazdasági kérdés, már 
pedig a paktum, értőimében a két államot 
érintő gazdasági kérdések a két, kormány kö­
zötti egyetértéssel oldandok meg, ha pedig 
megegyezés nem jön létre, marad a status 
quo ante,. így teháti a választói reform elin­
tézését ettől a feltételtől függetleníteni kell. 
Wckerlc Sándor miniszerclnök a király 
eme állásfoglalásáról rögtön étesitette 
gróf Andi ássy Gyulai belügyminisztert, 
aki viszont nyomban kihallgatásra jelentke­
zett a királynál. Az audiencziát holnap dél­
előttre tűzték ki s ezért utazott gróf Audrássy 
ma délután Béesbc.

Ebből az informáczióból kitűnik, hogy a"4 
az álláspont, amelyet gróf Audrássy Gyula, 
képvisel, tulajdonképpen az egész magyar po­
litikai világnak is álláspontja. Az egész köz­
vélemény érzi és tudja, hogy a választói refor­
mot csak egységes többség intézheti el cs az 
egész közvélemény osztozik abban a fölfogás­
ban, hogy ezt a korszakos reformot nem sza­
luul pártpolitikai hangulatok hatásának ki­
tenni. Gróf Audrássy Gyula éppen azért kért 
kihallgatást a irálytól, hogy a féléén- előtt ki­
fejtse ennek az egyedül helyes álláspontnak 
igazságát és eloszlassa az uralkodó esetleges ag­
gályait, amelyeket különben is az osztrák kor­
mány éleszthetett, föl, nagy érdeke lévén, hogy 
Magyarországon lehető nagy zavart idézzen,

Az adóreform tárgyalásik
A kéjivisvlöház mai illésére szokatlanul1 

nagyszámban jöttek el a képviselők. A folyosó 
fölöttébb élénk volt és az. ülés előtt egyetlen 
jelenség sem mutatta, hogy a helyzet, válságos 
volna, A képviselők vidáman üdvözölték egv- 
máü s a miniszterei: is jók ed web beszélgettek 
vt lük. A rövid ülés után újra megélénkült a

Alcestis készséggel A a halálba ment, hogy 
férje életét megmentse. így van i

— Pompás! Látszik, hogy jól ismeri ezt 
a költői mesét. Én bizony nem ismertem. 
Csak az imént hallottam annak a szép asz- 
szonynak n. férjétől, az én régi Sár apó v ba­
rátomtól. Ö nevezte az előbb a feleségét Al- 
cestisnek. Alert ennek ai mvthológiai dicső 
asszonynak a hőstettére emlékeztet az ő fe-
1 eségének bát o rsá ga.

•— Kiváncsi vagyok reá!
— A dolog úgy történt, hogy Sarapev 

barátom, az a tatárfejii fiezkó ott, az egye­
temen ismerkedett meg madame Alcestis- 
sze.i Parisban. Mind, a ketten oroszok és mind 
a ketten mohón szívták itt magukba az em­
beri jogok hódi tó, nagy eszméit. Es a közös 
lelkesedés közelebb hozta őket egymáshoz. A 
lelkűk megértette egymást és a. szivük is 
szent hevületben dobbant össze. Rajongók hű­
tek, mint mindazok az oroszok, akik lmzajuk 
nyomasztó levegőköréből kiszabadulnak es 
megérzik a szabadság lüktető leheletét. 
.Együtt mentek haza azzal az eltökélt szán­
dékkal. hogy annak a szent propagandának 
szolgálatába állanak, mely a zsarnokság bi­
lincseit akarja összezúzni. De viszont egy 
niás bilincset vesznek magukra; azt a bilin­
cset, mely kettőjük rajongó szivét egymás­
hoz kapcsolja.

— Milyen szépen beszél ön, Ivnnoff ba­
rátom.

A festő elnevette magát
— En már előre agy beszélek, amit ön

majd ezt. a történetet egy novellához meg 
fogja ivni, — Nos, hát a fiatal jiárnak ép­
penséggel nem volt szerencséje. Sarapoy szil­
iéi éktelen dühbe gurultak, mikor linktől 
megtudták, hogy ő Nnsztyát, ezt a szegény, 
vagyontalan leányt akarja nőül, venni. Min­
dent elkövettek, hogy ebben megakadályoz­
zák. A leányt befeketítették előtte. Üt ki ta­
gadással fenyegettek. Hanem az én Sergius 
barátomnál ez nem sokat jelentett. Keim ny 
t a távfejét nem tudták megpuhit-ani. Ö kije­
lentette, hogy Nnsztya lesz a 1'clvscge cs az 
öreg kormány tanácsos papa hiába fenye­
getőzött.

— Es nőül vette ?
... Csak sorba, barátom, csak szép

sorba. Már ki volt tűzve az esküvő napja, 
mikor az én Sarnpov Szergius barátom la­
kásán megjelent a rendőrség és szépen letar­
tóztatta. Roppant, kompromittáló adatokat 
kaptak róla, hogy részese egy összeesküvés­
nek, hogy forradalmár, nihilista, hogy a ezár 
élete ellen forralt kompiéiban nagy szerepel 
játszik. Szóval... hiszen a többit sejtheti ' 
Szépen megvasalták és a Pal-erődben adtak 
neki ingyenszállást. A dolog ver-Z" nagyon 
komoly volt és az én Szergius halálom élete 
nem ért már egy fakopejkát sem. Halaira 
Ítélték egy csonté» többi iü-zcesküvővcl 
együtt. Hadid teremjen minél több véres gyü­
mölcsöt a szabadság szent híja! Mar ki is 
volt tűzve a halálos ítélet végrehajtásának 
a napja.

— Es Szergius befolyásos apja ?
— Szaladgált az fűhöz-fához, — de nem

volt segítség. Hát akkor ez a hősiéikü Al- 
cestis, ez a bájos asszony belopta magát a 
tömlövzbc, megvesztegette az őrt és ruhát 
cserélVe vőlegényével, azt kiszöktette a bör­
tönből női ruhában, ö meg benmaradt. Szer- 
giust. persze csak azzal tudta rávenni ez ál­
dozat elfogadására, mert elhitette vele, hogy 
miivel vt kiderül majd a szökés, őt, a nőt nem 
Ítélhetik halálra. Egy éjszakát töltött Nasztya 
a börtönben. Egy végtelen hosszú éjszakát, 
melynek virradatára a halát vigyorgott fe­
léje! Ez alatt az egy éjszaka alatt szép gesz­
ti nyebaTiiiit baja fehérré őszült. Mikor haj­
latban a bitófa alá vitték az el Ítélteket, ki­
derült Szcrgiusz szökése. Nagy zavar támadt 
ebből és ebben a nagy zavarban sikerült az 
összeesküvők mindig résen levő barátainak 
az elítéltek közül többeket megszöktetni. 
Nasztyát i-.

_Ez az asszony igazán megérdemli a
boldogságot.

Hát nem látja, milyen holding? Hogy 
ragyog az areza lmjának hava alatt! Mert 
mondanom sem kell, hogy most már — a 
szülők beleegyezésével — boldog húzások«

IV.
Ivniiofi’ mester fölemelte poharát és disz­

kréten jelzett a fiatal pár felé egy táv- 
ke,ezezint ást.

Ezek tisztában voltak vele, hogy most 
közöttünk róluk esett szó cs a bős Alcestis 
pirulva sütötte le szép, dióbarna szemeit.

. ......................
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folyosó s ezúttal már politikáról esett) sző cs 
pedig az adóreformról. A város,i ■képviselőknek 
erős kifogásaik vannak az adójavaslatok ellen, 
kivált a kereskedők adója miatt. A4,egyik cso­
porthoz odament Wek'erla Sándor miniszter­
elnök s ezt mondotta:

— Nem értem, miéri okoskodtok és miért 
tüzeltek a reform ellen, ki fogom mutatni, 
hogy senki sem fog többel fívelni a reform 

■után, mint amennyit eddig fizetett.
A képviselők ogyréisae nem osztozott a mi­

niszterelnök fölfogásában s előre látható volt, 
hogy — amint a függetlentfgi párt mai érte­
kezlete is mutatta — a Házban is nagyobb 
vita lesz a reform tárgyalásán. Feltűnt, hogy 
a holnapi ülésre nem tűzték ki az adójavas­
latokat. Ennek oka. az, hogy a pártok csak ma 
este és holnap foglalkoznak a reformmal s 
mivel alkalmasint módosításokat tesznek, ezért 
vsak az értekezletek után tárgyalja a Ház. A 
mai ülés előtt különben az elnöki szobában la- [ 
nácskozáe volt a képviselöliáz napirendjéről. 
Készt vettek benne; Weierle Sándor mini-z- 
1 erein ok, Justh Gyula elnök, gróf Apponyi Al­
bert miniszter és A'ár ff?/ Lajos alel nők.

A delegác-ziós ülésszak.
Weierle Sándor miniszterelnök szombati 

bécsi idézésével kapcsolatban az a hir terjedt el, 
hogy a delegácziókat már a tavaszszal ö-sze- 
hivják. Ezzel szemben most Becsből azt jelen­
tik. hogy a jövő évre való közös költségvetés 
előkészítésének munkálatait fölfüggesztették, 
ítészint azért, mert még nem látszanak világo­
san a hadügyi költségvetés keretei, részint pedig­
azért, mivel az eredetileg májusra tervezett 
ülésszakot elhalasztották. A delegációk való­
színűleg csupán őszszel tarthatják meg tanács­
kozásukat. Úgy halljuk, hogy a legkésőbbi ha­
táridő, ameddig az országos bizottságnak egybe 
kell ülnie, október közepe lesz. Ezt a terminust 
azért választották, mert, remélik, ho"y eddig úgy 
Ausztriában, mint Magyarországban tiszta lesz 
a helyzet.

Budapest, január 18.
A balpárt értekezlete. A függetlenségi és 

48-06 balpárt ma este József-körúti helyiségében 
értekezletet »ártott Babocsau Sándor elnöklete 
aiatt. Az értekezleten élénk eszmecsere folyt a párt­
nak a parlamentben követendő magatartásáról cs 
az egyes javaslatokkal szemben való állásfoglalás­
ról. Nagy György képviselő bejelentette, hogy iu- 
terpellácziót jegyzett be a honvédelmi miniszter­
hez Janics Gyula önkéntesnek Becsben való meg ■ 
hurczoltatnsa tárgyában.

Küldöttség Andrássy helügyminiszternél, Sl-
meozbánya város küldöttsége tisztelgett ma délelőtt 
a képviselőháziján gróf András.?!/ Gyula belügymi­
niszternél. A küldöttség kérése abban áll. hogy a 
kormány (nagyobb államsegélybe! tegye lehetővé 
a városra vasútépítés révén kirótt magas pót adó 
elviselésén. Gróf .1 ndrássy Gyula belügyminiszter 
válaszában kijelentette, hogy a kért nagy segélyt 
aligha adhatja, meg, mert. erre fedezet a költség ve­
tő-ben nincs. A kormány azonban komolyan fog­
lalkozik a városok anyagi helyzetének javítását 
ezé Izé, javaslatokkal ét, reméli, hogy ezekbe felve­
heti a most előadott kívánságot is. A maga vészé­
ről ne'g fogja vizsgálni az ügyet, és ha egyáltalában 
módjában van, igyekezni fog még a. városok segély - 
8 koz Lójának törvényhozóid utón való elintézése előtt 
is segítségére lenni a város lakosságának. A kül­
döttség nagy megelégedéssel vette tudomásul a 
miniszter válaszai*

Interpellál zió a bányukutasztrófák ügyében.
Az utóbbi időkben többször megismétlődött bánya- 
katasztrófák ügyében az országgyűlés fiiggetlen- 
sogi ve 8-as párt részéről ma Suti méri Mór nr-z. 
képviselő intorixdláeziót jegyzett be a képviselőkéi : 
mtörpe]lájcziós könyvébe. Szatmári ké-pvi-eiu inter- 
pelláczió.ját, a legközelebbi intorpellávziw napon 
mondja cU

A függetlenségi párt értekezlete.
— Az adóreform tárgyalása. —*

Budapest, január IS.
A függetlenségi ée 48-as párt, ma délután 

öt órakor a pártkör tanácstermében értekezle­
tet tartott. Az értekezleten Thaiy Kálmán, a 
függetlenségi (járt tiszteletbeli elnöke, később 
gróf Batthyány Tivadar, a párt a lel nőké elnö­
költek. A kormány részéről jelen voltak dr. 
Weierle Sándor miniszterelnök, gróf Apportyi 
Albert te Günther Antal miniszerek, Poprovics 
Sándor, Deny Zoltán, Mező*sy Béla és Misié 
László államtitkárok. A jegyzőkönyvet Lacimé 
Hugó vezette.

Thaly Kálmán megnyitva az értekezletet, na­
pirend előtt kegyek lesi szavakban par cut ált a el 
Szabó Kálmán elhunyt- képviselőt és bejelentette, 
hogy temetésén a párt képviseltette magát cs rava­
talára koszorút helyezett. Indítványozza, hogy az 
.elhunyt érdemeit jegyzőkönyvben örökit-éú meg. 
(Helyeslés.)

Jelölések a bizottságokba.
A napirendre áttérve, Iloitsy Pál az, ürese­

désben levő bizottsági tagságok betöltésére vonat­
kozólag tesz előterjesztést. Indítványozza, hogv 
Bizony Ákost, aki egy félreértés miatt — beszédét 
tévesen közölték a lapok -— lem on dőlt bizottsági 
tagsági állásairól, valamint Gaál G-asztorit, aki a 
földművelésügyi bizottsági tagságáról lemondott, 
újból jelöljek ezekbe a bizottságokba. (Élénk he­
lyeslés.) A többi üresedésben levő helyek betöl­
tésére vonatkozólag szavazás utján abban állapodott 
meg az értekezlet-, hogy a következőket jelöli: fökl- 
miveléaügyi bizottság báró Sennyey Miklós, igaz­
ságügyi bizottság Ducbou Ödön, kérvényi bizott­
ság .Fried- Lajos, közoktatásügyi bizottság Szent­
királyi Zoltán, mentelmi bizottság Bot-zemhardt 
János, munkásügyi bizottság Solymossy Endre, 
pénzügyi bizottság Szent-iványi Árpád, közgazdaság- 
bizottság báró Manndorf Géza, országos ipar tanács 
Hlatky-Sclilichtcr Lajos, kivándorlási bizottság 
Nadá-nyi Károly és számvizsgáló bizottság Mády 
Kovács- János.

Éber Antal szükségesnek tartja, hogy a bi­
zottsági tagok szorgalmasan részt vegyenek a bi­
zottsági üléseken.

Ráth Endre bejelenti, hogy zárszámadási bi­
zottsági tagságáról le fog mondani.

Az adóreform.
A napirend második pontja a-z adóreform 

tárgyalása volt. Az adóreformról szóló törvény­
javaslatokat Iloitsy Pál előadó ismertette részle­
tesen. Az adóktól való általános idegenkedésnek 
tulajdonítja azt a nyugtalanságot, a mely Ível a köz­
vélemény az adóreformot, fogadta. Az, adóreform 
nemcsak, hogy nem fokozza a jövedelmeket, nem­
csak hogy több adót nem jelent, de — különösen 
az ebö időkben — igen nagy visszamaradást fog 
okozni az állami bevételekben. A reform csak a 
későbbi években lesz alkalmas arra, hogy a jöve­
delmeket emelje. A miniszterelnök 20 millióra 
teszi azt, az összeget, nmelylyel eleinte apadni fog­
nak az adóbevételek. Tart tőle, hogy ez az apadás 
még nagyobb összegeket fog kitenni. Az. adórefor­
mot szükségessé tette — nemcsak nálunk, de az 
egész müveit világon — n-.mak a közfelfogásnak a. 
kialakulása, Ti ugv a kis r-xiszteueziákat is tápul ni 
kell, - a nagyok rovására K A reformnak a ezé!ja 
nálunk is az volt : enyhíteni a jelenlegi pénzügyi 
törvényeknek visszásságain. Éhez kéj est a lvgsércl- 
mesőbb adókat eltörli, másukat mérsékel, másokat 
Isméi módosít, ennek r. felfogásnak megfelelően. 
Részletesen ismerteti az egyes javaslatokat és végül 
ismétli, hogy a reform nem rejt magában adóeme­
lést. csak az adók igazságosan elosztására törekszik 
és meggyőződése szerint e reform korszakos. Hogy 
a reform jól ran megcsinálva, arra garanezia WV- 
kei lo Sándor miniszterelnök pénzügyi tud'á'a (L"l - 
ki s éljenzés,), aki egész életében pénzügyekkel fog­
lalkozott és nem a könyvekből, hanem az élet hői 
szokott dolgozni. Elfogadásra ajánlja a járásia­
tokat.

Nagy Sándor -/ólt hozzá elsőnek az, adó­
reformhoz. Elismeri, hogy az egész munkáltat nagy 
konvzop'Y.ióju, de több aggodalma ran vele szem­
ben. Ilyen alakban az, adóreformot elfogad hatatlan­
nak tartja és kiemeli, hogy a pénzügyi bizottság, 
ha .javított is, do sokat rontott, az, eredeti javasla­
ton. Kifogásolja főleg, hogy a reform nem lép a 
kontinge ntálás útjára, lenn kell tartani a re főmű­
it:, k eredeti rendelkezését, hogy 20(1 millióban kon- 
linyentáltassék maximaliter az egyenes állami adók 
összege. Ha több folyik be, akkor ez. a hozadéki 
adó kulcsának csökkentésé"" for.litta.--'k. Másik 
kifogása, hog.v a reform semmiféle lépést sem 
ti*z orra T.ézve, hogy valamikor Magyarországon 
is az egyedüli modern adérend-zer, a tiszta, jöve-

9
élelmi adón alapuló adórendszer lépjen életbe. fS 
helyett azt látja, hogy a reform a hozadéki adó 
kulcsának lcp-zál-litása helyett a hozadéki adókat 
erősebben, mint valaha feléleszti, noha ez^lcrJél ai 
tudomány álláspontja szerint nem a valódi jöve­
delem, hanem átlagok & suppozicziók képezik azt 
alapot, ami után. a hozadéki adót lelve ti,

A részletekre vonatkozólag rámutat arra, hogyj 
a. földadónál nem szűnnek meg az aránytalanságok. 
A harmadik osztályú kereseti adónál elfogadja az 
összeget, amelyet az érdekeltek kívánnak, a 26 mil­
liót. A pénzügyminiszter itt téved, amikor az 1906. 
évi abnorm is adókivetést veszi alapul. Az általán oe 
jövedelmi adó kontingentálátta is igazságtalan, 
ugyancsak azért, n-Art az 1906-iki adókivetéshez, 
tapad. A jövedelem megállapítását sem helyesli, a 
jövedelem nyomozásánál sokkal szigorúbbak a ml 
törvényeink, mint. a külföldi törvények. Örömmel 
üdvözli sí javaslatot azért, hogy behozta az egyedüli 
igazságos jövedelmi adót, amely magában is már. 
óriási előrehaladás. Nem találja meg' azonban a 
törvény j a vasi a ülőin annak glarancziáját, hogy nflmi 
fog adóemelést eredményezni.

Ráth Endre az általános kereseti adóról ezóló 
törvényjavaslat 14. szakasz 2-ilc bekezdés ériek tör­
lését- kéri. Az ügyvédek, mérnökök ebben a pontban 
nagy sérelmet látnak, számításaik szerint mintegy 
153 százalékkal emelkedik a dó terhük e réven.

Somogyi Aladár figyelmeztet arra, hogy a 
másodosztályú kereseti adónak, a családtagok adó­
jának meg.-zij'nibtéséve!, valamint a /létminimum 
beliozatálával. a községi háztartások, .jövedelmében 
egy iir marad. Törvényes biztosítékot óhajt arra 
nézve, hogy az a hiány, amely ezen adók pót-adója- 
nak megvonása állal be fog áltatni, a törvényhozás, 
illetőleg az állam által, fog pótoltatni. Másik nieg- 
jegy zése a behajlásra vonatkozik.

Petrogalli Oszkárnak aggályai vannak a ja­
vaslat egyes intézkedéseivel szemben. Visszaá'lli- 
taui kívánja a kereseti adó kontingentáldsát, még 
pedig 26 millióban. A nyilvános számadásra köte­
lezett vállalatok adójánál javasolja, hogy 8 szá­
zalék minimumot vegyenek fel, abban az esetben 
azonban, ha a bank-kamatláb 5 százaléknál feljebb 
emelkedik, akikor csak 3 százalékkal haladhassa, 
felül a bankkam all ába t. az illető bank kamatlába. 
Kéri továbbá, törüljék azt, hogy a jövedelmi adó 
alól a képviselői tiszteletdíj mentes. (Élénk helyes­
lés:.) Sajnálattal konstatálja, hogy nem teljesedett 
azon reménye, hogy a városok és községeknek az 
adókezelésekkel járó nagy terhein könnyítsenek.

Lányi Mór a tőkekamat- és járadékadót és a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adóját 
teszi szóvá. A tőkekamatadónál a pénzügyi bizott­
ság bizonyos irányiban helytelenül változtatott. In­
dítványozza, hogy a tőkűkaimat- cs járadékarió tör­
vényben a takarékbetétek ne 10 százalékkal, amint 
a javaslat tervezi, hanem 5 százalék tökekam,át­
adóval rovassanak meg. Ha meg akarjuk terméke­
nyíteni a gazdasági eletet és a vállalkozást, akkor 
hozzá kell járulnunk, hogy ezek a pénzintézetek 
megszerezhessék maguknak a nagyobb takarékbetét­
tel a nagyobb állandóságai tökét-. A nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok keresteti adójánál 
inditványoZzia, hogy a törvény 21. szakasza kilia- 
gyassék. Indítványait határozati javaslat, formá­
jában benyújtja.

Éber Antal is több és súlyos aggodalmat táp­
lál a javaslattal szemben. Legnagyobb aggodalma 
a kereseti adó kontingentálá-sára vonatkozik. Az 
adó-többletet valamivel több munkával, vagy taka­
rékossággal — ez a két tényező sokkal fontosabb 
tényező minden iparág prosperitásénál mint 
akármilyen adó — kiegyenlíthetik. De a jövedelmi 
adót ütjük agyon, ha a kereseti adó további emel­
kedését egy magas adókulcs által le nem kötjük. 
Akkor nem lehet tisztességes bevallásokat, várni, 
A jövedelmi adót kell tisztán meghagyni, ott kell 
a legnagyobb szigort, érvényesíteni, de csak úgy, 
hogy gondosan őrködünk, hogy a kereseti adónál, 
hozadéki adónál ne támadjon esetleges jövedelmi 
emelkedés. ,\ törvényjavaslatot elfogadja általa­
it osságban, mert nem tulajdonit olyan életbevágó 
jelentőséget- annak, hogy valamivel kisebb, vagy 
nagyobb az adó. a kereső osztályok közötti irigy- 
kedést pedig éppen nem osztja (Helyeslés); nem 
akarja azt a látszatot kelteni, mintha azok tábo­
rában állana, akik oly öles fegyverekkel szálltak 
sikra a javaslat elleti és elfogadja régül azért, is, 
mert reméli, hogy a pénzügyminiszter eddig is ta­
núsított tárgyilagosságával és előzékenységével 
nem fog elzárkózni ,t plenáris tárgyalások során a 
jogos V- indokolt módosítások elöl.

Szent irányi Árpád szerint a javaslatnak ha­
tása az le-,/, hogy aki eddig keveset fizetett, sokat 
fog ezentúl fizetni, akik pedig sokat fizettek., azok 
fognak fizetni még többet. Mégis elfogadja a ja­
vaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben, 
mert nézett* szerint, ha a törvényhozás a kormány 
Villáira terheket, rakott, úgy a kormánynak gon­
doskodnia kell megfelelő fedezetről.

Ballag! Aladár általánosságban elfogadja a 
javaslatot, Felhívja a pénzügyminiszter figyelmét
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a. Tisztviselőtelepre és kéri, hogy az ottani házakat 
ne a házbér, hanem a házosztályadó alá vonják.

Kelemen Samu mindenekelőtt SzentLványi 
Árpáidnak megjegyzésével szemben hangoztatja, 
hogy az adóreformnak kifejezett ezélja nem az adó­
emelés, hanem az adók igazságosabb megosztása es 
igy nem tanácsos ilyen szempontokat belekeverni 
a vitába, A kereseti adó kérdésével foglalkozva rá­
mutat arra, hogy nemcsak politikai érdek, de, a 
méltányosság követelménye, hogy az országban 
mutatkozó nyugtalanság megszűnjek. Annál a biza­
lomnál fogva, amelylyel a miniszter nagy ludasa 
iránt viseltetik, reméli, hogy vagy a kontingeuta- 
lásban, vagy az adók leszállításában, de megtalálja 
a megfelelő utat és ezért általánosságban elfogadja 
a javaslatot.

Lázár Zoárd kívánja, hogy az armentesitési 
költséget a kataszteri tiszta jövedelemből levonjak.
A felebbezősi eljárásnál helyesebb, ha _ dlóször a 
kincstár.! képviselő köteles nyilatkozni és csalt az­
után fa adózó poloár. _ , , . .

Bohus Károly a határőrvidékre nézve ken az 
íiddigi 17 százalékos földadó meghagyását. _

Holló Lajos szerint a pénzügyi bizottság tag­
jai is azzal a tudattál tárgyalták k a javaslatot, 
hovy abban adóemelés í.em foglaltatik, hr,nem az 
adó helyesebb megosztása czéloztatik. A megszava­
zott kiadásokra a törvényhozás megszavazta a Kl­
eméit szeszadót cs a még szükséges többletet meg 
„fogja találni a pénzügyi kormányzat „az adok ter­
mészetes fejlődésében.

A javaslat mindenütt kíméli az also-bb cxi>z- 
tencziákat. A kereseti adót támadják a legr egyobb 
mértékben, leginkább politikai okokból. Vannak 
jóhiszeműek is, de többnyire politikai Wdenczia- 
ból folynak ezek a támadások. Támadjak a javas­
latot azzal, hogy az agráriusok és a teudalisok 
érdekeit védelmezi első sóiban: a kereskedő osztá­
lyokkal szemben. Teljesen valótlan állítás, mert 
bigéén a leszállított földadó is a föld jövedelmének 
8 és 10 százaléka között ingadozik; ezt a 8 10^szá­
zalékos földadót megtalálják azután a községi es az 
önkormányzati testületek a maguk súlyos adóival. 
A javaslatot a maga egészében egészségesnek ta­
lálja és meggyőződése, hogy ha az törvényerőre 
emelkedik, abbéi a*z országnak nagy haszna lesz, a 
miniszter pedig evvel nao-y érdemeket szentz. (He­
lyeslés.)

Wekeide beszéde.
Wekerle Sándor miniszterelnök a javaslatra 

nézve néhány nem politikai, hanem ^ztan szak- 
«zeni aneajeeryzést kivan tenni. A yd\ a-lat m •• 
szerint uív gazdasági., mint szocziális szempontból 
elmegy addig a. végső határig, ameddig adorefomv 
nál csak el lehet menni. A reform a legtelje- _ 
mértél--’,-n í"vekszik megvalósítani az adozas ará­
nyosításának elvét és keresztül vinni azt az elvet 
amelyet már' a 48-iki törvényhozás állított lel, 

amelyet azonban csak egy tekintetben vitt keresz­
tül hoar t. i. kimondotta az általános tehervise­
lőt. de" nem vitte keresztül azt, hogy a tehervise­
lés egyenlő is legyen. Ezt a helyes aranyt igyekszik 
most megállapítani a javaslat a. különböze joxc- 
™eimi források között. (Elénk helyesles, halljuk,

legnagyobb terhet ró a javaslat az ingatla­
nokból fundúlt jövedelmekre, ezek közül a lödre 
és a házra. A házadó nagyjában megmarad, eddi 1 
.veretében némi mérsékléssel és egyszerűsítenél, 
földadóra nézve képtelenség a kereskedők vi Üz­
letének az a megállapítása, hogy a íoldadu a lag a 
föld jövedelmének csak 3 százaléka, A legújabb ■ * 
tok szerint a földre rótt adóterhet aranyba hozva 
a bérért,ékekkel, a földadó a iöld jövedelmének 10 
iá leiszazatékttt teszi ki. ............

\ tőkekumatadó megállapíts ínnal nemcsak a 
tehorviselési képesség, hanem magasabb közgazda- 
sági szempontok is vezérelték. Amikor a tőke­
gyűjtés és a töke jövedelme/őségé a nagy \iUg- 
gazdaság befolyása alatt áll, akkor nézető szer mi 
nem lehet elzárt szempontok szerint ítélni ■ meg 
•a tökének jövedelmét. Hogy emelj un gazdasági
versenyképessegünket és hitelünket, amely mmd,,i 
foglalkozási ágra kihat, azért ajánlotta az. ot szá­
zalékos leszállításban álló jelentékeny^ áldozatot. 
Ezek a magasabb szempontok vezérelték és meg­
győződése, hogy elöbb-utóbo utat fognak lönu, 
különösen ma, amikor a gazdasági jüggetUiiseg 
,uek és hitelvisaonyaink önálló berendezeseneli i/u 
nyában 'haladunk. Súlyt helyez arra, hogy a. ja­
vaslatnak alapelv«» úgy gazdasági mint azovzia.is 
szempontból törvényerőre emeltessenek,^ azonban az 
egyes részletekből természetesen irreBnlt-rd ^t
ue-m csinál. .

A kereseti adót a jav hit leszállítja ot sza- 
Balekra. Nagy lármát, v-vipnak azért, meri o/enlu! 
ennek utána f-gnak járni. De hull Mi ltomon kis 
tételokm'-l — mert otl nem fizeti ki magát, 
hanem a nagyoknál; ■ ez pedig iiaz-áuos v< he 
Íves. A kisomhvivkre n h n nagyobb figyelemmel 
'•'an a javaslat és határozol hm áki'.in hogy szo­
cziális szempontból ilyen. j. kártékony kedvnzm« 
nyék kisembereknek soha nem adottal.. Azzal v á,

dobják a javaslatot, hogy, mint • .miniden adój'avas- j 
lat,, ez is adóemelést jelent. Ezt 6eh«l sem tudja > 
n javaslatban felfedezni. Vádként felhozták, hogy 
nem történhetik elhatározó lépés a. jövedelmi adó- | 
ra és ennék igazolásául azt említik, hogy meg- i 
tartjuk a hozadéki adókat és hogy azok nem kon | 
tingentáltatnak. Hát a hozadéki adókat sehol 
som törölték, csak átengedték azokat az autonom 
testületeknek.

A kontingentálást illetőleg elvileg nem zárkó­
zik el a kereseti adó kontingentálása elől, de ahoz 
nem járulhat hozzá, hogy az úgy■ állapíttassák meg, 
mint n földadónál, ahol a földdel az adva van. A 
kereseti adónál számítani kell az ipar fejlődésére, 
különösen most, amikor gazdasági átalakulás kor­
szakát. éljük. Az utolsó 18 esztendei idösBak alatt 
a kereset adó összege 37.7 százalékkal emelkedett, 
vaavis 2 százalék évi emelkedés van. Bel emegg 
abba. hogy n kereseti adók bizonyos összegben, a 
maiban megúllapittatván, ehez évenkint ho-zzávé- 
tessék 2 százalék emelkedés és amennyiben a tény­
leges eredmény ezt legalább léi százalékkal meg­
haladná, ez a kereset a dó leszállítására íőrdiltassék. 
(Élénk helyeslés.)

Teljesen- tarthatatlan, az a vád. amelyet egye­
sek hangoztatnak., hogy a kereskedők fogjak a föld­
birtok terhét viselni. Az.összes ipar és kereskedő- 
lem lfc millió koronát visel átlag évenkint, és igy 
lehetetlenség túlságos megterhelésről beszélni.

Ez az eljárás tehát a mainak nem szigorítá­
sát, hanem tökéletesítését, jelenti és igy nemcsak 
vakmerők és igaztalanok a panaszok, hsaiéin a 
Bziniti túltengőén méltányos eljárással szemben tel­
jesen nélkülöznek minden erkölcsi alapot.

Ami az Ausztriával való összehasonlítást il­
leti. a megterhelés Ausztriái.lan jelentékenyebb, 
mint nálunk és pedig úgy a hozadéki, mint a jöic- 
delmi adónál. ,

Részletesen reflektál ezután az egyes felszó­
lalásokban felhozott kolerát megjegyziA'kre és kén 
a javaslatok elfogadását, (Hosszantartó clcuk he- 
lyeslés.) . .

Nemes Bertalan a pénzügyminiszter meg­
nyugtató nyilatkozatai után csupán annak ^kijelen­
tésére szorítkozik, hogy kéri a nyilvános számadás- 
3-,a kötelezett vállalatok és egyletek adójáról szóló 
törvényjavaslat 21. Szakaszának törlését«.

Nagy Sándor azoknak az érveknek n súlya 
alatt, amelyeket, a pénzű"vmimezter a beszédében! 
felhozott,, nem átalja bevallani, hogy aggályait, a 
pénzügyminiszter kijelentései n leg-nag'yobb részben 
eloszlatták cs ezért a javallatot, elfogadja. -(He­
lyeslés:) ’ ' - ,

Gróf Batthyány Tivadar elnök _ szükségesnek 
tartja annak hangoztatását, hogy inig úgy a kor­
mány, mint a párt a legmesszebbmenő előzékenysé­
get tanúsítja azokkal a objektív felszólalásokkal 
szemben, amelyek, az adóreform egyes konkrét in­
tézkedéseit az objektív bírálat, alapján módosítani, 
javítani törekcszuek, addig a legnagyobb mértékben 
ítéli el az adóreform ellen való azt. az agitácziot, 
amelyet jól ismert alakok mozgatnak és amelyok 
nemcsak nem használnak az ügynek, hanem aita 
nak, sőt kompromittálják azokat, is, akiié komoly 
argumentumokat hoznak fel a javaslatok egyes in­
tézkedései ellen. Köszönetét mond a pénzügy mi­
niszternők megnyugtató felvilágosításaiért.

Az elnök kérdésére az értekezlet a pénzügy­
miniszternek benyújtott nyolez javaslatát úgy ál­
talánosságban, mint részleteiben egyhangúlag el­
fogadja. . , .

Markos Gyula bejelenti, hogy a pusztai janis 
közigazgatása körül történt visszaélések tárgyá­
ban iuterpellávziót kivan a belügyminiszterhez 
intézni. Egyéb tárgy nem lévén. az. értekezlet vé­
get ért.

lain segélyt kért, Szterínyi József államtitkár vá­
laszában kijelentette, hogy Kossuth Ferenc® keres­
kedelemügyi miniszter, kinek nevében a küldött­
séget fogadja a legnagyobb jóakarattal fogja kéré­
süket a lehetőség szerint teljesíteni, még pedig va­
lószínűié» olyképpen, hogy államsegélyként gépeket 
bocsát rendelkezésükre. — A selmeczbányai polgár­
ság küldöttsége tisztelgett ftztercnyi József állam- 
titkárnál, ho<vy a városra kirótt 300,000 koronás 
vasútépítési pótadót a kormány allaxnseg'ólylyel 
váltsa meg. Szterényi József államtitkár legna­
gyobb jóakaratáról biztosította a küldöttséget 6 
kijelontette, hogy kérésüket pártolókig fogja Kos- 
su-tli Eorcncz miniszter elé terjeszteni.

Beharangozás.

Budapest, január 18.

Horvátországi hírek. Zágrábból jelentik; A 
kpak hire szerint a paraszt-párt és a hnladópárt 
legközelebb fuzionálni fogunk. A ..Srbobran1' és a 
„HrvatS’ka“ ezimü lapok hirt adnak egy beszélge­
tésről, melyet Visoutai Soma képviselő Polii Mi­
hály képviselővel folytatott, mely alkalommal Vi­
se nlai jogi szempontból bírálta és helytelenítette a 
m.gysz'ib propaganda miatt indított perben közzé­
tett vádinditványt. A nevezett lapokul emiatt kou- 
fiekúllák. Hasonló sors érte a „Slobodua Rjeeé'* 
ezimü szocziális!a párti lapot, mely wzérezikkben 
'foglalkozott a vádinditványt,yal és kifejtette, hogy 
itt nem közjogi .-érelmékről, hanem az emberi jo 
gok védelméről van szó. A horvát, képviselők szer 
dán érkeznek Budapestv. hogy az országgyűlés ta­
nácskozásai'" -11 i észt vegyenek,

Küld ül (-.égek S z I éré n > i államtitkárnál.
JeWfalum) Lajos honvé-dohni miniszter vezetésé­
vel küldöttség tisztelgett nui délelőtt. Siltrétijii Jó­
zsef államtitkárnál. A küldöttség a zólyomi ipar 
testülethez tartozó kék- és kelmefestők részére ul-

— A képviselőház, ülése. —-
Budapest, január 18,

A karácsonyi szünet után ma ült össze elő­
ször a Ház, hogy megáliapitsa munkarendijét.. 
A holnapi napra nem tűztek ki elsőrangú tár­
gyalást. A napirend megáll nyitásán kívül csak 
annyi megemlítésre méltó történt, hogy az 
elnök tolmácsolta a Ház részvétét az itáliai 
katasztrófa dolgában és a honvédelmi minisz­
ter benyújtotta az ujonezjavaslatokat,

•
Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődik d. e. 11 órakor. —1

Az elnök: Első sorban bejelentette, hogy az 
ujcv alkalmából a képviselőház, hódolatteljes sze- 
rencsekivánatait tolmácsolta s hogy a miniszterei- 
nőktől kapott értesítés ^zerint a király az üdvözlé­
sért őszinte köszönetét" nyilvánítja.

Ezután a következőkben emlékezett meg a 
messinai földrengési katasztrófáról:

Az a borzalmas katasztrófa, mely az olasz bi­
rodalom délvidékén dúlt. mélyen megrendítette a 
magyar nemz-etet, melyet a belső rokonszenvnek 
annyi köteléke i'iiz az olasz, néphez. Mindnyájunk 
őszinte- érzelmeinek kívántam tehát kifejezést adni, 
amidőn a képviselőház nevében az-onnal, amint a 
roppant elemi csapásról tudomást szereztem, nz 
olasz képviselöház előtt, távirati utón kifejezést 
adtam a súlyosan megpróbált nemzet iránt érzett 
meleg rokonszenvünknek és fájdalmas részvétünk­
nek. E táviratra az olasz, képviselőház elnökétől 
választávirat érkezett, melyben az olasz, képviselő- 
ház. legélénkebb háláját fejezi ki a mi testvéri ér­
zelmeinkért, mondván, hogy az irtózatosan meg­
sebzett olasz, nép mindenkor emlékében fogja tar­
tani a miagyar nép barátságának ezen tanúbizony­
ságát, Kérem, hogy az elnök előzetes intézkedését" 
jóváhagyólag tudomásul vonni móltózt-assanak.

A Ház lielyeslőleg vette tudomásul az elnök 
szavait.

Bejelentette ezután az. elnök, hogy Szabó Kál­
mán, Debreczen III. kerületének képviselője idő­
közben elhunyt. A Ház. jegyzőkönyvében fejezte ki 
részvétét. Ugyancsak bejelentette az elnök, hogy az 
uj választás iránt intézkedett.

Bemutatta az elnök Bizony Ákos levelet, a 
melvben az. igazságügyi és a választói reform tár­
gyalására kiküldött bizottságokban viselt tagságá­
ról lemond. Bemutatta továbbá az időközben beér­
kezett kérvényeket.

Felolvasták a válasz nélkül maradt interpellál 
cziók sor jegyzékét.

Nagy György: A kormány nem tartja be 3 
házszabályokat s nem felel az interpelláczáókra 
még hónapok múlva sem. A Ház- tekintélye és a par­
lament méltóságának megóvása érdekében kéri, 
hogy a Ház Ítélje cl a hormány ténykedését.

A felszólalásnak semmi visszhangja sem 
akadt.

Jtkelfulussy Lajos honvédőim: miniszter be­
terjesztette az ujonczlétszám 1909. évi megállapi- 
tásáról és az 1999. évi ujouczok megajánlásáról 
szóló törvényjavaslatokat, az. önkéntesek tiszti 
vizsgájáról és a hadseregben előfordult öngyilkos­
ságokról szóló jelentéseket. Valamennyit kiadták 
a véderöVizottságnak.

Az elnök ezután javaslatot tett a holnapi ülés 
napirendjét illetőleg. E szerint első sorban bo fog­
ják tölteni nz, üresedésben levő bizottsági helyeket. 
A napirend további pontjai lesznek még: az ipari

kor, .ledobni árusít ásnak korlátozásáról Buda­
pest székesfővárosban vásári vasárnapokon n keres­
kedelmi miniszter jelentése c.s a mentelmi bizottság 
p ö ntése ll.irnmbnsirs Ágost mentelmi ügyében.

A elnök dől erjeszt ősét elfogadták - miután 
az ülésnek egyéb napirendje nem volt, az. ülés fél- 
tizenkettőkor véget ért.



Kedd, január 19. EGYETÉRTÉS 5

A t. Házból.
I. Az első gyülekezés,

— Wekerle minisfcterelnök bemutatja a 
kormány programulját a képviselőkig fog- 
1 a 1 kozta.tására vonatkozóiag.

Ezzel az egyszerű bővített mondattal 
riasztgatták egymást a képviselők, akik pár 
nap óta megint „hivatásuk magaslatira 
emelkedtek“, tudniillik érdeklődni kezdtek a 
politikai témák iránt és igyekeztek tájéko­
zódni afelől, hogy, melyik párthoz tartoznak. 
Sőt, az intelligensebbek tovább mentek és 
tapogatóztak: melyik párt melyik árnyalata 
szorulna rá az ö támogatásukra. Ha, azonban 
Wekerle programmot ad, akkor valamely tá­
jékozódásra számíthatnak. Mert, haj Wekerle 
beszél, hát a beszéd után csoportosulás kelet­
kezik a folyosón; a csoportosulásban lesznek 
kiabálók, a kiabálók aztán népszerűén meg­
magyarázzák, hogy ki, hol keresheti a 
hasznát.

Nem csoda ennek folytán, hogy ha a for­
mális ülés alkalma csak ürügynek szolgált, 
hogy a folyosók benépesedjenek. Minden ol­
dalról sietve gyűltek résen lévő nagyságok és 
őket követik a fontos kod ók és a csillagvizs­
gálók, kik a oolitikai égboltozat változásait 
lesik.

Legkorábban az ellenzékiek folyosója 
telik meg. Polónyi Géza sorban konferál a 
vállalkozásra hajlandókkal. Az a dó reform­
éi lenes gyűlések visszhangjai verődnek visz­
aza egy-egy intim csoportban. Az öreg Szap­
panos István szemlét tart csapatja felett a 
balpárton.

— Minden ember a fedélzetre! — adja 
ki a parancsot Molnár Jenő, kapitányi 
rangban.

— Ki akarják tűzetni holnapra az adó- 
reformjavaslatot — jár a véres karddal Nagy 
György. — Én fel fogok szólalni ellene.

— Pártunk nevében Pilisy István fog 
felszólalni! — referál az intéző elnök. (És 
ott is van a szép asszony az elnöki emelvény 
feletti páholyban, fehérben, széles fekete ka­
lappal és fekete boával várakozva, hogy váj­
jon lösz e, az urának itt akkora sikere, mint 
neki a „Szerencse fiában" a színpadon.)

— De azért én is beszelhetek, —• véli 
Nagy György.

— Minél több, annál jobb, — hallatszik 
n párthatározat

Wekerle derült arczczal jön be.
— Wekerle mosolyog, rossz jel, — mon­

danák a régi politikusok.
(De az újak nem értenek hozzá és ellen­

be zó éji ta.pog at óznak:
— Wekerle mosolyog; mindem rend­

ítem van.)
A miniszterelnök térül fordul. Bemegy 

a szobájába, tanácskozik gróf Andrássy Gyu­
lával. Kijön a szobájából, bemegy Justh 
Gyulához és ott tanácskozik, nem Justh Gyu­
lával, hanem gróf Appouyi Alberttól, aki e 
minutában Kossuth Foreuezet is képviseli. 
Appouyi kijön ós 1 te viszi magával gróf Zichy 
Aladárt. Utánuk megy Darányi Tg.uácz. Meg­
nézem, mit csinálnak, mond Jekelfalussy La­
jos a honvédelmi miniszter. Éxeelleneziás 
kollégáimnak dolguk akadt, véli Josipovich 
Géza, horvát miniszter és kunt marad vigi- 
lálai a folyosón,

í gy fest a dolog, mintha az elnöki szo­
bában részleges miniszteri tanácskozás lenne. 
Es Wekerle akkor is mosolyog, amikor on­

nan kijön. Mosolyog s egy csoporthoz lép, 
ahol az adóreform ellen agitálnak:

— Nem értem, mit okoskodtok, — szól 
hozzájuk Wekerle s egy perez múlva ott 
hagyja őket.

A szép asszony búsulhat fent a páholy­
ban, az ura nem fog fellépni. Wekerléék el­
határozták, hogy holnapra nem tűzik ki az 
a,d áj aivas la tót, köveik ezésképen nem lehet el­
lene tiltakozni, továbbá a párt nem foglalhat 
állást és ha a párt nem foglal állást, akkor 
o párt szónoka nem állhat fel.

— Hát mi lesz í — kérdezik a saenzú- 
cziókra várakozók.

— A helyzet stagnál! — tudatja Holló 
Lajos. I

(Mit meghallván Simkó József rosszall- 
va lógatja fejét:

— Mindig németül beszélnek, amikor 
azt akarják, hogy uc értsük meg őket.)

— Ne kerteljetek — magyarázzák a hal 
szögletben — már tudjuk, hogy a király kije­
lentette, hogy neki a kartellbank kell. Mit 
szól hozzá Batthyány gróf '■

— Én nem tudok semmit — felel, hirte­
len Batthyány.

Ugrón Gáibor szó nélkül jár a tanakodók 
között. Ilyen szép gyülekezet és senki se tud 
semmit. Jekelfalussy egy táskát lógat a ke­
zében.

— Legalább' azt tudnék, hogy ebben mi 
van ? —- kíváncsiskodik Molnár.

— Ebben az ujouezjavaslat vau, — je­
lenti egyszerűen a miniszter.

— Menjünk lse, menjünk be! — verbu­
válják a folyosót a jegyzők. — Mert ha nem 
sietünk kijövünk anélkül, hogy bementünk 
volna.

Tehát rövid az ülés. Rövid az ülés, alig 
néhány pe-reznyi. Mess inát. részvét ez Justh, 
az elnök és parent álja Szabó Kálmánt, kinek | 
kerületében, Debreczenbeu már lobognak a 
választási zászlók. Jön a város első követe,
ThaIy Kálmán szürkében, exczellencziás ur 
lett belőle, amióta utoljára itt járt, de elhá­
rítja a gratulácziókat. (Nem tudja a sok kö­
zül, aki most üdvözölni akarja, hányán igye­
keztek mérget keverni örömébe.) Jelenti az 
elnök, hogy mi interpellácziók várnak még 
elintézésre és N#gy György megrój ja a mi­
nisztereket. mert nem igyekeznek válaszolni. 
Hisz az egész csak beszédbe kerül. (Ám a 
miniszterek kevés bbé szeretnek beszélni, 
avagy nem akarják elrabolni az időt Nagy 
Györgytől.) Senki se reflektál a felhívásra 
és felkel helyéből Jekelfalussy. honvédelmi 
miniszter, benyújtja az ujonczj avaslat oka t.

— Igen, — kiált most baszúból Nagy 
György, — a császárnak katona kell, ez sie­
tős nekik. De az önálló bankot nem csinálják 
meg. A nemzetről mindig meg feled kézi k a 
nemzeti kormány.

A kiáltások miatt izzadiságcseppek 
gyöngyöznek a homloká t. Otthagyja, hadd 
lássa a karzat: van, aki verejtékezik a hazá­
ért. Különben pedig még nem érkezett meg 
az az ezer törülközőkéül"!!), amit a székely 
asszonyok szőttek Nagy Györgynek. I Kato­
nának kardot adnak, beszélő vitéznek csak 
töriilközőkcndőt. így változnak orz idők és 
változnak a st.ilszerű ajándékok.)

Nines több ügy. Apró-cseprő tárgyakat, 
tűznek ki a holnapi ülésre, egyelőre, hogy a 
pártkörökből gyakorolják magukat a beszéd­
ben az elszokott képviselők. Avagy, hogy 
hadd beszéljenek ott, mert vagy rendbejön a 

: helyzet és akkor a Házban nem lesz szükség 
I vitatkozásra. Vagy imm jön rendbe és akkor 
1 éppen ívom segíthetnek rajta beszédekkel.

S amilyen nagy érdeklődéssel sietve jöt­
tek az első gyülekezésre, oly csendesen, las­
san távoztak el.

Egy idegen franezda magyarázza, a vele 
jött hölgyeknek:

—- Ez, kérem, egészen európai parla­
ment. Ennek a felülete sima, nyugodt, mint 
egv diplomatának az arcza, de belül a 
gondolkozásában, az agyvei ej éljem bonyoló­
dott tervek kergetőznek.

—- Melyik az agyvelő ?- —• tudakozódnak.
— Ott vau annál a nagy borotváltarczu 

elegáns férfiúnál, aki a miniszteri sorban a 
középen ült >i n\’udig mosolygott. Az a pre­
sident, a miniszterelnök.

* *
* v

II. Kidoblak a kanapéi!
Már majdnem elszóledtek, amikor a kép­

viselőházi irodából! előhozták az ujonezjavas- 
latokat, melyeket a honvédelmi miniszter 
benyújtott.

Páran, akik itt maradtak, megnézték a 
caimét. Azt hitték, hogy tán a miniszter té­
vedett, vagy ők nem hallották jól, a javas­
latok cziméből hiányzik a „közös“ szó. Az 
„ujonczlé't'Szám megállapításéról“ és az 
„ujouczok megajánlásáról“ szólanak, de nincs 
ott, mint azelőtt, hogy a közös hadsereg 
ujonezairól és a m. kir. honvédségről szóla­
nak, csak hadsereg vau és m. kir. honvédség.

— Tehát nincs közös hadsereg. Éljen a 
vívmány!

Gyenge öröm. Csak a czimben nincs. 
Mert helylesen azt kel/lett volna hozzátenni, 
hogy a közös hadsereg „magyarországi ré­
szében“ ám két szó hozzáadása helyett elvet­
tek egyet és minden marad a régiben.

— Kidobták a kanapét! — adja a meg­
határozást a báró.

Mivelhogy az u.jonczlétszám csak a régi 
marad, mégis többet ér, ha a czimet ki­
sebbre fogták, mintsem a létszámot növelni 
akarnák.

... Azonban, ami késik, nem múlik.

Budapest, január 18.
Az ujruczjaxaslatok. Jekelfalussy Lajos hon­

védelmi miniszter a képviselőház mai illésén ter­
jeszt ette bo az ujonczlétszám megállapításáról és 
az ujonczokl megajánlásáról szóló törvényjavasla­
tokat. A miniszter mindkét államra nézve 103.100 
főben, a. m. kir. honvédség létszámát, pedig 13,500 
főben kéri megállapítani. A közös létszámból a 
magyar szent korona országai az 1009. évre -14.076 
főnyi ujonozjutalékot állít ki. Az ujonezlétszám- 
nak és az u jón ezju tál óknak az 1909. éven túl leendő 
megállapításe iránt még ez év folyamán uj javas­
latot fog az országgyűlés elé terjeszteni a minisz­
ter. A megajánlásról szóló törvényjavaslat szerint 
.a fösorozá? 1909. év márczius hó 1-töl május hé 
31-ig terjedő időszak alatt tartandó meg. Meg 
jegyzendő, hogy a benyújtott, javaslatok a múlt évi 
állapothoz képest semmiféle változást sem tartal­
maznak.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter ezen­
kívül beterjesztette a képvisel őh ázhoz ai 
1907 —908. érben tényleges szolgálatban állott kö­
zös hadseregbeli és honvéd egyévi önkéntesek tiszti 
vizsgájának eredményéről és az 1907,—90S. szolgá­
lati év folyamán a. közös hadsereg magyarországi 
ezredéiben és a ni. kir. honvédségnél előfordult ön­
gyilkossági esetekről szóló jelentéseit is

Az önálló bank érdekében. A marosváeárhelyl 
függetlenségi ós 48-as párt vasárnap az ön állt 
magyar nemzeti bank érdekében népgyűlést, tartott 
amelyen a vármegyei függetlenségi pártok kiildött- 
ségileg képviseltették magukat. A központ képvise­
letében Lovászy Márton képviselő jelent meg, meg­
jelentek továbbá Bcdőházii János és Fenyvesi Soma 
a város képviselői, ifj. Ugrón Gábor főispán. Petri 
Zsigmond elnök üdvözli a központ küldöttjét és 
hangsúlyozza, hogy n gyűlés czólja állást foglalni 
az önálló bank mellett. Szakács Péter pártelnök uZ 
önálló tank érdKében határozati javaslatot ajánl 
elfogadásra. Lavászy Márton tagadja az önálló 
bank káros és veszedelme* voltát és az erre vonat-
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kozó teóriákat hamisaknak és megtovcsztöknvív 
mondja. Csak politikailag független nemzet lehet 
független gazdaságilag is. Bedoházy János kifejti, 
hogy azokat a korlátokat., amelyek a külföld előtt 
ív ■ iiurovt.len.-Vgiinkefc vl-liomályositják, le kell 
rombolni. Bedó Sándor, Erős József, majd Feny­
vesi Somn képviselő szólalt, fel. Gáspár Gyula párt­
elnök határozatikig kimondja, hogy a gyűlés az elő­
terjesztett határozati javaslatot elfogadja cs_az or- , 
szag összes függetlenségi pártjaival közli. Ezután 
köszönetét mond a megjelenteknek, indítványára 
a gyűlés táviratilag üdvözli Kossuth Eerenezet. 
Fancsova város törvényhatósági bizottsága szomba­
ton tartotta folytatólagos közgyűlését, amelyen 
egyhangúlag elhatározták, hogy követelik az önálló 
hank felállítását még áldozatok arán is. Kimondta 
a közgyűlés, bízik a törvényhozás és a -kormány 
bölcsesegében, hogy a meghozandó áldozatok a | 
gazdasági ejetet megrázkódtatni nem fogják. Bars- j 
megye ez. uuv-ccn való átiratát a közgyűlés hasonló 
felirattal támogatja.

A debreezrui választás. De’«cozen város III. 
kerületének függetlenségi képvicolöjclöltje, Guanók 
János vasárnap mondotta el pregrammbeszedét. Iá- 
mogatására lement Dobreczenbo az országos függőt- 
lenségi és 48-as párt 35 tagja, élén gróf Batthyány 
Tivadar, Sághy Gyula és Hulló Lajos alelnökiek kei, 
akiket a választó polgárság nagy lelkesedéssel fo­
gadott. Bakonyi Samu nyitotta meg a gyűlést. 
Utána Csónak Jánois mondotta cl progranwnbcsze­
det és a függetlenségi párt hívének vallotta magát. 
Gróf Batthyány Tivadar a bank dolgáról nyilatko­
zott.

A városok háztartása. A háztartási bizottság,
melyet a városok országgyűlési kúpvisclöiudk bizott­
sága küldött ki a városok háztartásának tanulmá­
nyozására, Holló Lajos elnöklésévcd ma délelőtt 
iilé-st tartott. Jelen voltak 1 Vekerle Sándor mi­
niszterelnök, gróf Andrásén Gyula belügyminisz­
ter, Kmety Károly, Szilasy Zoltán, Szász József, 
Várady Imre, Bet royally Oszkár, Csizmazia■ Endre. 
Halász Lajos, Barnát István, örgróf Pallaiiczini 
és Pescha .Miklós országgyűlési képviselők.

Holló Lajos elnök előadta, hogy az albizottság 
tanácskozott a városok háztartásának rendezéséről 
b a javaslat elkésettéi ével az, elnököt és Szász 
József jegyzőt hízta meg. Beszámolt a máicziuő 
ilü-iki értekezletből kiküldött háztartási ulbizottság 
működéséről. Az albizottság mindenekelőtt a váro­
sok és községek területének rendezőiét tartja szük­
ségesnek azon az elvi alapon, hogy a községi ter­
hek alól való kibúvás minden, eszközzel megaka- 
dályoZ-tassék. Kívánatossá teszi továbbá az egyenlő 
teherviselés elve, hogy az átruházási és az örökö­
södési illeték után községi pótlók állapit lassúk meg. 
Rendezni kell az állami hozzájárulást, amely a 
kormány minden további intézkedése nélkül fizet­
tessék be a vármegyéknek töiWényÜiozásilag visz- 
azaállitandó pénztáraiba. Leghelyesebb volna az ál­
lami hozzájárulásit a városok és községek löszéről 
beszedett, összes állami adók 1—5 százalékában 
megállapítani. Az állami vállalatokat < s az állami 
tisztviselőket községi pótadó fizetésére szintén kö­
telezni kellene. A községi magánvállalkozásokat, 
-mig azok megerősödnek, nagyobb kedvezményiekben, 
esc tier teljes adómentes végien kellene részesítem. 
A városok részére tett jótékony alapítványok és 
hagyományok is teljes illetékmentességben lennének 
részesitendiők. A városok tervszerű fejlesztésének 
érdekében szükségesnek mutatkoznék városi ren­
delkezési alap létesítése is, esetleg a vagyonátru­
házási illet-éknek a városok javára beszedett egy 
százalékából és az állatni hozzájárulás 1 izanvus 
összegéből. A városi tisztviselők fizetési fokozatait 
é ; nyugdíj igényé t az albizottság véleménye szerint 
az ön-kormányzati jog minden sérelme nélkül 
ugyan, db törvényileg kell megállapítani. A végle­
ges rendezésig a költségvetésbe fölvett két millió 
korona felhasználásával a városi tisztviselők tize- 
téskiegészitéiét haladéktalanul keresztül kellene 
vinni.

A javaslat felett pontonként mg.v és mélyre­
ható vita indult, meg, amelyben valamennyi bizott­
sági tag részt vett. A vita során 1 Vekerle Sándor 
miniszterelnök kijelentette, hogy a^ javaslathoz ál­
talánosságban hozzájárul, a vagyonátruházási és az 
örökösödés utáni illeték kivetését nem ellenzi s úgy 
kívánja megállapítani, nogy ez az átruházásoknál 
egy százalék, az örökösödéseknél a kincstári sza- 
gaiék húsz -százaléka legyen. Kijelentet(e_ 1oválibá. 
hogy a városoknak a két. millió segélyt- állandV.-:- 
t.ani óhajtja; a felvett, két milliót, nagy részeiben a 
városi tisztviselők fizetésren'Lezésórc kívánja fordí­
tani törvényhozási utón. Az egyem";- adó átengedé­
sének elvét helyesli és ezt- az uj adéjavaslat tör­
vényerőre. emelkedéséig egy százalékban, azoniu 
két. százalékban kívánja m■•sállapitani.

Gróf Andrássy Gyula a javaslatot altalanos- 
ségban szintén megszívlelendőnek tartja. A kér­
déssel ő is foglalkozik. Megette. az le-z> előkészítő 
lépéseket és az adatok már együtt is vannak, ame­
lyeket sürgősen tanulinnáyoz. \ églegcs ereimén) t 
a városok háztartása rt-ndozésántk k L■ ->• r<>1 most 
még nem tud mondani, de Livid időn belül fill-un ’ 
helyzetben lesz, hogy nyilatkozhatik.

A bizottság a tisztviselők megadóztat árára 
vonatkozó rész kiveulevol < . több opvu módosítás­
sal az albizottság munkálatát elfogadta. A p’énnrn 
még e héten í- g illést tartani, hegy e kérdéssel 
foglalkozzék.

Nagygyűlés az adóreform ellen
Budapest, január 18.

Kot pontot kivan érinteni a kérdésben. Az 
egyik, hogy’ tudjuk, hogy ma már a nagyvilágban 
az összes nemzeti bankok bizonyos összeköttetéseket 
tartanak fenn kölcsönösen a többi bankokkal. Igen 
természetes, hogy amikor felállítjuk a magyar 
nemzeti bankot, mi, akik —• sajnos, do úgy vau 
Ausztriával oly óriási gazdasági nexusban állunk, 
mi igenis fogunk az osztrák nemzeti bankkal bizo­
nyos megállapodásokat létesíteni. (Helyeslés.) 
Hogy ezek a megállapodások a magyar nemzeti 
bank felállítása előtt, vagy után történnek-e, az 
egészen mellékes kérdés. 11a ina az osztrák kleri­
kálisok azt hirdetik, hogy nekik nem te. 1.1 kartei- 
bank, hát felél látjuk a nemzeti bankot. Ha előre 
inog nem egyeznek, bizonyos, hogy később maguk 
fognak jönni egyezkedni, mert az osztrák tőke, ipái. 
kereskedelem érdeke ezt éppúgy megkívánja, mint 
a miénk. (Úgy van.) Aki azt mondja, hogy ezzel 
a kurtcllel m-i nem tudom micsoda hazaárulást kö­
vetünk cl, az csak a* bizonyltja, hogy nincs fö­
ldmű a kérdésről. (Úgy van.) A másik pent, -amit 

érinteni kívánok, a legújabb eseméiiyekbcil előállott 
újabb argumentum az önálló bank mellett. A lupék­
ban nemrég egy' kommüniké jelent meg, amely sze­
rint. az osztrák-magyar bank igazgatósága tieiujc- 
voban egy uj fiókot állított tel. Ez a fiókiutezefc 
sem a magyar, sem az osztrák főiutézet alá nem 
helyeztetett, hanem önálló fiók, amely egyenesen 
az osztrák-miagyár bank igazgatósága alatt ' au. 
Kz jelenti az első lépést, a trializmius felé. jelenti 
azt, hogy az osztrák-magyar bank azt a bizonyos 
harmadik politikai testet látja. Boszniában,_ ame­
lyet sem magyar, sem osztrák fenhatóság. alá nem 
akar helyezni. Lichtenstein herezeg az osztrák par­
lamentben nyíltan hirdette, hogy a magyar szent 
korona birodalmának (gyes részeit, Horvátországot 
és Szlavóniát át akarják kapcsolni egy uj, most 
alakítandó harmadik délszláv államba, ha ellen 
nekünk a végsőkig kell 'kezdenünk. (Elénk helyes­
lés.) Sághy Gyula sikert- kívánt a dehrcczeni füg­
getlenségi párt küzdelméhez. Holló Lajos rendkí­
vüli fontosságúnak mondotta a debreczeui válasz­
tást.. Itt vívja csatáját a régi rendszer és ismét le 
akarja tiporni a függetlenségi nagy gondolatot. A 
függetlenségi párt, n függetlenségi állam kiépítésé­
ben elsőnek az önálló nemzeti bankot akarja meg­
teremteni. Ez óink az cl U'pv.s n 
felszabadulásra, gazdasági erőink fiiggetlonitcserv. 
(Úgy van.) A függetlenségi párt ^ csak úgy ment, 
Vele' a kiegyezésbe, hogy az önálló bankot BHO. 
végére felállítja. Most elkövetkezett az ideje, hogy 
a bankközösséget megszüntessük- és u nemzetre 
vár a döntés, hogy akar-e inkább harezot. küzdel­
met, de a függetlenség, útjáról nem tér le és a 
függetlenségi elvek megvalósításúra az első lépést 
az önálló bank felállítása által tényleg keresztül 
fogja vinni: (Élénk helyeslés.) A függetlenségi 
párt. igenis érvényesíteni akarja a fiiggstlensegi 
politikát. Bizik benne, hogy a választásból a füg- 
getlcnscin párí. ^yüztcsvn kikerülni. (L _ k ■' 
éljenzés.) Beszéllek még Cshmntia Endre, h rlv- 
„,'m Samu. Bír. / Barna. Marjai Péter. Trsay Jé- 

]>„„p Klek és Bakonyi Samu. akik a jelölt 
mellett való kitartásra buzdítottak. A független- 
cégi képviselők délután 5 órakor utazlak il Buda­
pestre.

A főváros polgársága, a nagy ipari és keres­
kedelmi testületek, a Budapesti Kereskedelmi éa 
Iparkamara, a Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetsége, a Magyar Kereskedelmi Csarnok, az Or­
szágos Iparegyesület, és az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés kezdésére és vezetésével va­
sárnap délelőtt, tiltakozó nagygyűlést tartott oa 
adójavaslatok ellen. A nagygyűlésen, amely az új­
városháza közgyűlési termében folyt, le, mintegy 
ötszázan vettek részt s egy határozati javaslatot 
fogadtuk cl, amely a. városi polgárságnak, különö­
sen pedig az, ipar és kereskedelem képviselőinek az 
adóreformmal szemben való követeléseit tnrtal-

Beszámclú. Gotthardt Sándor, S.ouui uihoii
város képviselője, vasárnap az ipar, .- .;-r .-n
számoló beszédet mondott, melyben foglalkozol. a 
bai.kkérdé.--.' 1. az. ipartörvénynyel. katonai kei­
dé’ okkel, a fúzióval és V. szélt az annexióról é- a 
választási reformról is. Az ónálló bank mellett 
foglalt állást s kijelentette, hogy a gazdaná ;i vi­
szonyok rendezését fontosaiéin ok tartja a katonai 
ügvek megoldásánál. A fúzió kenle-óben Kijelenti, 
hogy a függetlenségi párt a -lS-as alapról t'.um ter­
het le. Az, általános választójuk liivéntk vallja ma­
gát. A bfszámoléiboszédct nagyszámú vához.tókö: ,"n- 
ség hallgat la végig.

A-nagygyűlést tizenegy’ óra tájban IHerOngtni 
Károly titkos tanácsos nyitotta meg. Hangoztatta, 
hogy meggyőződése szerint azok a panaszok, ame­
lyek az ipar és kereskedelem, a szellemi foglalko­
zást űzök és a városok részéről az adójavaslatok 
ellen felhangzottak, jogosultak. Elismeri, hogy 
adórendszerünk reformra szorul s hogy e reform 
végső ezé!ja csak a terhek arányosabb megoszlása 
lehet. De ezt, az elvet az adójavaslatokban keresz- 
tiilvivo nem látja. A földbirtok jövedelme után éit- 
lag 3 százalékot fizet. Ezzel szemben a személyes 
keresetet. 5 százalékkal megadóztatni flagrátus 
iga zságt a lanság.

A megnyitó beszéd után Glücksthal Samu, 
az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
ügyésze ismertette azokat az aggodalmakat, ame­
lyek az adójavaslatok ellen a kereskedők körében 
fólliangzottak. Kern lehet megengedni, hogy a ma­
gyar kereskedő nagyobb adóterhe révén a nemzet­
közi versenyben kedvezőtlenebb helyzetbe jusson 
más államok kereskedőinél. (Éljenzés.)

Dr. Hegedűs Lóránt, a Magyar Gyáriparosok' 
Országos Szövetségének ügyvezető igazgatója éles 
szavakkal bírálja a parlamentnek az ipar érdekei 
ellen irányuló intézkedéseit. Rámutat a munkáé-- 
biztosítás körül fölmerült bajokra, a szeszadótör­
vényre, amelyhez most hozzájárul az adóreform. A 
jövedelmi adónál az ipari és kereskedelmi testü­
letek együttes akcziőja lényeges enyhítéseket ered­
ményezett. de a kereseti adó tekintetében a .súlyos 
adótétel változatlan maradt. A övodelmi adó alól. 
nem vették ki még azokat, az ipari vállalatokat 
sem, amelyeket -adómentesség Ígéretével csalogat­
tak ide. I’cdig, hogy lehet kivételt tenni, azt bizo­
ny itj a a pénzügyi bizottságnak az a módosítása, 
hogy a képviselői fizetést kivette a jövedelmi adó 
kötelezettségié alól. Fölolvassa Wekerle Sándor mi­
niszterei nőknek egy régebbi kijelentését, amelyben 
tiltakozik az ellen, hogy a földművelő osztály ter­
hének egy részét a kereskedelemre és iparra akar­
ják hárítani. Végül hangoztatta, hogy a városi 
polgárság el van határozva, hogy szervezkedni fog 
s megalakítja az iparosok és kereskedők választási 
ligáját. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

Dr. Szende Pál, az ,,0. M. K. E." főtitkára, 
azután fölolvasta a következő határozati javaslatot;

..A magyar gyáripari, ipari és kereskedelmi 
egyesületek, valamint a magán tisztviselők és ke­
rt .-kcdelmi alkalmazottak testületéi által ez évi 
január hónap 17-én Budapest, főváros székházéiban 
megtartott nagygyűlés tiltakozik az egyenes' adók 
reformjáról szóló törvényjava-da;oknak az ipart, ke­
reskedelmet. a pénzintézeteket s alkala.mazcttnkat 
sújtó rendelkezi,.-?i ellen, különösen tiltakozik az 
ellen, li ry a nagyobb adókulcsok alkalmazásával a 
magvar ipart.- • kereskedő nagyobb adóterhet visel­
jen osztrák versenytársainál, tiltakozik a nagy­
gyűlés a kcpviselüház pénzügyi bizottságának az 
ipari érdekeket, károsító módosításai ellen, melyek 
rgyré-zt. a kormány eredeti terveivel szemben a 
t"Á?k a mat. adóját, kétszeresre emelték tel, másrészt 
pedig a városi lakó ság kert • síének megadóztatá- 
sánúi nem alkalmazták azt- a mértéket, mint a 
m . , :- -ú‘.‘j jttvf .-Elmeknél. A nagygyűlés’ tisz-
tclctirl fölhi'vja a képviselők,!/, t. tagjait, hasisának 
oda, la gy min Üzen sérelmek a képviselőháziban k:- 
küsz , dt< ,cn: , ei fejtsenek ki ellenlábast n kép- 
viselőhayl in e-.üleg az. ipar és kereskedelem ér­
éi-keit, károsító bármely indítvány ellen. 1 ösérelnic 
\á -i ke-r.'-kedö lak -sáriinknak az. hogy a jö- 
v,.ddinl adó 1 (‘hozatalával reyp.id'jüleg kereseti 
adójuk is a jö1-Imi adónak a tiszta jövedelmet, 
íii-'cúllapitó rends, v szerint alak'ittati'k át; 1 q 
ekként vávoii lak—.ínunk kel iov> Mini adut tizet

>n t 1 ni itat kutasával jóval na­
gy M, terh t rak rá. ment ugyanez n osztrák táv- 
. adu Imi - - -1 ályi-kv a. Fi.i-Mfv'iva 1 iszlr-let.tel kén'iik 
ív/. 1, hogy v agv a kereseti adó k'uta.-i három sefiza- 
1 Pl-1.-,,, (Vat itta-.ék w -■ vn'ö.v pe.liir teli.'* lnztn- 
sd'k nvuítns-ék az iránt, hoev a kereseti adó nem 
növel te tik; ez. a kincstár én’, kennek szem Ä 
tanácsával elérhető, ha a törvényhorlls kbimn-Éio,
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Kedd, január 19. EGYETÉRTÉS

hogy mi-holyect a kereseti adó főösszege 20S millió 
koronát meghalad, a túlhaladó összeg arányába w-az 
ad'ó leszáll!(tas'sék. A jövedelmi adó részletei tokin- 
.tetőben ismételten hangoztat mink kell azon jogos 
Jávánahmkat, hogy aimak adóalapjából az állami 
líís községi adóba fizetett összegek leüt lessenek; a 
szolgálati viszonyban levő egyének lakáspénze, uta­
zási átalánya és pótlékai .a-dúineutesi11ess; -nek, to­
vábbá, hogy az nj iparvállalatoknak ijaarfejksartés 
cz-imén megadott, adómentességek az uj törvényiben 
is fönttartassaunk. Különösen, fölkéri a nagygyűlés 
a városok képviselőit arra, hogy szerezzenek bizto­
sítékot az iránt, hogy az adóreform életbelépte 
előtt iaz 1788-ból származó jövedéki büntető jog 
ujjal cseréltessék fel; hogy a h&abáradóba az uj 
javaslat szerint belekerülő városi körzetek megálla- 
pitísa a városi és ipari tényezők mégha Ugatásával 
történjék; elengedhetetlenül szükségesnek tartja a 
nagygyűlés, hogy- ugyancsak az adóreform életbe­
lépte előtt a községek adózási rendszere rendeztes­
sék. (Élénk helyeslés.)

MössmCr József, Farkas Elek és' Lukács Jenő 
rövid felszólalása után, amelyben a határozati ja­
vaslathoz való csatlakozásukat jelentették be, 
Vázsonyi Vilmos országgyűlési képviselő szólalt 
föl. Hangoztatta, hogy az 'adóreform nem lehet 
pár (kérdés s az ellen mostani formájában minden 
városi képviselőnek tiltakoznia kell. A javaslat a 
külföldi törve nyékiből átvett minden szekatúrát, 
minden az ipart és kereskedelmet- sújtó rendelke­
zést, de kihagyott belőle minden könnyítést. Az 
egész reformból hiányzik az őszinteség. Csak n 
íöldmivelő osztálylyal szemben őszinte, mart ennek 
adóját, valóban leszállítja. A városi lakosság eddig 
csak névleg fizetett 10 százalékos kereseti adót, va­
lójában azonban legföljebb 3 százalékot s Így az 
fi százalékos adókulcs nem etRWeszálli.táS', hanem 
adóemelés, különösen a, kényszerbevallás, a tináncz- 
inkviziczió, a könyvek fölmutatá-sásak kényszere 
én a kétm rendszer behozatalával kapcsolati an. Non 
őszinte a javaslat, az állam faját, alkalmazottaival 
szemben setm. Pedig a városi lakosság megerősíté­
sét követeli Magyarország egész jövője. (Hosszan­
tartó éljenzés és taps.)

Bárdit István polgármester úgy érzi, hogy ké­
nyes helyzetben van a kormánynyal szemben, amely 
oly nagy jóindulatot tanúsított a fővárossal szem­
ben. De ezt a mozgalmat nem tekinti politikai 
irányú mozgalomnak s mint a. főváros polgármes­
tere, csatlakozik hozzá. Meggyőződése, hogy az adó­
reformot ebben a formában életbe léptetni nem. le­
het. Ezért meggyőződése, hogy ennek a küzdelem­
nek rövid idő alatt meglesz a -kívánt cred-mcnyc. 
'(Lelkes éljenzés.)

Zsengcri Manó íölszőlnlása után dr. Nagy 
Dezső országos képviselő szóim 11 föl. Helyesli az 
jparosek és kereskedők szervezkedését, de nagy 
szerencsétlenségnek tartja az ipari és kereskedelmi 
érdekek szembeállítását a mezőgazdasági érdekek­
kel. ígéri, hogy a parlamentben minden; b-folyását, 
abban az irányban fogja érvényesíteni, bogy az 
ipar és, kereskedelem érdekei megvédő senek. (Lel­
kes éljenzés.)

llieronyml Károly elnök azután a határozati 
javaslatot elfogadottnak jelentette kl es a. nagy­
ér ülést here készletté.

Budapest. január 18.
Az osztrák liázszabálybizottság. A házszabály- 

bizottság ma megkpv.dbtto <!?. Strinweil előadónak 
a házszabály módosításra vonatkozó javaslatainak 
tárgyalását. Az előadó ismételve rámutat a házsza­
bályok legalább részleges módosítása szükségességé­
re, hangsúlyozza, hogy az elnöki jogok kibövi- 
t-é.so ma nem volna keresztülvihető és a válasz,ló­
tól. akik teljesen megelégelték a parlamenti durva 
jeleneteket, nevelő befolyást sár a pailameutre. X 
képviselői dijak egy összegben való megállapítása 
dolgában be kell várni a kormány k cz-dtui én y evé­
sét. Reformra szorulnak különösen az elnökökhöz 
intézhető kérdésnk, valamint az interpellárgiék 
felolvasása. Végül kijelenti az előadó, hogy a nagy 
pártok hozzájárulása nélkül a háztrzabúlyreform 
nem csinálható meg. Fächer javasolja az általa 
nos vita elhalasztását, .írnia a plenum összeül. 
hogy a német-nemzeti szövet-égm.k a lkaiméi, le­
gyen az előadó javaslataihoz állást, foglalni és a 
bizottságban lévő tagjait, informálni. F javaslatot 
elutasítják és -az általános vitát folytatják, fíicloh- 
lavrk képviselő rámutat tarra, hogy a lakosság ha­
tározottan elitéli a képviselőhöz munka képe-ségé- 
nők csökkentését. Meg kell változtatnunk a fenn- 
álló viszonyokat. Ha ez rent sikerül, meg kei! 
mutatni Ausztria népétek, ki akar dolgozni, 1;i 
nemi. Az. előadó javaslatait nem tartja egyszerűen 
elfogadhatóknak, de lehetősé,rét meg kell terem­
teni annak, hogy Ausztriában parlamentáris tm le­

hessen kormányozni. Pacher képviselő az előadó 
javaslatait túl messzemenőknek mondja. Adler kép­
viselő hangsúlyozza a házszabály revízió eziikséges- 
ségtét és kijelenti, a ezoczié.lderookráozia szívesre 
fog mindent támogatni, ami al kai uras arra, hogy 
a. ház. munkaképességét emelje, d-j természetesen 
mindent elvetnek, ami a ház hatalmát, csökkent­
hetné. Dr. Waisenhofer a jelen időpontot a ház- 
ezabáljTOviziórai a Tehető legal!«lmatlanabbnak 
tartja. Éppen most szükséges, hogy valamennyi 
nemzetiségi párt szabadságukat- megtartsák, hogy 
a tervezett nemzetiségi törvényjavaslatok ellen 
minden eszközzel állást foglalhassanak. Kéri a 
kormány képviselőit, nyilatkozz,fiinak arról, vájjon 
nem-e szándékoznak a 14. szakaszt megfelelőképen 
S/övegeztuá. ilomanczuk képviselő javaslatára a 
holnapi görög-katolikus ünnepre való tekintettel 
holnap délutánra tűzik ki.

A balkáni események.
Budapest, január IS.

A török kormány tegnapi minisztertaná­
csán foglalkozott Ausztri a-Maayarország javas­
latával, s mint. Konstantinápolyból jelentik, az 
ajánlat kedvező fgadtatásra talált, A kabinet 
néhány tagja azonban, állítólag, ellene van an­
nak, hogy a kárpótlást a monarchia részletekben 
fizesse. Ennek daczára Konstantinápolyban re­
mélik, hogy a végleges megállapodás már csak 
napok kérdése. Ezt igazolja az is, hogy a kon­
stant! nápolyi bojkott-bizottság intézkedett a 
bojkott beszüntetésére. Az intézkedésnek azon­
ban még nincs látszatja, mert ma is több hely­
ről érkezett táviratok szerint, a bofjkott nemi 
engedett erejéből.

Belgrádiján a tőreik megegyezés hírére a 
régi módszerhez folyamodtak és a legsúlyosabb 
gyanúsításokkal illetik a török államférfiakat, 
azzal vádolva őket, hogy megveszteget tét ték 
magukat Pallavicini nagykövet által. A ezer­
bek különben, hogy a veszett fejszének legalább 
nyelét mentsék meg, elismernék már Boszniá­
idé itezegovi na annex lóját, csak némi rekompen- 
zác-ziót kapjanak. A Vclimirtivics-koi mány vál­
sága még mindig nem intéződött el, dac-zára 
annak, hogy Péter király sürgeti a pártok 
megegyezését.

Mai híreink a következők;

A megegyezés Törökországgal.
A ..-Tóni Gaz'ett.a“ szerint a tegnapi mi­

nisztertanács az Ausztria-Magyarország és Tö­
rökország megegyezésére vonatkozó jegyzőkönyv 
alapjára és részleteire nézve megállapodott. A 
lap azt mondja, hogy a jegyzőkönyvet Becsesei 
való levélbőli tárgyalás után véglegesíteni 
fogják.

E hírrel szemben' Konstantinápolyból a 
következőket, jelentik; Tegnap a minisztertanács 
hat óra hosszat tárgyalta a megegyezést -és a 
jegvzükönyv poutozatait, de végleges döntést 
nem hozott. Annyi, kétségtelen, hogy a minisz­
terek majdnem kivétel nélkül ellenzik a bosz­
niai kárpótlás részletekben való törlesztését s 
nem fogadják el a pénzügyminiszternek azt a 

! közvetítő indítványát, hogy az osztrák-magyar 
monarchia legalább egy nagyobb összeget adjon 
előlegül, hanem ragaszkodnak ahoz, hogy Ausz- 
iria-Magyarország egy összegben fizesse ki a

A mai kamarai ülésen az elnök közölte, 
hogy 13 képviselő intei peUácziót nyújtott 1>o 
a boszniai kérdésben. Szaid iPzkiibi ‘képviselő 
vzon interpelláczió sürgős, tárgyalását java­
solta, Rövid vita után az interpelláczió tárgya­
lását elnapolták. Az intci'pellávziót vsak akkor 
olvassák föl, ha a kabinet az A'ímztria-Magyar- 
eívzágról szóló jegyzőkönyvet előterjeszti.

Mit kíván Szerbia ?
Vésnie párisi szerb követ nehány nap 

előtt meglátogatta Fickón külügyminisztert és 
kifejtette, hogy Szerbia, rugaszkodik az annexió 
uhán isi a területi/ kárpótlás követeléséhez at 
néni. nyugedhalik addig, inig Bosznia-Iiercze- 
govina területéből egy keskeny földsá-vol nem 
ka/i. Fickón azt válaszolta, hogy ez a követelés 
nem jogosult és Auszt via-Magja rországot bi­
zonyára fel fogja ingerelni, azt tanácsolja tehát 
a szerb kormánynak, liogy mondjon le erről 
az igényéről és iparkodjék mentői előbb békés 
megegyezésre jutni Ausztria-Magyarországgal.

Alikor Bcigrádban nyilvánosságra jutott a 
megegyezést Ausztria-Magyarország és a porta 
között, a szerb lapok előkelő török államférfia­
kat meggyanúsítottak, hogy az osztrák-magyar 
monarchia megvesztegette őket. Ezek a vádak 
még most sem simultak el. Ma egy lap leplezet­
lenül azt- Írja, hogy a bécsi külügyi kormány, 
megvásárolta Kin mii pasát, a ,,Beogradske 2vo- 
vinoró pedig azt Írja,' hogy Pallavicini örgji'óí 
nagy pénzösszegen megvesztegette a „Suraj 
ITmetv czimü ifjutörök lapot. De egyáltalán a 
szerb lapok kivétel nélkül gyanúsítják az ifju­
török bizottságot; Jés a párt vezetőit.

Belgrádiról még a következő jelentést kap­
tuk: Miután a porta elfogadta Ausztri»-Ma­
gyarország ajánlatát, & kormány első lépése az. 
lesz, hogy jegyzéket intéz a nagyhatalmakhoz, 
melyben körvonalazza Szerbia álláspontját az 
imnexióval szemben és fölsorolja azokat a ga- 
rancziáknh, amelyeket Szerbia, szabad fejlődése 
érdekében szükségesek. A jegyzék annyiban fog 
változtatni az ismeretes követeléseiken, hogy 
nem fogja emliteni az annektált tartományok 
számára a szultán f-zuverenitasa alatt, az auto­
nómiát, mert Törökország önként lemondott 
fenhatóságáról és így ez a követelés önmagá­
tól elesik, a területi komp enzácziókról azonban 
nem hajlandó lemondani Szerbia, ha ezek a 
kárpótlások még oly csekélyek lennének is.

A Velimirovics-kormány válsága.
A „Stampa“ hiteles értesülések alapján 

közli, hogy a kormányválság oka nem kizárólag 
a Pasics-csoport intrikája, hanem az is, hegy 
az ó-radikális miniszterek nem akarják viselni 
a felelősséget a szkupstinai által kezdeményezett 
külpolitikáért, mivel a két radikális párt vezé­
rei nem tudnak megegyezésre jutni az annexió 
dolgában követendő eljárásra nézve. De más be­
tűírások is közrejátszottak a kormányválság elő­
idézésében , igy az is, hogy Pastes újabban na­
gyon kedvelt ember lett az udvarnál.

A tegnap folytatott tanácskozások során' 
a király fölhívta a két radikális pártot, hogy; 
az uj kormány ügyében ma délelőtt 10 óráig 
egyezzenek meg, mert ellenkező esetben nem 
fogadja cl a Velimirovics-kormány lemondását. 
(Minthogy azonban a pártok e terminust nem 
tarthatták be, a király azt, esti tiz óráig meg­
hosszabbította. Velimirovics, Popovics, Niko- 
lies és Miloszavljevics óradikális miniszterek 
semmi ezin alatt sem hajlandók megmaradni 
hivatalukban. Ez a körülmény, feltéve, hogy 
a válság az éjjeli órákban nem ér véget, a 
megoldás elé újabb nehézségeket, gördítene, 
mert újabb hosszadalmas tárgyalások válná­
nak szükségesekké.

Belgrádiról jelentik a Südslawische Cor* 
respondemzndk, hogy még nem sikerült o- kahi- 
netala-kit-áa akadályait elhárítani. A tárgyalá­
sok, amelyeket, a király személyesen vezet., ed­
di gélé nem vezettek eredményre, ilyen körül­
mények között a mostani kormány kénytelen <t 
skupetinát e hó 21-ig elnapolni s abban bizako­
dik, hogv addig sikerülni fog az ó és az uj ra­
dikálisé!; között megegyezést, létesíteni. Veli­
mirovics miniszterelnök kijelentette a sktip- 
stima. elnökének, hogy a skupstinára való te­
kintettel, de azért is sürgős fiz uj kormány 
megalakítása, mert Ő rá nézve lehetetlen to­
vább a kormány élén maradni.

A bojkott.
A konstantinápolyi Ijojkot.t-bizo tt ság el­

határozta, hogy az, osztrák és magyar hajók és 
áruk bojkottálását megszünteti. miután Török­
ország teljes elégtételt kapott. Jövő hétfőtől 
kezdve az összes osztrák és magyar hajókat ren­
desen ki fogják rakni.
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Ennek daczára Szalonikibeu — mint onnan 
jelentik — a bojkott változatlanul tart tovább. A 
kikötőben egy Lloyd-gözös még mindig nem- tu­
dott kirakodni.

A Vossisclie Zeitung tudósítója táviratoZza 
Üskiibből, hogy az ottan felhalmozott ausztriai czu- 
korszállitmányokat métf most sem váltották ki a 
czimzettek. mert a török lakosság boszszuval fenye­
getőzik és a bojko11mozgalom vége egyelőre belát­
hatatlan.

Nikita nem mond Me.
Cet tin,ieböl jelentik, hogy teljesen valótlan 

az a liir, hogy Nikita fejedelem lemondott. Az 
azonban tagadhatatlan, hogy a. fejedelem ellen­
ségei újra felülkerekedtek és a dinasztia ellenes 
mozgalom, amelyet a harczi lármával el tudtak 
téríteni, most újra aggasztó kezd lenni. A 
helyzet zavaros és meglepetés nincsen lei zárva. 
A fejedelemnek nincs semmi népszerűsége.^ A 
fejedelem ezt hídja; es megteszi a szükséges óva­
tossági intézkedéseket, de ezzel még jobban cl- 
mérgesiti a helyzetet. A montenegróiak sohasem 
gondoltak az Áusztria-Magyarország ellen való 
háborúra, de a fejedelem harezra szólította föl 
népét és a monfcenegróiak. ezek a született ka­
tonák engedelmeskedtek. Most általános a ki- 
lábrándulás és mindenki .tisztességtelen üzel­
mekkel vádolja a fejedelmet s ad mondjak, 
hogy Becsesei tárgyal és el akarja adni országát. 
A raontenegróiak azt. mondják, hogy közvet el­
lenül, a fejedelem nélkül akarnak Ausztriával 
és Magyarországgal tárgyalni; gazdasági ked­
vezményeket akarnak, amelyekre biztosan szá­
mítanak is.

Más forrásból eredő távirat szerint. Civ 
tinjében nagv meglepetést 'keltett szombaton éj­
jel j mikor Becsből és Berlinből egyidejűleg tu­
dakozódtak, hogy igaz-e Nikita fejedelem le­
mondása és hogy csakugyan Mtrkó hevezeg 
]ett-e a fejedelem. Montenegróban semmi sem 
történt, ami ilyen hirekrp vagy trón változásra 
okot. adhatna, az pedig egyenesen kizárt dolog, 
hogy Da-nilo herczeget mellőzzék a trónöröklée- 
ben, mert az ö trónigényet törvény állapit ja 
meg és Daniin he rezeg a lehető legjobb viszony­
ban van atyjával. Ezek a kalandos hírek bizo­
nyos belgrádi forrásból támadnak s ugyanazok 
terjesztik világgá, akik n. boszniai anuexio 
előtt Nikita fejedelem ellen agitácziót kezdtek, 
később bombákat küldtek Cettinjébe,

Áll Ítél ag Mirko herezeg ter jesztette a 
Nikit a fejedelem lemondásáról szóló híreket. 
Mirko herczeg hivei ugyanis szeretnék Daniin 
herczeget a trón örök! őstől megfosztani, mert 
felesége német származású.

Válságos helyzet a Szandzsákban,
Prpoljeböl szerb forrásból ej lentik, hogy a 

helyzet a Szandzsákban nagyon veszedelmes és vé­
res összeütközésekre van kilátás a mohamedánok és 
szerbek között. A viszonyok elmérgesedéséért a tö­
rökök felelősek, akik a szerbekkel szemben kihívóan 
viselkednek. Üszkübből Prpoljeba érkezett az ifjú- 
török bizottság egy küldöttsége, de a rendet 1 ■ 
nyugalmat nem sikerült hclyreállitania,

Bosznia alkotmány a.
Mosztárból jelentik, hogv. a boszniai or­

szágos kormány körrendeletben u'tnr-ítóttá a 
kerületi főnököket, hogy lépjenek érintkezv.-bs 
a. lakosság előkelőbb polgáraival egy ankét clö- 
készitéi-e végett, melyben a boszniai é licrcze- 
govinai alkotmány ügyét, fogják megbeszélni. 
Az alkotmányt népképviseleti alapon tervezik. 
Az összehívandó ankétbau szerb, muzulmán, ék 
katolikus vallásnak egyaránt képviselve lesz­
nek. Az ankét, időpontja még nincs megálla­
pítva.

A helyzet Törökországban.
A régi rezsim hivatalnokainak megvt luHzab.i- 

lyozása ügyében a kamarában felvetett, kérdésből 
panama-ügy keletkezhet, miután a törvényi-, 
megrenchzabályozás esetén számos szennyes ügy 
kerülhet nyilvánosságra, amely mind a mai napig 
szolgálatban álló állami hivatalnokokat is kom­
promittálhat. Hussein Dsaliib képviselője a Tanin-
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ban kifejti, hogy ezen égető kérdést, feltétlenül 
külön bíróság elé kell vinni. Megnyilvánult .az a 
törekvés is, mely oda irányul, hogy e veszélyes 
ügyiét elsimítsa.

A Fcdakiairau-bizottság tagjai szóban és írás­
ban állítják, hogy az ellenük emelt összes vádak, 
különösen a nagykövetek meggyilkol ásóra vonat­
kozók, alaptalanok és hogy az állítólag talált ok­
mányok hamisítva vannak.

Iliim! basa belügyminiszter a maczedo- 
niai vilajetek parancsnokainak szigorú utasí­
tásokat adott a hatóságok tekintélyeitek fenn­
tartása és a hatósági intézkedések végrehaj­
tása. dolgában. Valamennyi törvénytelen politi­
kai egyesülést még erőszak alkalmazásával is fel 
kell oszlatni. A kormány által kinevezett h ivat ál­
ltokokat el kell ismerni és csendőröket, és rendőrö­
ket, kik kötelességüket elmulasztják, fel kell je­
lenteni. Oly hivatalnokok ellen. Kik a kormány 
rendeletéi ellen c'sclekcsznek, azonnal megindítandó 
a fegyelmi vizsgálat,

A kamara nagy többséggel hosszabb vita után 
elhatározta, hogy a nagyvezér kérelmét, az előmoz­
dított menekült vagy fogságban lévő régi régiméiről i 
hivatalnokok elleni eljárást illetőleg' külön bizott­
ság elő utalja.

A Ncwyork Héráidnak jelentik Konstantiná­
polyból, hogy Ki a mii pasa nagyvezir és Zia pasa 
pénzügyminiszter lemond. Külügyiülnisztérré Is­
mail Kenia 1 bcy képviselő van kiszemelve, aki Kia- 
miliiak egyik legmeghittebb barátja. A hivatalos 
lap jelentése szerint a szultán a nagyvezémcit 
kitűnő és kipróbált szolgálatai elismeréséül a 
Medsidjc-rend gyémántos nagykordonját adomá­
nyozta.

Tolsztoj a szlávokhoz.
Egy párisi heti folyóiratba gróf Tolsztoj 

Leó czi'kkct irt, amely egyben fölhívás a Bal­
kán szláv népeihez. Azt tanácsolja nekik 
Tolsztoj, hogy hagyjanak föl a háborús lár­
mával, amely őrület A- a pánszláv hóborttal, 
inkább kövesnek a humanizmus dicső eszméit 
és keressenek vígasztaláét a vallásban.

Legújabb.
Konstantinápoly, január IS.

A tegnapi minisztertanács anró változtatásokat 
tett az osztrák-magyflr-török egyezményen. Az oszt­
rák-magyar nagykövetség ma Béesbe küldte jóváha­
gyás végett a tervezetet-

Kedd. január 19.

*•" * * tV* f' í /*' ,

KÜLFÖLD.
A német birodalmi gyűlés. A mai ülésen foly­

tatták az igazságügyi költségvetés tárgyalását, Dr. 
'Wagner konzervatív kifejti, hogy a polgári tör- 
ü'n.vkön.'- eben sem lehet, elkerülni kai lön‘/sen a 
birtokjog tekintetében dr. Beleér (ezentrtim) ki­
fogásolja, hogy a tanulási kötelezettségre vonat­
kozó óljárakülönösen ami az újságírókra való al­
kalmazását. illeti, még nincs rendezve.

Kiebcrding államtitkár kifejti, hogy ez uj 
perrendtartás tervezetét a szövot-ségtanácsban tel­
jes erélylyvl előmozdították. Heinéiéin, a javaslat, 
a birodalmi gyűlés elé kerül, mielőtt, a költségvetési 
tanácskozások véget értek. A tanuzás megtagadásá­
ról is pontos intézkedéseket, tartalmaz a javaslat. 
Hogy az Enlenburg-pcrbcn különös figyelemben ré­
szes it ették volna a vádlottat, ez nem áll. Sajnála­
tos, hogy a per oly sokáig elhúzódott, de az óljá­
vá tartott a lehetőség határáig, amig az orvotok 
kijelent*'tt/'k, begy a tárgyalás folytatása veszélyez­
teti a vádlott előtét. Ez esetben a loe szegényebbre A 
is joga van az eljárás megszakítására, Un Eulen- 
burg herczeggel enyhébben bántak, mint szokás, ez 
nem a vádlottra való különös tekintetből, hanem 
n per mielőbbi befejezóso czéljából történt. Most 
még egyszer magasabb orvosi szak véleményeket
szerzünk bo és ha ezek Enlcnburg herczeg állapotát 

j olyannak tartják, hogy részt vehet, a tárgyaláson, a 
j törvénysz/k hahuléktnlaiml megkezdi az eljárást. 
' Tartani lehet attól, hogy a pártok részéről szárnoj

kívánság hangzik cl és uj pontok felvétele által az 
elintézés a végtelene,égig húzódni fog. A biroda­
lomnak hivatalnokaiért, való szavatolására vonat­
kozó törvényt benyújtottunk a azövct-sógtanácsnak, 
amely bevárja a poroszországi ugyanő tárgyról szóló 
tanácskozásokat. Dolgozunk ez illetékügy rendezé­
sén és a tarifaszerződések törvényes szabályozásán. 
Az uj polgári perrendtartás szintén készülőben 
vau és éppen úgy a birodalmi törvényszék terhei­
nek könnyítésére vonatkozó törvény is.

Dr, Heinze (nemzeti liberális) a legújabb lap- 
jclcutésok szerint Eulonburg herczeg sokkal job­
ban van. Bízunk a kormányban, hogy teljes ener­
giával folytatja a pert és azt, amikor csak lehet, 
megkezdi. Nem azt- sajnáljuk, hogy Enlcnburg 
hcrczeggcl enyhébben bántak, hanem, hogy másokat 
szintén nem részltének épp ily bánásmódban. (Igen 
helyes bulfclöl.)

Obstrukczió a tivoli <artoméinygyülésen. A ta­
nít ói fizetésemelések fedezése ügyében a pártok kö­
zött folytatott tárgyalások meghiúsultak. A tar­
tományülések togniap c.s*i ülésén ennélfogva dr. 
Grabmayr és társai az összes német pártok neveiben 
sürgős javaslatokat nyújtottak be a tani toknak az 
11)09. évben adandó pótlékok ós azoknak 50 százalék­
nyira az iskolakerületek és községek részéről való 
hozzájárulása által történő fedezések tárgyában. 
Dr. Grabmatjr a megokolásban kifejtette, hogy a 
javaslat nem irányul az olaszok ellen, hanem csu­
pa n ideiglenes megoldás. A javaslat következtében 
az olasz képviselők obstruáltak. Valamennyien szó­
lásra jelentkeztek. Genf Hl képviselő majdnem há­
romórás beszédben éles polémiát folytatott a német 
pártokkal és kifejtette, hogy az olasz községek és 
iskolakeriiletek további megterhelést nem bírnak el. 
Ugyan ily értelemben szólott Pinalli képviselő is. 
Báró Spiegeljeid sajnálatát nyilvánította a tárgya­
lások" meghiúsultán, hangsúlyozta o kérdés megol­
dásának szükségességét és meleghangú feliivásban 
kérto a két nemzetiség képviselőit, hogy újból a 
tárgyalások terére lépjenek. Dr. Conci képviselő 
erre kijelentette, hogy a helytartó intonezióit há­
lásan támogatni fogja- Szóló a sürgős javaslatban 
nem lát az olaszok ellen irányuló élt. és javasolja, 
hogy az ülést uj tárgyalások megindítása őzéi iából 
zárják he. Erre az ülést éjjel IQ óra után bezártál:. 
Következő ülés hétfőn.

A frauezia flotta hasznavehetetlen. Parisból 
jelentik, hogy e héten fog eldőlni a Cleme.nce.au- 
kormány sorsa, addig Pirard tengerészeti minisz­
ter még egyszer megvizsgálja a flotta hiányait és 
a hndikikötök rossz karban levő felszerelését. A 
haditengerészet újjászervezésére Pienrd szerint 230 
millió frank kell s ebből az összegből kitelnék a 
hadikikötők kiépítése, a hiányos készletek kiegé- 
szitése és a szénpark uj berendezése. Éneikül a 
franezla flotta szükség esetén teljesen hasznavehe­
tetlen. Pienrd terve szerint ezt az összeget termé­
szetesen több évre lehetne felosztani, de Caillaux 
pénzügyminiszter még igv is ellenkezik s egyelőre 
háromtagú bizottságot, küldött ki, hogy az. meg- 
viz.sgéilja r* tengerészeti minisztérium terveit, Cail­
laux azt az. álláspontot foglalja el, hogy elsősor­
ban az, aggkori munkásbiztositásről szóló törvény 
megvalósítására kell előteremteni a szükséges ös­
szegeket, es.ak aztán kerülhet, n sor a flotta reform­
jára. És ezzel szemben Clemeneeau miniszterelnök 
is tehetetlen, noha éi nagy súlyt helyez a flotta 
újjászervezésére. Caillaux küzdelme a tengerészeti 
költségek ellen nem uj keletű. A képviselőkáz még 
Thomson tengerészeti miniszternek megszavazta u 
flott a programmer, de Caillaux megbuktatta Thom- 
Hout. A lapok egy része válságot emleget, más or­
gánumok abban bizakodnak, hogy el fognak simulni 
az. ellentétek a Clemeneeau-kabinet kebelében.

A porosz költségvetés. A ház n mai ülésen 
megkezdte a költségvetés első olvasását. Pappen- 
heim (konzervatív) szükségesnek mondja a hiva­
talnoki fizetések emelését. Szükség van az alapos 
pénzügyi reformokra- Természetesen a 30 milliónyi 
uj adótétel megszavazása alól nem vonhatjuk ki 
magunkat. Helyesli az országos választói jog rc- 

I formját, do kétségbe vonja, hogy ennek szükségre •
1 ségc Poroszországban nagyobb, mint más államok- 
í bau. Pártja a választói reformnál minden körül- 
I ménvek között erélyesen védelmeznii fogja n korona 

hatalmi állását.
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Steinheilné a gyilkos.
— Végzetes vallomás. —

Budapest, január IS.
Ä vilás hírhedt Sfeiiilír il-iigy kezd kibon­

takozni eddigi homályából. Ez természetesen 
még nem jelenti azt, hogy ni lei nos perben tel­
je« a világosság, ámde a sok ellentmondásból, 
melvbe Steinheilné eddig keveredett-, egész vi­
lágosan lehet bünvészességre következtetni, A 
vizsgálóbíró mull, szombaton újra kihallgatta 
Rteinheilnét s ez alkalommal föltótien bizo­
nyosságot szerzett arról, hogy az asszony maga 
volt az, aki azt a helyzetet és azt az állapotot 
elrendezte, amelyet <i rendőrök a gyilkosság 
fölfedezése alkalmáéul találtak.

Az ügy jelenlegi állásáról tudósításunk a 
következő:

Tudvalévő, hogy nz asszony megkötözve feküdt

ban. Egy nappal előbb a, Pária közelében levő 
La Éourboule fürdőhelyre ment gépkocsijával! 
és csak agusztus 12-én. tért vissza onnan. Ezzel 
szemben annak] au uutn-garagonak, ahol Rem- 
bello alkalmazva volt, ffiljegyzéséiből kiderült, 
hojrv Sembelle csak hal héttel a gyilkosság után 
hagyta el Párást, a gyilkosság' éjszakáján pe­
dig sokat keresett és taxamétere különösen nagy 
várakozási időt, mutatott. Másnap Sembelle 
nem jelentkezett, szolgálatra. Különben is gya­
nús volt a soí'för, mert sokan tudták, hogy) bi­
zalmas viszonyban van Steilheilnéval és gyak­
ran vitte öt, auto-taxamjéiterosén. Most Andre 
vizsgálóin ró szemmel tartatja és meghagyta 
neki. hogy a nopnak minden órájában álljon 
rendelkezésre.

Véres kardaffér Székesfehér­
várott.

ágyában, s hogy ágya mellett a földön összegyömö­
szöl t. vattadarabot találtak, amelyet állítólag Stein- 
heilné szájába tömtek. Steinheilné első kihallgn- » 
kása alkalmával azt vallotta, hogy a vattát nagy i 
erőfeszítéssel kiköpte :zajából. A törvényszéki 
orvos is első jelentésében nedves vattáról beszélt, 
később pedig megvallotta, hogy ezt a kifejezést a 
háziorvostól hallotta, és tőle vette át. A vizsgáló­
bíró kémiai es fizikai szakértőik által megvizsgál­
tatta a vattát és a szakértők kijelentették, hogy a 
vatta sohasem volt emberi szájban; egészen száraz 
volt s azt lehetett hinni, hogy éppen akkor csoma­
golták ki. Úgy látszik tehát, hogy a törvényszéki 
ervosok legelemibb kötelességeiket elmulasztották. 
A vizsgálóbíró figyelmeztette Rteinheilnét kihall­
gatása alkalmával arra a régi vallomására, hogy a 
gyilkosok értékes gobelineket is elraboltak tőle és 
hogy utólagosan megállapítottak, hogy a villában 
egyáltalában non voltak gobelinek és ha igaz lett 
volna az, hogy Stcinhciluénék harminezczer frank 
értékű gobelinjei voltak, akkui’ bizonyára eladta 
volna, hogy ismeretes pénzzavarától megszaba­
duljon.

A „Matin”" mai -zámában azt jelenti, hogy 
Steinheilné a vizsgálati fogságban t;3y vele 
együtt fogva levő asszonynak részletet- es ki­
merítő vallomást tett. Azzal vádolta magát, 
hogy v követte cl a gyilkosságot és bűntársának 
vevőt is megmondta, amelyet azonban a ..Ma­
lin“ egyelőre nem tesz közzé.

— Már két esztendő óta, lay adta elu Sh-in- 
heilné, foglalkoztam azzal a tervvel, hogy férjem­
től megszabaduljak. Szalud akartam lenni, hogy 
kezemet adjam annul a / irr/ iunak, akit szerettein, 
cs aki nagy pénzáldozalokat hozott értein. De azt 
hittem, bog)- egyedül nem oldhatom meg borzasztó 
föladatomat. Segítőtársra volt szükségem és meg 
is találtam azt az embert, aki hajlandó volt segít­
ségét fölajánlani. Fényes jövőt ígértem _ neki. Do 
ezután eszembe jutott, hogy gyanút keltene, ha 
csak a férjemet gyilkolnám meg. Okvetet len ül min­
denki azt hitte volna, hogy én voltam a gyilkos. 
Anyámat is fel keltett áldoznom, mert senkisem 
merte volna a leányt azzal vádolni, hogy a -ajai, 
anyját meggyilkolta. Miután tervemet megállapí­
tottam, táviratoztam vidéken lakó anyamtlak. hogy 
jöjjön Parisba. .V gyilkosságot megelőző estén tar- 
jnnnck cs anyámnak grogot adtain, amelybe altató- 
síért tettem. Mind a ketten mélyen aludtak. Éjtél 
tájban bebocsátotlam segítőtársamat és három óra­
kor regjei n■gruliajtoUam a gyilkosságot. Un ma­
riam lettan a hurkot férjen nyakúra és megfoj­
tottam. Azután anyámra került a sor. Mindent én 
magam tettem é> segítőtársam inkább vsak bátorí­
tott jelenlétével, de keveset segített. Én magúm 
borítottam föl a tiutntartót, hogy a küzdelem lát­
szatát. keltsem. Az ,mész tragédia csöndben, alig 
néhány perez, alatt ment végbe. Nem hi .zeni, hogy 
nz egész tiz pereznél tovább tartott volna. Azután 
ágyamba feküdtem é- bűntársam megkötözött.

A „Matin“ fökzólilja a bíróságot, h< 
özek után t<*ffvc inon' a kötele-.-egi t.

Éjjel jelentik Váriéból; Sembelle ti utómé- 
bil-sufiur, aki a Steinheil-iigvhen elejétől fogva 
gyanús volt, a legutolsó kiliiiUtralasou ellent­
mondásokba keveredett. Azt állította ugyanis, 
hgy a gyilkosság éjszakáján nem is volt Paris-

— Részeg tisztek garázdálkodása. —
Budapest, január 18.

A hadsereg nálunk sőhse volt a társa­
dalomnak vailami túlságosan kedvelt rétege. 
Milliókat rabolt el ettől a szegény országtól 
é,s olyan hatalmat képviselt, amely egysze­
rűen nyílt gyűlölettel viseltetett a magyar­
ság iránt. A katonaság pedig nemcsak, hogy 
mem igyekezett ezt az ellenszenvet kisebbí­
teni, hímem teljes erejével rajta volt, hogy a 
csákó és kardbojt iránti, ellenszenv' a gyűlö­
letté fokozódjék. A kardjukkal vagdal kozó 
tiszt urak botrányos duhajkodásai egymás­
után izgatják fel a közönséget. Nemrégiben 
ui fővárosban rendeztek egy kis parázs ve­
rekedést a mulatóhelyvitézek cs a kávéház­
it ősök, — ma pedig Székesfehérvárott vag­
dalt le négy berúgott katona egy békés, csen­
des polgárembert.

A székesfehérvári eset a maga íólhábo- 
í'itó és undort keltő részleteivel súlyos és 
nagy gyakorlati horderejű tanulságiot hozott 
a magyar polgári társadalomnak. A katonák 
folytonos visszaélését a fegyverviselési ki­
váltsággal meg kell végre szüntetni, és el kell 
venní a kardot meg a revolvert attól a henye 
és a dolgozó társadalom zsírján élő kaszttól, 
amely a gyilkoló eszközeit közönséges bűn­
tettekre használja fel. A mi védelmünkre, a 
mi pénzünkön vettünk fegyvert a mundéros 
uraknak, el kell csikarni a kezükből abban 
a pillanatban, amikor azt gyáván ellenünk 
használják. A társadalom nem tűrheti el, 
hogy egy osztálya, privilégiumot kapjon a 
gyilkolást a és a leglörtelmesebb vérontásra.

A katonaság él azzal a mentelmi jogá­
val, amely kiveszi őt a közönséges büntető 
törvények hatálya alól. A katonaság élt az­
zal a jogával, hogy fegyveresen járhat fegy­
vertelen emberek között. És ha a katonaság 
ráadásul veszélyezteti a közbiztonságot épp 
úgy, mint a közönséges fegyveres utónállók. 
hát tikkcr meg kell mozdulnia a. társadalom­
nak é- le kell tépnie a katonák oldaláról azt 
y kardot, amelyet ártatlan polgárokkal szeuy- 
n y ezt ok be, és amelyre méltatlannak bizo­
nyultak.

A székesfehérvári eset. n legfrissebb kard­
affér. a szombatról vusúrm’.pni virradó éjjel játszó­
dott le.

A „Magyar király“ vendéglői,cn ej tél után 
négy li.-zt volt együtt: gróf Vág Arthur közös 
hadsereg bel i hu--zárhíKÍnag\■, Taaby Kálmán. Luby 
P;ÍL és Schmidt Sándor houvédhadímgyok. .V tisz­
tek hatalmas lakomát vnptvk és mikor már kissé 
fejükbe szállt a bor, vivtuskodni kezdtek. Reel- 
racket rántottak cl ti és sorra r/siilogették. A go­
lyók a vendéglői helyiség meiiyc/etébc fúród lak. 
senkiben sem töltik kárt. -X közönség riadtan me­
nekült a helyi-égből, ahol a duhajkodó tisztek tar­
tózkodtak, mikor aztán már senki sem volt a te­
remben, a négy ti>vI i- fölkészült és elindullak a 
Ligetsoron végig.

A Ligetsoron nemsokára újra. megdől dűltek a 
revolverek. Ott, ahol Lichtenstein Alajos herezeg' 
és neje, Erzsébet Amália töherezognő lakik, a tisz­
tek megállották a föliorczegi lakással szemben és 
többször egymásután, belőttek az ablakon, Az egyiü

golyó a föherczegnö szalonjának csillárjába szaladt.
és azt darabokra törte. Egyéb részletek eddig még 
nem szivárogtak ki a főherczegi lakás előtt tor­
rent. botrányról.

A Ligetsorról az £7:7-'kávéházira ment a négy 
duhajkodó katona. Tuaby hadnagy itt egyenesen a 
kasziros kisasszonyhoz ment és paprikát kért tőle. 
A lány eleinte vonakodott, de a hadnagy fenyege­
tőzni kezdett, mire a kaszirnő egy csomó paprikát 
adott neki. Taaby begyömöszölto a paprikát egy 
darab papirosba cs ezzel társaival együtt, távozott.

_ Ez a heczcz egy zsidónak a szemébe kerül
majd, — mondotta még Taaby távozás közben.

Nemsokára az egész társaság a Korzó-kávéház­
ban jelent meg. Ekkor már hajnali két órára járt 
az idő és a kúvéliázban körülbelül! harminczan vol­
tak. Alig hogy beléptek, gróf Vay elkiáltotta 
magát:

— Egy komisz zsidóra van szükségünk! Zsidó­
vérben akarok fürödni.

A kávéházi pénztár mellett Weisz Hugó hu- 
szonnyclczéves magánhivatalnok egy barátjával be­
szélgetett.

— Itt ez a zsidó, ez kell nekünk, — szólt az 
egyik tiszt, mire Taaby hadnagy a markában levő 
paprikát odatartotta Weisz elé:

— Büdös zsidó, szagold meg!
- Pardon, — mondta Wreisz, — ilyet úri­

ember nem tesz, — cs félrelökte Taaby kezet.
— Micsoda, hát nem szagolod meg? — inge­

relte a tiszt.
— Nem, — felelte nyugodtan Weisz.
"Erro Taaby a paprikát Weisz szemébe szórta 

és a ráhintett paprikát szétmázolta a megrémült 
fiatalember arozán.

Weisz segítségért kiáltott. A tisztek röhögtek 
az otromba tréfán. Weisz szidta őket és a székekbe 
fogódzkodva a kávéház egyik sarkaiba vonult, hogy, 
megmossa az arezut. A tisztek követték és a fal­
hoz szorították.

_ Mit mondtál, zsidó? kérdezte "V ay.
_ Azt, hogy ez nem katonatisztekhez méltó

eljárás.
Luby hadnagy azt ajánlotta, hogy lovaglás 

térre vigyék az ügyet, mire V ay kardot rántott.
— Vért akarok látni. — ordította.
Most W eisz egy billiárd-dákot kapott elő, 

mert Luby és Taaby hadnagyok is kardot rántot­
tak. Az első csapást "X ay mérte, de ezt felfogta a 
dákó. A második vágást Taaby mérte, az a hiva­
talnok koponyáját behasitottn. A fiatalember vére 
hatalmas Ívben szökött fel s pár perez múlva 
összeesett. A kávéházban jelen volt dr. Parányi 
Fcrcncz kórházi alorvos, aki bekötötte W cisz sebeit,

Gárdos Zsigmond, a kávéház tulajdonosa, lát­
ván. hogy a tisztek a védtelen Weiszt, támadják, 
segítségére sietett, de a következő pillanatban már 
ü is kapott, két vágást: egyet az oldalára és egyet 
a jobbkarján.

A vendégek rémülten menekültek a kávéház- 
Lói. a tiszt, urak ellenben annál féktelenebb mula­
tozásba csaptuk. Végre megjelent a kávéházban 
Is.tránfiit Miklós ügyeletes százados és a tiszteket 
eltávolította a kávéházitól.

A négy tiszt másnap mindent elkövetett, hogy 
a dologból ne legyen botrány. Sorra járták a szer­
kesztőségeket. cs ilyeneket mondogattak:

— Ha megírják a ’dolgot, akkor velünk gyűlik 
meg a bajuk!

A szerkesztők nem vették tudomásul a fenye­
getést, a lapok ma megírták a gyalázatos botrányt, 
az újságírók pedig revolverrel fegyverezték föl 
magukat.

Lichtenstein horczeg magához hivatta Teleházy 
Jánost, a 17. honvédgyalogezred parancsnokát és 
Koch Lajost, a 10. közös huszárezred parancsnokát. 
Nagyon valószínű, hogy a szombati lövöldözést teile 
szóvá, amelyből az ő lakásának is kijutott, A bot­
ránynak ezt a részét nagyon titkolják. Úgy a her- 
t/eg, mint Erzsébet Amália főherezegnö rendkívül 
l'öl vannak háborodva.

Weisz Hugót mentők szállították el n Szent 
György-kórkúzbu, ahol vasárnap fölkeresték öt, 
Luby Pál és, Sehmiedt Sándor hadnagyok.

_ Eljöttünk — mondották — gróf \ ay ée
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jsebe a halánték fölött vau, héj» centiméter 
■sszu és három czentimSter szeles, jk vagdalkozás 
dozata nagyon gyönge, mert naeij| vérveszteséget

Taaby bajtársaink nevében, hogy az ügyet a lova­
giasság szabályai szerint elintézzük.

A bekötözött fejti, véres szemű hivatalnok 
megvető mozdulattal felelt:

— Egyenruhás banditákkal nem állok szóba.
Különben h cisz Hugó a Szent György-kór- 

házban fekszik súlyos sebével. Az. orvos« k szerint 
állapota komoly, de nem aggasztó. Azt remélik, 
hogy három hét. múlva fölgyógyul. A fiatalember / 
fejsebe a halánték fölött van, hé1, czentimétei 1 
hosszú 
áldozata 
szenvedett.

Telehá-g -Taues ezredes úgy nyilatkozott az 
esetről egy cstilap tudósítója, előtt, hegy a vérengző 
tiszteket szigorúan meg fogja büntetni. Taabyt 
Kéidívásárhelyre, onnan Csíkszeredára helyezik át.

Székesfehérváron óriási a felháborodás a bru­
tális katonatisztek garázdálkodása miatt. Aliu- 
denütt izgatottan tárgyalják a merényletet és ki­
adták a jelszót, hogy a polgárság fegyverkezzék föl, 
mert nem lehet tudni, mikor sújt le rá a meztelen 
tisztikard. A januári városi közgyűlésen szóvá te­
szik a botrányt cs valószínűleg a -képviselöházhoz 
intézendő íölirat formájában tiltakoznak a katonai 
gazság ellen, Nagyon jó hatással van, hogy a főbb 
parancsnokságok súlyosan elítélik a véiengzéi«. 
Báró Mansdorf Gézát, Székesfehérvár képviselőiét 
föl fogják szólítani, hogy a brutalitás miatt inter­
pellálja meg a honvédelmi minisztert.

A messinai kárvallottakért!
Budapest, január IS.

A segitöakcrió.

A messinai szerencsétlenekért mind sze­
lesebb körben íblyak a segélyakezió. Az ország 
legkisebb zugában megmozdult a résziét és le­
teszi filléreit a jótékonyság oltárára,

T*r. Boda I)e z.-ij főkapitány fölhívást inte­
tett az állami rendőrség tisztikarához és le­
génységéhez, hogy a mérhető1 Ion nyomor vs 
szenvedés1 cnvhitésére. amelybe Délolaszország 
az emberpnsztitó földrengés: juttatta, anielv só 
té* szionckkcl f<*ti meg a rettenetes pusztulási, j 
a többi közt ezeket mondja:

— Mi tudjuk legjobban, mi az emberi uyo- j 
rear. Mi ismerjük az éhező, nyomorgó ember rét- ■ 
tenete.s kínjait. Mi nem lehetünk közönyös szem- j 
léiéi annak az elképzelhetetlen löm.gnyomor.Tik. j 
amely eey nemrég virágzó és gazdag országrész | 
életben, maradt !ak«"isségát. ébenhalas \e.-.-b■ - 
vei fenyegeti. Sorakozzunk tehát mi is az * 11 ■ 
mentők ’hatalmas táberába, vogyük ki mi is r.- 
szünkrit a.i emberszeretet nénits munkájából. Sza.1- 
e.rer ember könyörög kenyérért. Adjunk mi is né­
hány morzsát fclösg'.v’günkbv!. Tőlünk uem k* r és 
r.em x ár senki nagy.'-bb áh''«iz:alot, ír.iívleníki c.-iiK1 
ennyit adjoin, amennyit rú-lkűlözbct. Miniden fil­
lér áldást hoz, mert minden falat, kenyérrel éh-é- 
get. csilia.pitunk s talán egy emberéletet mentünk 
meg. Amidőn szcreims-'tlemil járt c-mbetlársaick 
föl! cgélyezásérc a. gyűjtést a magam íészeréd száz 
korona adományozásával ezennel megindítom, föl­
kérem az. osztály- és hivatalvezető inakat, v.ila- 
n-i.it; a rendőr föpa ran ovo ok urat, szíveskedjem «t 
ezt a fölhívást a tisztviselő uraik, detektívek. k> .-- 
bevifők és egyéb közegek, valamint a rendőrié- 
génység között terjeszteni, a gyűjtést. •• fönt meg­
jelölt czólra mielőbb megkezdeni é.s at összegyűj­
tött adományokat a gyüjtöivc-kkel együtt hozzam 
február hó 10-ig beterjeszteni.

A herezogprimás után -i többi cgyliázfojerlelem 
is mer/szólal a segitü-akezió érdekéiben. Ma. Bot Ars 
Lajos rozsnyói püspök adott ki pásztorlevelet a 
károsultak érdekében.

A vidéken is buzgón folyik a gyűjtés.
Nagi/vAradon tegnap és tegnapelőtt az utezn- 

sarkokon papirosra festett urnákat, állítottak fel, 
melyeknél szebbnól-szebb fiatal hölgyek gyűjtötték 
e közönség adományait. Mindenfelé pinkátok hir­
dették a gyűjtés czélját: ,,Segítsük szerencsétlen 
olasz testvéreinket!" Mentsük meg a hátrahagyott 
ártatlan árvákat’" A p lelet di d öltözött rendőrök

tartották fenn. Szombaton szakadt az eső, de. 
gyűjtés eredménye mégis igen szép volt.

T'ivmc város közönsége a. délolaszországi föld­
rengés áldozatai fel segélyezésére eddig 40.473 lira ^ 
és 26 centisimit gyűjtött. Ez összegben beníoglal- | 
tutik a város által megszavazott 10.000 korona is. ; 
A pénzt a gyűjtő-bizottság az olasz konzulát usnak 
adta át. A gyűjtések még mindig folynak. Legkö­
zelebb a. Comimale-rzinhá'tban tartanak előadást, 
amelynek tiszta, jövedelmét is ugyané ezélra szánják.

Ciano Sándor korvettkapitány a ,,Piemonte 
nevű olasz hadihajó parancsnoka a következő elis­
merő levelet intézte Lustig Ignáczhoz, az Adria 
hajózási társaság messinni vezérügynökéhez Paler- 
móba: Az olasz hajóraj c-zirkáló hadosztályának 
tengernagy parancsnoka megbízásából nagyon kö­
szönöm Nagyságodnak, hogy oly kegyes volt január 
elsején a Matlekovits-hajót a menekülteknek Mes- 
sinából Palcrmóba való szállítására rendelkezésére 
bocsátani. Szívesen megragadom az alkalmat, hogy 
önnek egyúttal a magam vészéről is különös nagyra­
becsülésemnek adtak kifejezést.

Dr Chat us, a bécsi önkéntes meutöegyes-ület 
főorvosa ma reggel kct heti távoliét- után vissza­
tért a dálolaszországi vid kekröj. Impresszlóiról 
akként nyilatkozik, hogy a leírások és ecsetelések 
eoyáJtalában meg sem közelitik a szörnyű valósá­
got. Még legalább 50.000 ember van a romok alatt 
eltemetve. Catania volt számukra a legalkalma­
sabb működési hely, miután ott mintegy 33,000 
segélyre szoruló ember gyűlt, o-'sze a ka..a»zt,róta 
-utáT.1. A memtöegyesület akcziója igen költségen 
volt. Rómában dv. Chara,s-t, valamint gróf Wil- 
ezeket. ée Wettert a pápa és a ‘király kihallgatáson 
fogadták. A pápa élénken érdeklődött a mcnlő- 
ecyesület szervezete iránt és busz perczet szent-lt 
a nála tisztelgő küldöttségnek. A király rendkívül 
szívesen fogadta a küldöttséget és örömét fejezte 
ki, hogy Béc£ és Ausztria ily segélyre készeknek 
mutatkozti.'k.

A földrengés szinhelyéröl.
Mossinában még mindig folytatják a barak­

kok építését. A ..Vasco di Gamma" hadihajó roen- 
t«szerekkel a kikötőbe érkezett-. Mázzá tábornok 
táviratban tudatta Öiolitti mdr.iezterelnökkeL 
hogy a- kikötő rendbehozására a közmunkaügyi bi­
zottságból kiküldött bizottság szintén Meftinába 
érkezett. Ez a bizottság elsősorban a romok eltaka­
rításának kérdésével foglalkozik, amc-lyet a ten­
gerbe szándékozik sülye-szíe-ni. Minde-neuelött a 
Mossiuát átszelő két folyót kell szabaddá, tenni a 
törmeléktől és romoktól, nehogy a folyó xizc ki­
száradjon, Ez a messinai menekülteknek munka, 
szerez. Szüntelen igyekeznek a.1 ki-tonai raktárak 
szabaddá tételére, mert azokban nagy gabona- és 
liszt készletek voltak. A lakosság egészségi állapota 
kielégítő. A (rénuai be rezeg állandóan látogatja a 
sújtott helységeket.

Mes.-inában :« mull éjjel ismét több földlökést 
érezux. Sok fal é-.-szexlölt, Esik az e.ő. A Piázz„ 
Caironin az üzleteket lassankint ismét megnyit, 
iák. Most már. mindenuvmii áru kapható.

Legutóbb ismét öt tolvajt tartóztattak le. 
Egészben véve idág bctveukilencz fosztogató várja 
a haditörvényszék ítéletét.

A torinói ..Stampa" elbeszélése’ szerint a pápa 
egy prelátusnak azt, az inelitványát, hogy a dél- 
olaszorszálgi földrengés katasztrófa alkalma' «ól 
utazzék a szent, atya a szemcsétlenség színhelyéi*. 
a következő szavakkal utasította vissza:

.— Ilyen gyászos eseményt mi uem kivárniuk" 
más ezélra kihasználni. Azt mondanák, azért ra­
gadtam meg ezt az alkalmat, hogy egy engem érin­
tő kérdési, megoldjuk. Ez vsak fnkozpá a zavarokat 
és nöxv-lnó azok nehézségeit, akik azon láradoznak, 
hogy a szerencsétlen mese inai és reggiói életfccnmu- 
rndottak szenvedéseit enyhítsék.

Amikor a pápát felszólították, hogy a Santa 
Marta-udvarban elhelyezett menokülteket közvetít- 
niil megérkezésük után látogassa meg, vonakodott, 
és igy szólt:

_ Adjatok enni mindegyiknek, 'adjatok rájuk
ruhát és főleg ne kérdezzétek ‘egyiktől sem, hogy 
melyik valláshoz tartozik, vagy egyáltalán vun-e 
vallása. Majd később felkeresem őket.

Az ajkai bányakatasztrófa.
— Az áldozatok temetése. —

Budapest, január 18,

Vasárnap temették el az ajkai bányasze­
rencsétlenség áldozatait. Sok száz ember szivet- 
tépő zokogása kisérte a hosszú kocsisort, amely 
a koporsókat a környékbeli temetőkbe szállí­
totta. A vármegye alispánja ugyanis! meg­
engedte. hogy azok, akik; nem. Csingervölgyben 
laknak, halottaikat hazaszállítsák. így az ur- 
kuliak, kislödiek, városlödiek, tósokberendiek és 
esckuliak már szombaton délután clhantolták 
halottaikat. Ajkán. Ajkarendeken és Bód'éu 
vasárnap délelőtt, vasárnap délután pedig a 
huszonnégy csingervölgyi halottat takarítot­
ták el.

Az ajkai állomás kis váróterme már korán 
reggel megtelt gyászolókkal, akik távolabbi 
helységekből utaztak a temetésre s koszorút, vi­
rágot hoztak elvesztett kedveseik sírjára. Szom­
baton hajnalban megérkezett. a temetésre 
Günther vezérigazgató is Becsből, valamint a 
bányaszerencsétlenség vizsgalatara kiküldöttek 
is njv a budapesti banyakapitauysag, mint a 
bécsi vezérigazgatóság részéről.

A huszonnégy csingervölgyi halott a felső­
bánya területén az aknáknál volt. koporsóba 
téve. A koporsók körül állandóan öt-liatszáz fé­
li vi .tömeg tartózkodott s négy csendőr ügyelt a 
rendre.

A kora délutáni órákban ott volt az egész: 
kornyék lakossága, hogy részt vegyen a temeté­
sen. A koporsókat: valósággal elfödték a koszo­
rúk, virágok b — a rájuk boruló zokogó gyá­
szolók. Egyik-másik asszony rémes sikol­
tozással verte kezével a koporsót és költogette 
halottját:

— Kelj föl, Császár István! Te aranyos, 
jó kenyérkeresö . . .

Nehánv gyászoló asszony egy-két eves ár­
vákat. is hozott magával a temetésre. A legszo- 
moriibb látvány volt, ezeket a csöppségeket 
nézni, amint mosolvogva, nevetgélve játszottak 
az édes apjuk koporsóján lévő virágokkal.

Három órakor megjött Szóbeli J.oranc 
római katolikus pap Tosok-jBenderirol két mi­
nist ráne gyermekkel s megkezdődött a gyász- 
ezertartás. A szertartás alatt egymás után estek 
issze az elájult gyászolók, akiket hóvni dörzsöl­
tek, hogv eszméletre térítsék őket.

A szertartás végeztével a legkínosabb jele­
netek következtek. Az özvegyek nem akartak 
megválni férjük koporsójától s a csendőröknek" 
valósággal bii'kózniok kellett, a magánkívüli ál­
lapotban örjöngö asszonyokkal.

Végre megindult, a szomorú menet; tizen­
két, szekérre rakták föl a huszonnégy koporsót 
F megindultak lépésben a csingervölgy i bánya- 
temető felé. Négy óra után ért a menet a teme­
tőbe, ahol egy két méter széles, és tizenöt mé­
ter hossza mély sir' várta a halottakat,

A simái Günther vezérigazgató beszélt, 
németül; kényes szemmel vigasztalta az áldo­
zatok hozzátartozóit, A bányayezetpség négy 
koszorút tett a sírra; egyet, a tisztviselői kar a 
munkás k sírjára; egyet Günther igazgató a 
bányamunkások sírjára; a részvénytársaság 
pedig egyet a munkások, egyet pedig a fő- 
aknameeter sírjára.

Az elhantolásnál ismét megújultak a kí­
nos jelenetek, úgy, 'hogy a csendőrök alig tud­
ták távoltartaui a sírtól a gyászolókat arra az 
időn', amig beföldelték a hatalmas eirt,

A vizsgálatra kiküldött bizottságok vasár­
nap délelőtt, lementek az Arm in-bányába; 
minthogy azonban a légakna még el van zárva, 
vizsgálatot nem lehetett tartani.

A vizsgálat befejezéséig az Arin in-bánya 
üzeme szünetel.

A királv 5000 koronát, ajándékozott ma- 
gánpénztárál/d az ajkai hányakatasztrófa 
hátramaradottainak felsogélyezéséro, Az összeg 
ma érkezeit Koller Sándor alispán kezeihez.
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Tűz a Nemzeti Színházban.
— Baját tudósítónktól. —*

Budapest, jauuűr 18.

A Nemzeti Színház ma esti előadásán; 
Csaknem nagy. veszedelem történt. A színpad 
előfüggönye véletlenül tüzet fogott s hatalmas 
lángokban égni kezdett. Szerencsére a ezinlnjz 
műszaki személyzete nem vesztette el a lélek­
jelenlétét s a veszedelem elhatalmasodását siet­
ve meggátolta.

„Monnaj Vunna“' voll ma műsoron a Nem­
zeti Színházban. A darabnak azonban csak .a 
második felvonásáig juthattak, mert a felvonás 
végén már a színpadi záporkészülék és a vas­
függöny folytatta az előadást. A darab második 
felvonása tudvalevőleg a nevezetes sátorjelenet- J 
tel végződik. Prinzivalle és Monna V"an na 
egyedül vannak a komor fáklyafény nyel vilá­
gított színpadon és nagyszerű szomorúsággal 
játezszák végig a hires sátorjclenctct. Monna 
Vannáti Márkus Emília, Priuzivallót Garant- 
szegi adta. A felvonás végén viharos tapssal 
hívta a közönség a szereplőket és Márkul Emi­
lia partnerével háromszor meg is jelent a lám­
pák előtt. Mikor azonban a színpad előfüg­
gönye harmadszor is összelibbent, a függöny 
egyik szárnya a színpadon megerősített, fák­
lyáktól tüzet fogott s hatalmas lánggal.égni 
kezdett.

A színházban szerencsére nem volt nagy 
közönség. Sem a földszinten, sem a páholyok­
ban nem voltak sokan, csak az erkély volt erő 
sebben látogatva. Valószínűleg ez n kényelmes 
helyzet, volt, az oka, 'hogy a közönség a_vesze­
delem mól szemben páratlan, li i degv é r ijsc-ggel 
viselkedett. Mindenki látta, hogy az ut szabad 
előtte, tehát, nem támadt tülekedés.

A veszedelem különben is csak pillanaté- t 
kig tartott. Székely József ügyeletes tüzör- 
mester ugyanis, az első lángokat látva, azon­
nal megeresztette a záporkészülek csapjait, 
amelyek pompásan működtek 5 a bőségesen zu­
hogó víztömeg egy szempillantás alatt eloltotta 
a tüzet. Ugyanekkor a. sfinpad műszaki sze­
mélyzete. is megtette a magúét, hogy a veszedel­
met a nézőtérről elszigetelje. Abonyi ügyelő 
parancsára hirtelen leboi-sátották a va- liigcónyl, 
amely kifogástalan preczizitássa.1 működött. Itt 
jegyezzük meg, szinte kuriózumképpen, hogy 
ez az egyetlen eset a színházi tüzek történeté­
ben, amikor a vasfüggöny a vész pillanataiban 
kifogástalanul működött.

A vasfüggöny legördí t lése után. 1 örök 
ren dö rfoga 1 m a zó, aki a színháznak ma este 
ügyeletes tiszt je volt, egv elsőemeleti páholyból 
megnyugtató szavakat, intézett a közönséghez, 
arnelv a. szavak hatása alatt tényleg meg is nyu­
godott és újra elfoglalta helyét. Xehánv pilla­
nattal utóbb Abonyi ügyelő is megjelent a. 
színpadon és közölte a közönséggé!, hogy semmi 
komoly baj nem történt, a, tűz teljesen el van 
oltva. A közönség ezt !-■ tudomásul vette és cg 
kedélyesen a helyen maradt, varva az eloadas 
folytatás át. A darabot, azonban folytatni nem 
lehetett, mert a megere-Mgtt zápor az. összes 
diszletcket cláztatta.

Ezen aztán békétlnnkedni kezdett, a keny- 
(elen-kellvtlen oszladozó közönség es a hátsó ki­
járatnál a pénzel követelte vbsza. A bvketlon- 
kedökef azzal nyugtatta meg a színház vezetö- 
séie, hogv mindenki tartsa meg a jegyszelvé­
nyét. holnap aztán közölni fogja az igazgató­
ság, hogv miként kárpótolja a mai látogatókat 
az elrontott esteért.

A tűzhöz a I ii/.oltóság is 'kivonult, jirrurr 
és Káli lay segédtisztek parancsnok-ága alatt ki 
vonult a 1 \’.. VI., VII. és Ylli-ik kerület
tilzör.-ége. Dolga azonban a tűzoltóságnak nem 
fclkadt, mert mire a szili házhoz értek, már a 
színpadon minden rendben volt. Az ügyeletes 
rendőrtiszt viselő azonban ennek daezára is, 
Azonnali tiiz.vizrgálalnl rendelt annak megál- 
Jnpitásái 1, liooy nem lappang-e valahol s.'tiv- 
vt dö zsarátnok. \ tüzviz.-gálat megnyugtató 
eredményűvel végződött. A zinház. belsejében 
.azonban inat éjszakára mégis porma items tűzoltó 
őrség marad, amely órárétl-órára át fogja vizs­
gálni a színpad minden zugát, hogy esetleges

.veszedelemnek, ha. az éjszaka folyamán vala- j 
hol, minden elő vigyázat daczára is baj mutat- 1 
koznék, elejét vegye. j

A tűz liirc nagy gyorsasággal terjedt el , 
a városban mindenütt, megdöbbenést és rémü­
letet keltve. A színház előtt meglehetős töme­
gek is verődtek össze, mert az volt a hír, hogy 
.v. színház egész belseje ég. Tiz óra felé azon­
ban. már mindenki tudta, hogy semmi komoly 
ba j nem történt, e hogy a tűznek még bal­
esete sem volt. A Nemzeti Színházban azon­
ban eg.v pár napig valószínűleg nem lesz elő­
adás, mert a viz- és tűzrongnlások veparáeziója 
egy ideig el fog tartani.

TÁVIRATOK.
Ä német birodalmi bank.

Berlin, január 18. (Saját tudósítónktól.) A 
birodalmi bank ma nem vetett piaczra kincstári 
utalványokat. A magánkamatláb háromnyolczad 
százalékkal csökkent és állandóan két és lél szá­
zalékkal. A párisi váltóárfolyam 81.63-ra emelke­
dett, de később 81.61-re mérséklődött. Az emel­
kedésnek az volt az oka, hogy Németország: ré­
széről nagyobb jegyzések történtek az orosz köl­
csönre és megfelelő rimesseket kell adni,

Clemenceau a német háborúról.
Paris, január 18. A Havas-ügynökség a kö­

vetkező jegyzéket teszi közzé: Clemenceau mi­
niszterelnök határozottan, megczáfolja egy reggeli 
lap azon jelentését, amely azt állítja, hogy, a mi­
niszterelnök egy újságírónak azt mondta, hogy a 
jö'vö tavaszszal Németországgal háborúba le­
szünk bonyolódva.

'A f ránézi a kamara ülése.
Paris, január 18. J au rés szerint nagy hibát 

követett cl Németország a casablancai ügyben, 
amidőn ultimátum jellegű jegyzéket intézett 
Francziaországhoz. Németország cs Francziaor- 
s<t'.g amelyek egyenlő erőikre való tekintettel 
egész bálran léphetnének a közeledés útjára, ez­
zel nem izgatnák Angliát, mert az is szeretné, ha 
minden kétszínűség megszűnne. Sajnálj,a, hogy 
Regnault követ Mulcy Hátidhoz utazott tárgyalá­
sok folytatása végett, még mielőtt a kamara jóvá­
hagyta volna a neki adott insírukcziókal. Végűi 
sajnálja az egyes államokban észlelhető fegyver* 
Főzéseket. (Helyeslés a szclsöbaloldalon.) Ezután 
a külügyminiszter szólalt fel cs az előtte szólók 
fejtegetéseire válaszolt. Beszéde végeztével a 
kamara 380 szavazattal 08 ellenében napirendet 
fogad eb amely a kormánynak bizalmat Szavaz, 
majd -159 szavazattal fit ellenében megszavazza 
a Marokkó részére kért póthitelt.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Kedd, január 19. Hóm. 

kai.: Kantit kir. vt. — 1W.: Sála. — Görög-orosz: 
jatt. ii. Epifania. — Z-idó: Teb. üti. — A nap Ív 1 1 ag­
gét 7 Óra 13 peronkor, nyug-,ók it. u. I Óra 30 perezlcor.
— A liolit kél éjjel ö Ora 1!' pereikor, nyugszik U. u. 1 
Óra öt pvrvzkoi.

A kiizoktntii-i államtitkár fogad 12—2 óráig,
A kurc-kcdchiii államtitkár fogad 4 Órakor.
Halmi kiíillitá- a Nemzeti Szalonban nyitva 0—t 

Ciliig. Belépődíj 1 korona. — A Könyves Kálmán Xupy- 
tmv,i-iitrz.ili szalonja rendezés miatt zárva. — Az t j 
Művészeti Szalon (Kvr=kcniéti-ut<za fi.) nyitva egé-z 
nap. Belópödi j nincs. \ Mltliely kiállítása n ' t ráiiia 
Kígyó téri v/aIonját,au nyitva ()-■■ S-ii>. Belépődíj 20 iil- 
lér. - - \ Nemzeti Muzeum réviaógtjtra nyitva. !l- 2-ig.
— A Szé-pmilvé-s/eti Miizcitin nyitva 10—2-lg. A Me
zőgazdnsSgi Múzeum nvilva 10— 1-ig. — Az Iparmiivé, 
szeli Muz.oiim zárva. —• A Történelmi Képcsarnok 
nyitva 10-t<31 fé! 2-ig. — A KiiUlt.-ini Intézőt Múzeuma 
kai vii. — Széchenyi Muzeum nyitva 10—12-ig. — Az 
níjuincumi nittzcuiu nyitva egész nap. — A Tovtni. Ipar- 
n.uzeum nyitva 0—1-ig — A Kittit György Muzeum 
nyitva 10 - I ig. - Az Erzsébet máznom nyitva o-tol 
fél 1-ig- Z-- 3-—1-ig, A Nemzeti Muzeum könyvtára,
nyitva !)— t-ig. — Az Akadémia Kihív vt ára nyitva 2—7 
óráig. — Az F.gyetvilii könyvtár nyitva 1)—12-ig é- :i—S 
óráig. —A Fővárosi könyvtár nyitva 0—2-ig. — A pi - 
dttgógini könyvtár zárva.

A Graben.

Prágában a főváros legszebb része a 
Grahen, ahol napfényes délben és esti vil­
lanyfény lágyulása után a, város szép asz- 
szonyaii és előkelő gavallérjai koraózni szók* 
tűk. És ezt a ezép városrészt -a közepén egy 
az aszfaltjárdán keresztibe futó vonal vágja 
ketté: a vonalon innen van a német G-raben; 
a vonalon túl a cselt Graben. Korzó idő­
ben, amikor a fényes palota sorok köze —-- 
akárcsak a mi Váczi-utczánk hullámos soka­
ságtól népes, ez a vonal! élesen vágja, ketté a 
sétáló, nevetgélő tömeget. Sem ,a csehek, sem 
a németek nem lépik át a kijelölt határt: 
ezen a járda/részen farkaeszemet néznek egy­
mással, azután hátat fordítva indiainak visz- 
sza; a maguk 11 te zajába.

Egy dia-rab idő óta azonban az történik, 
liogyi boti a német, hol ív cseh diákok átlépik 
a. krétázott Rubikont s bevonulnak egymás 
területére. A másik területen pedig már füty­
kössel1, box-erre], revolverrel föl!fegy vérzett 
csoportok várják őket, lesz harezizaj, lesz 
pof, köpenyabeverés. „Hoch!“ és „Abczug“, 
rendőri attak, jó, békés népek rémülete; cse­
hek, németek szétstzaladása; csehek, németek 
beíögdosása; a közrendőrök megpofozzák, a 
kapitányi rangban Levő rendőrök megbírsá­
golják a nefogo,ttokat; végezetül pedig a, cseli 
lapok a németekről, a német újságok a cse­
lükről kiírják, hogy tolvajok és gazemberek. 
Mindez azért, mert tíz-tizenöt kölyökifju túl 
merészkedett a esek-Graben és a német Gra­
ben határvonalán.

Mindez inktibb bohóká's szamárságnak lát­
szik mint komoly esetnek, mert ki venne tragi­
kus komolyam eg.v aszfaltba beágyazott ide­
gem szinti csíkot. És ki venne komolyan olyan 
embereket, akik szemüket erre a vonalra 
szegezve, becsületsértésnek tekintik, hogyha 
azt, az ö enge de lm ük nélkül lépi át valaki 
más. Egy csomó hevert fejű, letört derekú 
emiben miatt azonban mégis statáriumot kel­
lelt hirdetni Prágában, olyan hevesen és 
sűrűn naponta fordultak elő a grabeni ha­
tár sértések. Hóhér is érkezett oda ebben az 
ügyben, hóhér, aki kötelét készítve, minden 
órában parancsra, állt. És csak ez: ,a hóhér és 
» statárium tudta helyreállitni a Graben bé­
kéjét; amint a hóhér elutazott' s1 a statárium 
megszűnt, újra kezdődött a barez-háiboruság 
s a nemietek, csehek vígan verekednek 
megint.

Égy krétarubikon, mint komoly tál a 11 szim­
bólum igy lesz takarójává a legvéresebb ko­
molyságnak : két életerős faj naczionaiista 
ellentétének. A krétarubikon azonban nem 
egyetlen ebből a furcsa nemből: az emberi­
ség mindig szükségét érezte annak, hogy gye­
rekes játék formájába, öltöztetett szimbólu­
mokkal jelezze az abstrakt fogalmakat. Az 
ilyen szimbólum nMindig apró jelzőzászlécska 
egy-ctgy ab-trakt fogalom fölött: mint ahogy 
in imával, csókkal, hősivérrel szeretett honi. 
zászló sem egyéb egy ilyen szint,boltiimnál, 
hiszen, lm nem ez volna, mindenki meglátná 
benne a r 11 dny él re tűzött szintes rongyot.

A G rabién krétnrubikonja tehát bátran 
belekor ülhet -a világtörténelembe. Az igazi 
r uh ikon sem volt komolyabb, legfel­
jebb ennél1 hosszabb és szélesebb valami. És 
iia az isten fogalom nem szegy éli, hogy néha 
egy rozsdás dugóhúzó fétis mögött kell meg­
húzódnia a. naczionaílizmus tekintélyét 
fenyegeti a G na bent kettéosztó színes húzás.

- A király Bud it pesten. A király r hónap ve­
gén. valószínűleg 25-ike és 2S ifcti közt, Budapestre, 
ntii/.ik. almi több napot fog tölteni. A király lnula- 
posti tartózkodó-a alatt valószínűleg általános ki­
hallgatásokat. is ad. Az újonnan kinevezett, titkos 
tanácsosok eskütétele szintén a királynak mostani 
budapesti tartózkodása alatt. lesz. (Mindezeknél 
sokkal niH""' !»1> jelentősége, van annak a hírnek, 
hogy Kossuth Ferenc/, aki beteg-.'ge miatt, nem 
utazhatott Becsbe, most Budapesten valószínűleg 
niogjelouhetik audieueziún ti királynál. Valószínű, 
hogy ez alkalommal fogadja a király a képviselő­
in« elnökségét., amely! újévi szvrencetekivánfl/Utit
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fejezi ki. 'Justh Gyula tehát., habar csak tormái is 
kihallgatáson, de mégis megjelenhetik a király 
előtt. Természetes, hogy «{Budapesten a miniszterel­
nököt is fogadja a király s valószínű, hogy más 
minisztereket is kihallgatásra fognak hívni a 
budai várba.

— Udvari tánczestély. A február 1-ére terve­
zett udvari tánczestélyt február 15-érc halasztot­
ták el. Ennek folytán Apponyi Lajosaié grofnf 
született Scher-Thoss Margit grófnő palotahölgy, 
a bemutatásra jelentkező hölgyeket és leányaikat 
február 10-én és 13-án délután 3 és u óra között 
t"VI., András?,y-ut 117.) fogadja.

— Föherczegi nászút. Renáta Mária íöker- 
czeguő szombaton este férjével, Radzivill Jeromos 
lierczeggel Saybuschból Budapestre érkezett,A fia­
tal pár a Hungária-szállóban szállt, meg s a vasár­
napot a fővárosban töltötte. Reggel a vendégek mi 
sét hallgattak s a nap folyamán megtekinlVtték a 
főváros látványosságait. Este utaztak cl a fővárosból 
Fiúméba, hova ma reggel érkeztek. A föherczegi 
pár Fiúméból Lussűn-Piccolóbai utazik.

— Merénylet a fiumei kormányzó ellen.
Gróf Nákó Sándor fiumei kormányzó ma dél­
után automobil-kirándulást tett Fiúméból Ab­
báziába. Visszajőve* a czántridai határ köze­
lében, osztrák területen, 7 óra felé közvetlen 
közelségből egy ismeretlen tettes rálőtt az 
automobilra, azonbau a kormányzónak nem 
történt semmi baja. A golyó a eofför bőrkabát­
jának jobb ujját lyukasztotta át a könyök tá­
jékán. Sehmeling sodor előadta, hogy a lövés 
Czamtridának Abbázia felöli bejáratánál tör­
tént, hol egy sárga-kabátos munkás kinézésű 
.embert, látott a sövénykorités mellett guggolni. 
Gróf Nákó kormányzó jelentést tett a rendőr- 
,ségen az ismeretlen. tettes ellen,

— Főúri eljegyzés. Galánthai és f vaku ói gróf 
Esterházy Pál kamarás, a hetedik huszárezred had­
nagya, néhai galánthai és fraknói gróf Esterházy 
Moricznak és feleségének, született Stokau Paula 
grófnőnek fia eljegyezte csikszent királyi cs 
krasznahorkai .1 ndrássy Ilona grófnőt, néhai csik- 
szentkirályi és krasznahotkai gróf AndrásSy Ti­
vadarnak és feleségének, született zichi és vázsony- 

. keői Zichy Eleonora grófnőnek leányát,
— A katonaság köréből. Az uralkodó elren­

delte: Báró Latsche.r von Lauendnrf Gyula volt, 
miniszter nyugdíjazását saját kérelmére, aikinck 
kiváló szolgálatai újabb eli-méréséül az I. osz­
tályú va skorona - re nd e t díjmentesen adományozta, 
Glückmann. Károly altábornagy, a 3. gyaloghad­
osztály parancsnokának egészségi okokból, o pa­
rancsnokságától való felmentését, valamint kine­
vezte báró Vei gél József altábornagyot., a 3. gya­
loghadosztály parancsnokává!. Eejy január 12 iü 
körrendelet a következőket mondja: Ö felsőse ke­
gyeskedett megparancsol ni, hogy Fercncz Ferdi- 
nánd föherczeg lovassági tábornok mindenkori 
szárny segéd je mint a föherczeg katonai irodájá­
nak főnök»! szerepeljen. A király elr-ndelte, hogy 
fíelányi Leó, Birek Ernő és báró Mnjihényi Ist­
ván pécsi S. honvédhuszárezredbeli főhadnagyok­
nak több embernek a tüzh a Iáitól saját életük ve­
szélyeztetésével való megmentéséért, a legfelsőbb 
megelégedés kifejezése tudtu.1 adassák.

— Füredi Ignáez meghalt. A magyar pedagó­
giai életet, gyász érte: Füredi Ignáez, nyugalma­
zott tanítóképző intézeti tanár tegnapelőtt éjjo.l 
hetvenkét éves korában meghalt. Füredi Igi.áez 
néhány esztendővel ezelőtt ment, nyugalomba, csak­
nem ötven esztendei tanítás után, A magyarországi 
zsidó tanítók nagy része az ö tanulója volt s nagy 
érdeme van a zsidó tanitásügy megmagyaroeitásá- 
ban. A pedagógiai irodalomba'!.' is hasznom mun­
kásságot végzett, Leforditotta Rousseeiu klasszikus 
Emil-jót, irt szótárat a helyis magyarságról, peda­
gógiai és tudományos tanulmányokat. Értékes ember 
volt, akinek az iskolában cs az iskolán kívül vég­
zett munkássága egyképpen hasznos volt. Ma dél­
után temették a rákoskeresztúri temetőim.

— Szterényi József tiszteletbeli tagsága. A 
brassói magyar kaszinó gróf Mikes Zsigmond főis­
pán elnöklése mellett ma tartott ülésén dr. Znln- 
rids János országgyűlési képviselő, a kaszinó igaz­
gatójának indítványára Szterényi József államtit­
kárt a brassói magyar ház megszerzése körüli rogy 
érdemeiért egyhangú lelkesedéssel a kaszinó tiszte 
letbeli tagjává választotta tnecr.

JL2______________________
— A trónörökös svájezi utazása. St.-Mo- 

ritzból táviratozzak, hogy Ferencz Ferdinand 
trónörökös családjával együtt hosszabb tar­
tózkodásra már a legközelebb odautazik. 
Abból a körülményből, hogy a trónörökös, 
aki tudvalevőleg a haderő legfőbb parancs­
noka, huzamosabb időre távozik Becsből, a 
külpolitikai helyzet javulására következ­
tetnek.

— Választás az esztergomi egyházmegyében.
Az esztergomi egyházmegye papsága a dr. Cserit och 
János Csanádi püspökké történt kinevezésével meg­
üresedett autonómiai képviselői állásra Túri Bélát 
választotta meg. aki a mai szavazat összeszámlál ás 
eredménye szerint a legtöbb szavazatot kapta.

— A ti agy szerb hazaárulás! pör. Zágrábból je­
lentik: A nag.vszerb hazaárulást pör vádiratát, bí­
rálva, több magyar lap a vádirat egyik pontját, ki­
fogásolta, bir szerint azért, mert az Ilorvát- 
Szlavonország közjogi viszonyát helytelenül jelöli 
meg. E pont állítólag azt mondja, hogy a vádlot­
tak oda törekedtek, hogy Horvát- és Szíavonorsza­
got az osztrák-magyar monarchia törvényes és 
egységes kötelékéből kivegyék. A pont ilyen ma­
gyarázata azonban félreértésen alapul, mert a vád­
irat eredetije azt mondja: Vádlottak ellen az a 
gyanú merült, fel. hogy oda törekedtek, miszerint 
Horvát-Szlavonországot a törvényes egységes ál­
lami kötelékből és az osztrák-ma.gvar monarchia 
országhatáraiból kivegyék. Ez a helyes kitétel és 
felfogás tárgytalanná teszi a magyar lapok által 
felhozott sérelmeket.

— ITj demonstrácziók Prágában. Vasár­
nap megismétlődtek Prágában a demonstrá­
cziók, nem anélkül, hogy újabb összeütközé­
sek ne lettek volna németek és csehek között. 
Amikor a német diákok a Grabeneu megje­
lentek, lármával fogadták és körülfogták 
őket, úgy hogy a rendőrségnek kellett őkel 
kiszabadítani. Később is folytonosan szükség 
volt, hogy a német, diákok védelmére a rend­
őrség erélyesen közbelépjen. A közúti vasút 
utjának biztosítására lovasrendőröket vettek 
igénybe. A közönség, mely nemzeti dalokat 
énekelt, makacs ellenállást fejtett ki és ki- 

. gúnyolta a rendőrséget, mely többször közbe­
lépett és többeket letartóztatott. Végül csend- 
őrsc'got vettek igénybe, mely a Grobent meg­
tisztította, a,mi csak nagyneliezen sikerült, 
mivel a megjelentek közt számos asszony volt 
kis gyermekekkel. A Grabent ezután elzárták 
és a tüntetőket, szétszórták.

— A fekete sasrend ünneplése. A fekete tus- 
rend ünnepélye ma. délelőtt, kezdődött, a berlini ki­
rályi kastélyban. Résztvett Szogycny-Marieh osz­
trák-magyar nagykövet, is. A császár fedett fővel 
helyet foglalt, a trónon. Henrik és Eitel Frigyes 
lierczegek, Va Idomár és Joachim herczegckct. a 
trón elé vezették, ahol a császár szertartáson meg­
ölelte őket. Ugyan ily ünnepiességgel invesztálták a 
többi uj lovagot is. A szász-altenburgi herczeguek 
betegsége, miatt azonban Berlinből el kellett utaz­
nia. A gyülésteremben ezután a császár mint a 
rend első nagymesterének elnöklésével gyűlés volt. 
Este S órakor az Erzsébet-teremben diszlukoma 
volt,

— Az Országos Kaszinó közgyűlése. Az Orszá­
gos Kaszinó vasárnap, január 31-én délután négy 
órakor tartja meg rendes évi közgyűlését Kossuth 
Eajos-utczai palotájában. Tárgysorozat: 1. Az évi 
jelentés kapcsán az évi számadás megvizsgálara, a 
fölmentvén,V megadása, valamint az 1909. évi 
költségvetés megállapítása. 2. A kilépő egyik igaz­
gató és 16 választmányi rendes tag helyének, va­
lamint az üresedésben levő kél. választmányi pót- 
tagságnak titkos szavazás utján való betöltése. A 
közgyűlést este félkileuez órakor társasvacsora 
követi.

— Katasztrófa egy szénsavgyárbun. Brozal- 
rrias katasztrófa történt Saragossában, egy szén­
savgyárban. Felrobbant a kazán, két munkás 
meghalt, egy munkavezető és négy munkás meg­
sebesült. A két halott teljesen összeroncsolódott 
a testrészeiket nyolezvan méternyire a szeren­
csétlenség színhelyétől szedték: össze.

Előléptetés. Az Adria biztosítótársaság a 
kolozsvári vezérügynökségnél alkalmazott miz.i-.<\ 
Lajost huszonnégy évi eredményes szolgálati elis­
meréséül főhivatalnoknak léptette elő.

— A magyar házüpar fejlesztése. Az Ország«» 
Magyar Háziipari Szövetség végrehajtó bizottsága 
ma délben gróf Batthyány Lajosné és Bzt erényi 
József államtitkár elnöklete alatt liléit tartott. Az 
ülés, melyen Baumparten Egunondnó, Benczúr 
Gyuláné, Gossthonyi Béláné, Holitscher Siegfrtdué 
Sarhiy Ferenezné, gróf Batthyány Lajos, Fittler 
Kamii, Gellert Átér, K. Lippich Elek, Márkus 
Miksa, Radisich Jenő és Szüry János vettek részt, 
megállapította a szövetség imurka'proSp'ammját., 
majd ügyvezető igazgatót és két titkárt választott. 
Ügyvezető igazgatóul sikerült megnyerni Popperig 
Dömét, a Magyar Kereskedelmi Részvény társaság 
aligazgatóját, titkárokul megválasztották Palotai 
Hugót ós Szmik Antalt..

— Véres tüntetés Drezdában. Vasárnap
Drezdában al szoeziáildiemokraták választó- 
tgyliilése volt, melyen — sajnos — emberver 
is omlott. A gyűlés után ezrekre menő tömeg 
az Altmarkt' n ler-sztüL akarta törni a rend­
őrkordont., hogy a királyi kastély elé jusson, 
A rendőrség fegyverét használta. Mindkét 
részen sebesülések történtek, húsz tüntetőt 
letartóztattak. Két óra. felé a rendet helyre­
állították. Egy másik távirat, szerint, a teg­
napi tüntetés alkalmával sok csendőr súlyo­
san megsebesült. Mikor a csendőrség kivo­
nult, a tüntetők kőzáport zúdítottak a lovas- 
csapatra, sőt egy csendőrnek csuklóján át­
vágták a kezét. Körülbelül’ egy időben a ki­
rály zárt udvari hin tón, lovascseudőrségtől 
követve az iparcsarnokba hajtatott, ahol 
Deruburg államminiszter felolvasást tartott. 
A király hintájának közeledésekor a tüntetők 
fütyültek. Iszonyú nagy volt az izgatottság 
városszerte, A forgalom teljesen megakadt. 
A csendőrség húsz tüntetőt, köztük két vá­
rosi tanácsost letartóztatott. Késő éjjel még 
csendőrsóg székelt az utezákon.

— Hamis vádak egy árvaszéki ülnök ellen. 
Pogány Zsigmond mármarossziget.i árva.széki ül­
nököt egy ottani lap hivatali sikkasztással vádol­
ta meg, Szőllőssy Foren ez volt rendőrkapitány 
pedig bűnvádi feljelentést tett ellene. Pogány 
Zsigmond ellen ma úgy a vármegyei fegyelmi 
választmány, mint a kir. ügyészség a vizsgálatot 
boszüntette, illetőleg a feljelentést elutasította 
bűncselekmény fen nem forgása ezimSn. Az ár­
tatlanul megvádolt árvaszéki ülnök rágalmazói el­
len a sajtópert megindította.

— A Keleti Akadémia felügyelő-bizottsága, 
nak uj elnöke. Wekerle Sáudor miniszterelnök 
Kossuth Fvrencz . 1 reekedelemüg:<i onmiszterral 
egyetértöleg néhai Fali:. Miksa helyébe a Keleti 
Kereskedelmi Akadémia felügyelő Ibizottságánptc 
elnökévé Nagy Eerenez nyugalmazott államtitkár, 
országgyűlési képv iselöt. nevezte ki. Az uj fel­
ügyelő-bizottsági elnököt, az Akadémia tanári kará­
nak r-tvcf.cn dr. Kunos Ignáez iga.zgató üdvözölte, 
utalva ama kiváló képességekre és érdemekre, ame­
lyek Nagy Ferenezet, ennek az állásnak betöltésére 
különösei; alkalmassá teszik. A felügyelő-bizottság 
nevében dr. Le-rs Vilmos miniszteri tanácsos fe­
jezte. ki örömét a kinevezés fölött s üdvözölte az uj 
». Inököt. Nagy Ferencz meleg szavakkal mondott 
köszönet61. az üdvözlésért és biztosította a fél­
ti gyeltí-bizo11ágot cs a tanári kart, hogy az intézet 
fejlesztése érdekében miivdeu tölo telhetőt el fog 
követni és igyekezni fog a rá váró feladatoknak 
megfelelni.

— Házasság. Fidschi Sándor budapesti dán 
fökonzul eljegyezte Deutsch Olga kisasszonyt, Deutsch 
Antal, illusztris közgazdasági Írtnak leányát.

Józsii Mariska is Tctkcssy Gyula kir. mérnök je­
gyesek Budapesten.

Rálas .Té-zef bflrkcreskedö eljegyezte Gclb Ignáez 
bu'l,ipe.-li kerc.-kedő leányát, Katiezát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk lcgelőnyöeeb. 
hon Polgár Kálmán mtlárús ék-zerteleifén, Budapest, 
VII., Erzfiéhit-lőirut 2d, 1. em. szerezhetők be. Nagy 
képes album árjegyzék btrmentm küldetik.

— Meggyilkolt bíró. Szöruyü módon gyilkol­
ták meg, mint Karánsebearől érkezett távirat 
közli, Kornyaváron a bírót, Bosnyák Miklóst. Ed­
dig ismeretlen tettesek agyonverték és holttestet 
darabokra vagdalták. A tetteseknek eddig nyomuk 
sincs.

— A Budapesti Sakk-Kör (Akavlémia-kávZ-
1 ház) e hónapi 30-án, szombaton este hat órakor 

tartja évi rendes és tisztújító közgyűlését.



— Mikszáth Kálmán betegsége. Mikszáth 
Kálmán állapodban vasárnap örvendett fordulat 
következett cl. Kezelőorvosa, dv. Farkas László, 
udvari tanáv.soa, egyetemi tanár azt a reményét 
fejezte ki, hogy a beteg néhány nap múlva el­
hagyhatja ágyát, ha a betegség rendes lefolyását 
komplikációk nem zavarják.

— Rablók a vasúti állomáson. Az óbudai
vasúti állomás épülete ellen ma éjszaka rabló- 
támadás történt. Kevéssel tizenegy óra előtt 
Dávid Fcrencs vasúti tisztviselő, aki éppen éj­
szakai szolgálatét teljesített, egymásután két 

' í'ovolverlövést hallott. Kém tulajdonított a do­
lognak semmi fontosságot, de azért odaszólt 
Száláty József éjjeli őrnek:

— Kézzen csak ki, mi történt. Lövesd hal­
lói tara.

Az éjjeli őr kinyitotta az ajtót és a sötét­
ben három álarezce alakot, vett észra. Az egyik 
közölök feléje ugrott, egy másik pedig rá.-ütötte 
a revolverét, do szerencsére nem találta. Sta­
le'!/ József erre rémülten rohant, vissza az iro­
dáim és bezárta az ajtót. Éppen idejében, mert 
n következő porezben az álarezos rablók már 
ott"dörömböltek az ajtón és lövöldözni kezdtek. 
Dávid, Ferencz az éjjeli őrrel fölszaladt az 
épület első emeletére és az ablakon ke,reszt ül 
viszonozták a lövöldözést. Amikor látták, hogy 
a helyzet milyen veszedelmes, a tisztviselő a. 
telefonhoz sietett, és segítséget kért az angyal­
földi állomástól. Onnan aztán telefonoztak 
rendőrökért az óbudai kapitánysághoz. A rali­
lök azonban, úgy látszik, neszét vettek a chv- 
Jognak és eliramodtak. Amire megjött a rend­
őri segítség, már nem volt ott, senki. Srhmxdt 
Del' rendőr felügyelő vezetésével a rendőrök át­
kutatták a a egész környéket, de nem tudlak a 
rablók nyomára jutni. 3La délelőtt helyszíni 
szemlét, tartottak az állomáson és a rendőrség 
kihallgatta az összes állomási alEilniazoi.ta'kut. 
Olyan íölvilágo.-itási, azonban, amely esetleg 
nyomra vezethetne, egyik sem tudott adni.

— Letartóztatott betörök. A Dumjanroh-utcza 
3d. szám alatt óriási ribillió volt tegnap délelőtt. 
A rendőrség egy veszedelmes régi bűnszövetke­
zetet akart Leleplezni és valóságos harcz fejlődött 
ki a házkutatás alkalmával a viczeházmester la­
kása előtt. A detektívek megtudták szombaton, 
hogy a leghirlvedtebb betörök egyike tanyázik a 
Damjanich-uteza 36. száma alatt Kulik Ferencz 
személyében. A derék- viczel ózmesleri família 
hűséges segítőtársa volt Kuliknak s jellemző, 
hogy a vieze ötesztendös leánya isi kést fogott 
a rendőrökre, amikor kötelességükéi teljesíteni 
akarták. A banda tömérdek betörtest köveiéit cl 
— többek közt ot évvel ezelőtt Uaszner Béla 
közjegyző Bálvány-utczai lakásán is, ahonnan 
pár ezer koronányi arany- és ezüstnemüt vittek 
el. Szombaton zálogba tellek egy aranygyűrűt az 
állatni zálogházak tercZN'.rosi fiókhclyiscgében s 
arról megállapították, hogy a Gnszner-féle betö­
rt sb"l való. Ezen a nyomon haladva, jutottak cl 
a Damjanich-uteza 36. száma alá. Az egyik szek­
rényben — szép rendben — száznál több zálog- 
Kgvet találtak. A xiczéék azonban nem akartak 
parírozni, bármennyi bizonyíték is akadt elle­
nük Hosszú ideig tartott, rímig — néhány lakú 
segítségéve! — rendet tudtak teremtem a detek­
tívek s a letteseket összekötözve a fő kapitány­
ságra szállították. Kulikot egyelőre átvitték a rab­
kórházba, mert azt dili t ja, hogy tüdövcszes, 
alighanem elpusztul s a rendőrorvos kijelentette, 
hpgy valóban ápolásra szorul,

— Feloszlatott szakszervezet. Gróf Amlrá.-y 
Gyula belügyminiszter ma táviratilag; utasította a 
maTOSvásárhelyi rendőrkapitánysúgót, hogy a ía- 
fs fémmunkások szakszervezetét oszlassa fel é; 
azok vagyonát vegye zár alá. Orcskovits városi 
rendőrkapitány műdéiben megjelent a sz.aksz.crvc- 
,ef helyiségében s ott az iratokat lefoglalta és a 
miniszteri rendelet kihirdetése után a holy iséget 
lezáratta. A pénztárban egy fillért sem talált.

— Elgázolta a vonat. M i reggel hét órakor a 
veszprémi városi pályaudvaron hibáé váltód Ili fás 
következtében elgázolta a vonat a pályatestén fog­
lalatoskodó Farka.. .János kalauzt, akit • haldokolva 
szállítottak a veszprémi közkvrházba.

Kedd, január 19. .
1—'A perdita gyilkosai. A kassai rendőrség 

még mindig nem tudta kinyomozni a Kassán e tió 
12-én meggyilkolt perdita gyilkosait. A rendőrség 
— mint Kassáról jelentik — kétszáz korona jutal­
mat, tűzött ki az ismeretlen gyilkos fejére. A nyo­
mozás eddig csak annyit derített'ki, hogy Hajnal 
Lidia gyilkosa valószínűleg azonos azzal a szintén 
ismeretlen emberrel, aki a gyilkosság előtt való 
napon esto hét és nyolez óra között a leány laká­
sán volt. Ez az ember fekete tiszti zubbonyt és fe­
kete tiszti nadrágot, viselt. Termete magas, testal­
kata vékony, haja fekete. Nem lehetett megálla­
pítani róla, vájjon tiszt-hangot, vagy altiszti rend­
fokozatot viselt-e.

— Bélyegkiállitás. \ Hungária magyar bé­
lyeggyűjtők köre mos. ...a. p . «. 
éves évfordulóját mely a Halomból gróf Mailáth 
Géza országgyűlési képviselő védnöksége alatt 
Budapesten, az Iparművészeti Muzeum üveg­
udvarában (üVői-ut 33—35.) 1909. márczius 7-től 
14-ig országos bélyegkiállitást, hazánkban az 
első ilyneműt, rendez. A kiállítás juryjét gróf 
Desse.wffy Miklós főrendiházi tag elnöklete alatt 
elismert szaiktekinlőlyü magyar bélyeggyűjtők vál­
la Wk el. A nagyszabásúnak ígérkező kiállításon 
résztvesz a posta- cs távírda és az államnyomda 
is cs a kiállítás tartama alatt külön postahivatal 
fog a közönség rendelkezésére állni, ahol az ott 
feladott postaküldeményeket külön "a, kiállítás 
idejére készített bctüzövel fogják Jebélyegezni. 
Érdeklődőknek a részletes tájékoztatót ifi. 
Schmidt József rendező bizottsági elnök (Buda­
pest, VIII., Eaross-utcza 126.) szívesen küldi meg.

— Gyilkosság Flevljébeu. Plexijében ismeret­
len merénylők meggyilkoltak egy szerb embert. 
A lakosság emiatt nagyon nyugtalan s a ható­
ságok zavargástól félnek.

— Farkasok a munkás kunyhójában.
Rettenetes esemény hírét hozza a t'áviró Be­
regszászról. A borkúti határban vau Volos­
es» k Nikin kunyhója, ahonnan a legköze­
lebbi szomszéd öt kilométernyire lakik. Szer­
dán Voloscsuk feleségével a faluban járt és 
két gyermekére rázárta a kuuyhóaijtót. Mi­
kor a szülők visszatérlek, lakásukat nyitva 
találták, do gyermekeik nem voltak sehol, 
csak a padlón láttak vérnyomokat. Volos­
csuk fáklyával indult gyermekei keresésére 
és megtalálta csontjaikat szétszórva. A far­
kasok betörtek a kunyhóba, ós a két gyerme­
ket. megettük.

— Letartóztatott szélhámosok. A makói rend­
őrség ma egy csalóbanda két tagját tartóztatta le. 
A szélhámosok több budapesti cs bécsi kereskedő­
től rendeltek' árut. Olyan lex'élpapirost használ­
tak, melynek élén hangzatos czim- hirdette, hogy a 
társasezégnek girószámlúja van az osztrák-ma­
gyar banknál és a makói takarékpénztárnál. A be­
érkezett árul, potom áron elvesztegették. A rend­
őrség a két. szélhámos ezégtársat, Krausz Markot- 
és Kalmár -Jenői letartóztatta.

— öngyilkos nyomdátulajdoucs. Máriás! Jó- 
.scí főváré.i nyomdatulajdonos tegnap revolver­
rel a szájába lőtt és haldokolt, amikor a Denv 
Tánszky-ufcza IS. száma alatt levő házából a Rókus- 
kórhá.’.ba xitték. A harmiuezhároméves ember állí­
tólag anyag' bajai miatt kereste a halált, 
szerint ott expódé dó alakult, mely a Csendé».

— Kincskereső expediezió. Newyorki híradás 
O ne. veil levő < oc, :-xdgel re .indul, hogy olt. kin­
cse!: utam kutasson, omclyot állítólag tengeri 
rablók rejtettek cl a. szigeten. A kincskeresőket 
egy társaság linans/irnzza. amelynek állítólag egy 
millió dollár áll rendelkezésére e vzélra és amely­
nek tagjai ,-zilárdan meg vannak győződve arról, 
hogy az expediezió útja erednienynyel fog járni. 
A kutatásra vonatkozó jogi okmányok L. H. 
Andrews űgvxvd kezei között vannak. A vállalat 
élén Davenanu Rodger áll, aki már volt Cocoa 
szigetén é-s két évig dolgozott a terven, amelynek 
alapján uz elrejtett kincseket meg lehet találni. 
Mr. Andrews szerint. Mr. Rodger már megszerezte 
a kutatási engedélyt a eosta-ricai kormánytól, 
amelynek fenhatósága alá a Coeoe-sziget tartozik 
é. az expediezió azonnal elindul, amint az esős 
évszaknak vége lesz. A szigeten lévő elrejtett kin­
cseket már töl-1 szűr keresték, de eredménytelenül. 
Két angol hadihajó is meglátogatta már o ezige- 
tol e vzélból. A kincsek egy részét 1802-ben egy 
kalózhajóxú lett angol shoo ne r legénysége rejtette 
cl a szigeten, inig 1835-ben egy bárka legénysége 
választotta a szigetet a kincsek rejtekhelyéül. 
Mindezideig még senkinek sem sikerült a szigeten 
valamit találni,
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— Automobil-összeütközés. Turinban mai dél­

után egy automobil összeütközött a közúti vasút 
egyik kocsijával. Az automobil utasai közül kettő 
életét vesztette, egy súlyosan ós egy könnyebben1 
sebesült meg. Az összeütközés oka. az, hogy az 
automobil a csuszamlós talajon lecsúszott és teljes 
erővel nekivágódott a közúti vasút kocsijának.

— Rémes gyilkosság. A Mikolában lakó özvegy. 
Szabó Mihálynó jómódú gazdálkodónőt istállójá­
ban meggyilkolva találták. Lakásából körülbelül 
kétezer korona készpénz hiányzik. A vizsgálat, meg­
állapította, hogy Szabó Mihálynét előbb beesel 
szurkolták össze ós azután baltával ütötték agyon. 
A tettesek a gyanú elkerülése végett az áldozatok 
az istállóba, hurczolták s ott a tehén alá dobták. 
A gyanú Szabó Mihályné közeli robonáia- hárul, 
aki tudta, hogy az özvegyasszony hol tartotta 
pénzét. A csendőrség erősen nyomoz.

— Véres vasárnapi éjszaka. Vasárnap éjszaka 
megint egész sereg véres verekedés történt,, ame­
lyeknek négy halottja is vau. Többnyire részeg fő­
vel követtek el véres tetteket és -a merénylőket, 
egy kivételiével, már le is tartóztatta a rendőrség. 
Eigner Gyula hentesmester az éjszaka harmadma­
gával mulatott egy Endre- utczai korcsmában. Éj­
fél után vígan, dalolva ment hazafelé, amikor 
szembetalálkozott egy négy tag-u, ugyancsak bsbo- 
rozott, társasággal. Senki sem akart a másiknak 
kitérni és a vége az lett, hogy valaki kést. rántott 
és beledöfto Eigner nyakába. A szerencsétlepi em­
ber holtan rogyott össze, a gyilkos pedig elmene­
kült. — Korcsmái mulatozás közben tűzött össze 
Nagy Zsigmond gyári munkás Shripáh Rezső nap­
számossal. Csakhamar dulakodás támadt közöttük, 
mire Sirripák előrántotta revolverét és rásütötte a 
barátjára. A golyó szivén találta a boldogtalan 
embert cs uyombau megölte. — A Sziv-utczában 
kettős gyilkosságot köx-etett el Kovács József nap­
számos. Egész esto ivott és amikor teljesen berú­
gott, verekedni kezdett Dómján József asztalossal 
és Fetneházy György kix-atalszolgával. Kovács egy­
szerre csak előkapta a revolverét és először Dóm- 
jánra, majd’ Fetneházyra sütötte. Domjánt szivén 
találta a golyó és szörnyet halt, Petnőházyt pedig 
haldokló állapotban szállították a Rókus-kőrházba. 
— Részegen követett cl gyilkos merényletet, majd 
öngyilkosságot Zakaij András lakatossegéd is. Éj­
fél után együtt ment hazafelé Medikáti János iivog- 
csiszolóval. A Szabolcs-utczában Zakay kezében el­
sült a revolver, amelylyel tréfálkozott és a golyó 
megsebezte Melikánt, úgy, hogy összeesett. Amikor 
Zakay ezt látta, megijedt, hazarohant, a lakásába 
cs agyonlőtte magát. Ezenkívül volt még egy sereg 
verekedés, amelyek áldozatait a mentők 'részesítet­
ték az első segélyben.

— Halálozás. Górf Zichy Paulai Ferencz fő­
rendiházi tag, id. gróf Zichy Nép. János testvéuöcscse, 
é. étének nyolezvan hetedik évében a pozsonymegjp.i 
0Ziffer községben meghalt, Zichy Paulai Ferencz szül, 
18-22. év október 27-én, a. család oroszxári főágazatiból. 
A konzervatív eszmék hive s azok harezosa az IStil-iki 
országgyűléstől fogva mind a mai napig. A polgári há­
zasság és a főrendiházi refenn ellen a főrendiházban 
állást) foglalt. Alapitó tagja a Magyar Földhitelinté­
zetnek.

Sicholtz Győző ex-ang. lelkész, Scboltz Gusztáv 
püspök öescse és Baltik balassagyarmati püspök veje, 
ma Békés-Csabán elhunyt.

Vasárnap délután temették el Molnár Károly úl- 
lumvasuti hivatalnokot, aki .15 éves korában elhunyt.

Özv. tatarossi T at rostig Sándor né, szül. csikpálfatx i 
ISi'cbcin Karolina életének 71-ik éx'ében meghalt.

Özvegy László Mártonné, szül. Temesvári Mária .77. 
éves korában Brassóban meghalt.

F)r. Pálfy Gyula, Aranyosvármegye főorvosa, 47 
éves korában Tordán meghalt.

Güjzágó Vilmosné, szül. Vcith Irma Oltáregyeetileti 
alelnöknő stb, c hó lti-án Segesvárit életének 43-ik évé­
ben rövid szenvedés után meghalt.

x Fővárosi Orfeum. Kedden, c hó 19-óu fcl- 
4 órakor Neumann Anniimé udvari tanácsosnü uniti 
védnöksége alatt a XT. kor. közjótékonysági egyesületi 
javára jótékonysági előadást tartanak. Az előadás hely- 
ára a jótékony czélra való tekintettel, az esti rendes 
árak. Péter, a csoda majom természetesen részt ve»z a«ä 
előadáson.

x Kötények Icgczélszerübb ajándék, 1.0 ezáze- 
Ié-k engedlnéuuyel Röslevnvl, Budapest, V., Harminczad- 
uteza és Józsefét ér sarkán.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a KoronaJherozeg-utcza 

8. szám alatt. a. főváros legnagyobb é.-. legjobban felsze­
relt torna- is vivfltenne. Különös gond fordittatik a 
gvermek torna és vívásra.
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színház és művészet.
(*) Wagner-liaugvcrscny. Nem szeretőm Wag­

nert a hangversenyteremben. Nem a hangvei- 
senyteremnek irta zenedrámáit a bayreuMu mes­
ter, Iranern a színháznak, még pedig nem is a 
közönséges színié, znak, hanem annak az r.z 
ményi színháznak, amelyet a bayreuUn „Fest- 
spiel'haus-'-ban valósított meg. Az értenem is tu­
dtom élvezni Lohengrint vagy Szigfridet, ha 
frakkban, fehér kravátlival lép elém. kiragadva 
abból a poétikus, misztikus környezetből, amelybe 
a mester szánta és odaállítva a prózai, reális 
valóság közepébe: a pápaszemes muzsikusok 
utó, annak a zenekarnak az élére, amelynek 
Wagner intenoziói szerint láthatatlanunk kellene 
lennie Hova lesz a hangversenyteremben az illú­
zió? Hova lesz a kellő hangulat? Wagner dal­
művei csak a színpadon és a maguk egészében 
elöaÄva tehetik meg a kellő hatást. Egyes éne­
kes részeknek a hangversenyteremben \aló_ elő­
adása mindig azt a benyomást teszi reám, mintha 
szép festményekből kitépett egyes darabkákat 
vagy egy megcsonkított szoborműnek töredékeit 
látnám magam előtt. Legyen az ilyen előadás 
bármilyen tökéletes, az mégis csak csonka töre­
dékeket nyújt és azért művészi és esztétikai őr­
zésünket nem elégítheti ki.

Knote bajor kir, karénekes, aki ma este a 
fővárosi vigadó nagy (remében Operánk zenekará­
nak közreműködésével W agner-hangv erseny t
rendezett, nagyon előkelő művész. Tenorja 
ugyan nem oly lágy és nem oly meleg, mint pel 
dÄvl Burriánc. Alakja sem egészen felel meg- V ag- 
ner főszerepeinek és o tekintetben a bajor mű­
vész nem mérkőzhetik mog- Antbessel. De mek- 
íuidlásai elsőrendű. Pompásan tud bánni tiszta 
csengésű és minden mcdulácziöra alkalmas hang­
jával-, előadása pedig knV.ló inlelligeircziárób 
előkelő ízlésről és a Wagner-stilben valló teljes 
otthonosságáról lesz tanúságot. De azért meg sem 
bírtam igazán főiméi egedül énekén, A fényesén 
kivilágított terem, a józan, ridteg Háttér, a foly­
ton mozgásban levő zenészek, a fel s alá ráng •- 
lőtt nyirettyűk, az énekes feje fölött hadonászó 
karmester egészen kizökkentetek abból a liangu- 
Hrból, amely Wagner zenéjének zavartalan élve­
zéséhez szükséges. A műsor összeállít,ása sem 
vöt szerencsés. A ..Mesterdalnokok1 nyitánya cs 
Stolzingi Waltemek az első felvonásból való 
énekszámai után következett Lohengrin elbeszé­
lése a Grálról, ezután pedig a tavaszi dal a „XX ab 
kür“-ből. Majd ismét a zenekar eljátszotta ,.Par. 
siíal“-ból a „.Nagypénteki varázs“-!, ezt követte 
a kovács-dal „Szigfridéből, befejezésül, pedig a 
Mesterdalnokok“-ból a versenydal. A Kerner 

István vezényelte operai zenekar művészi hírne­
vébe z méltóan oldotta meg feladatát. A termet, a 
magas helyárak daczf.ra — vagy talán éppen 
ezért — egészen megtöltötte a főváros előkelő 
közönsége. József föhcrczeggel és Auguszta. f>- 
herezegasszonynyal az é’én. Knotet a közönség 
■nagyon lelkesen ünnepelte. Különösen a „tavaszi 
dal“ és a „kovácsdal“ olyan tapsvihart keltett, 
hogy a művész mind a keltőt megismételte,

a. 7,-.

(*) Az Opera házba u holnap, kedden Puccini 
Manón Lese au t czimü dalműve kerül színre a lei- 
vetkező szereposz! a?sál: Manón M. S/.oyor 1., 
énekes — Varadi M., Leacaut — Mihályi. De*- 
grieux — Arányi, Gér on te — Kornál, Edmund 
Pichler, korosmáros Ncy B.. tiínczmestcr Dr" 
gediis, őrmester — Kárpát, lámpagyujtó Dmn 
hajóparancsnok - T'an-zell. bidv.isz. '/.nlmii I... 
vezénylő karmester Márkus Dezső, rendező A l- 
szeghy K. főrendező. (Évi bérlet ÍZ. sz.)_____

(*) A Zeneakadémia tanári karából és vég­
zett. növendékeiből alakult zenekar tar tot te, ma este 
harmadik hangversenyét Popper Dávid vezetése 
alatt. Sok zökkenést és technikai okokból való ér­
telmetlenséget mutatott ez a inai hangverseny. 
Igen zavarólag- hatott M, hogy az orgonát lelie- 
Jyezték ismét a zenekarba, mert az a nagy fizikai 
munka, amit az orgona játszó a köaöntség szeim.-.lát­
tára kifejt, nagymértékben lerontja ?» illúziót.
Löl tétlen megrovást érdemel az ;.'z erőszakos han­
gulatfejlesztés, hogy mialatt a zorgona szólott, az 
egész termet elsötétítették és csak az orgonát \i- 
lágitották meg. Olyan valami volt ez, mint mikor 
o.g .- ma avar iris tőm ti vésznek cg v navy Ki isztus- 
képét kiállították és az előcsarnokot bevonták le­
ké te posztóval, a kép mögött pedig- orgona játszott 
halk gyászin dűlőt-. Ezek nem eszközei a komoly 
művészetnek. Mendelssohn „Hebridák" nyitányával 
kezdették a hang-versenyt. Utána Bach 6-moll fan­
táziáját jlátszotta orgonán Antalfjy-Zsiross Dezső.
A fiatal orgonista, bár tehetséges, de nritg sem 
áll azon a magaslatra.’, melybe őt a »anoakadémia 
helyezni gyekszik. Felfogása egyáltalában nem ki­
forrott, regisztrálása mindig zökkenéssel jár. l-.gy 
igen gerincztelcn monoton saját szerzeményű In­
termezzo.! á.t játszotta még. Ezt Beethoven nyol- 
czadik (F-dur) Szimfóniája követte. Nem így kép­
zeljük egy BeciZioven-szimíóniának az ideális elő­
adását. A zökkerések főök-át az erélytelen vezetés­
ben látjuk. Legvégül Guilmant orgonára és zene­
karra irt szimfóniáját játszották. Újdonságnak 
hirdették, bár éppen a Zeneaköléimiábai: játszotta 
tavaly dr. Schwindt György vezetésével a Átüli ará­
tok zenekara. Ennek a műnek az előadása som’ nö­
velte semmivel sem a mai hangverseny nívóját.

(o. d.)
(*) Mürészcstély a Fészekben. A művészek 

klubjában, a Fészekben vasárnap volt ebben az 
évadban az első estély, amely a hagyományokhoz 
híven minden tekintetben sikerült. Az estélyre a 
klub palotájának gyönyörű helyiségei teljesen 
megteltek előkelő társasággal, amely bohemes jó­
kedvvel fesztelenül mulatott egész reggelig. Az es­
tély haugversenynyel kezdődött, melyet Sarkald! 
Aladár, a Vígszínház művésze nyitott mog egy ha­
tásos. monológgal. 1 tana Wajdltsch Sári játszót.a 
cl hárfán Schumann egyik fantáziáját, s a sok 
tapsra a bájos művésznő számat még megtoldotta 
egy Drill i óns ma zu lkával. X aradi Aranka, a Nem* 
ZGtí Színház kitűnő tiatal tagja X aradi Antalnak 
egyik szép költeményét mondta el bájosan, majd 
Hegedűs Fcrencz, az Opera tagja énekelte, el a 
Kct gráuátos-t és egy vidám dalt s főleg az előb­
bivel aratott icen nagy elismerést. Petőfi nagy 
tolni ácsol ója, Jászai Mari egész sereg gyöngyét 
adta a halhatatlan költő alkotásainak, amelyek 
miudenike utón valóságos tapsvihar zúgott végig 
a kenézért termen. Ugyanilyen nagy halast keltett 
Környey Béla, az Operaház fiatal tenoristája, aki 
a Bajazzó dalával, meg egy bordalával még in­
kább meghódította művészetének csodáiéit. X egid 
Somogyi Mór zongoraművész adott elő, őt is meg­
tapsolták. valamint kijutott az elismerésből az 
énekszámok művész kísérőjének, Stefanidcsz. Ká- 
ndy karim.-:, rnek és To In a y Ákos háznagynak, a 
konezert rendezőjének ri. A hangverseny után 
táncz volt.

(*) Kamarai zene. A Grüufvld—Novac-sek 
oly népszerű kvartétt-tár.-afag va űrnap rendez.),, 
ötödik népszeiü hangversenyét tH--n oviidban. 
Előadásra került P-.endy Árpád érdekes d-im-il 
vonósnégyese, amelyet a Grünwáld társaság mű­
vészi lendülettel játszott I■ a .közönség- pedig el ’n* 
)r tsz.fogadott, továbbá A u/irmcnil- tele' f - 
véíbé érdekes zongora-triója, arndym-k zongora- 
szólamát ltolhni i'’ll< vii’’-IIi’r-.l KI ifibl eutt h • 

i pással és jeles technikai Készültséggel játszotta- A

közönség zajos tapssal adózott a művésznőnek, 
aki ezt egy ráadással hálálta meg. Közreműködött 
a kang verseny bon Frr.istaedl Fanni bécsi daléne- 
kesnö is, aki jól iskolázott, kellemes hangsai, Íz­
lésesen énekelt,e Haydn szerenádját és MihalovaJi, 
két dalát. Közkívánatra ő is kénytelen volt rá* 
adást adni.

(*) A X’igsziuliíVzbau az „Izrael“ sikerét a 
tegnapi előadás is meg er Sei te tto. A jegyeket az 
első pénztári órában elkapkodták és sok százan, 
voltak, akiknek mér nem jutott jegy. A nézőtér 
zsúfolásig megtelt. Az udvari páholyban József fő­
be rezeg és Auguszta fökerczegnő foglaltak helyet, 
akik már a nyitány előtt megjelentek és mindvé­
gig figyelemmel hallgatták Bernstein Henry 
müvét.

( :) Hangverseny Budán. A Budai Zenekör 
szépen sikerült hangversenyt rendezett az I. kerü­
leti polgári leányiskola tornatermében Eisvogel 
Fcrencz egyesületi karnagy vezetése alatt. Zsalu­
ból! Miklsó, az országos magyar királyi zeneakadé­
mia növendéke, gordonkán előadta, Bach-ot, lűi- 
cell-t és Poppert nagy tetszést aratva stílusos játé­
kával. Nagyon tetszett Deákij Flóra, aki Mendtols- 
sohn -zongora versenyé vei minden próbát álló intel- 
ligencziájának és technikai készültségnek adta 
tan„jelét. A tetszésből bőven kijutott még Kurs 
A utalóé, Szenger Anna énekének s a vonószeneka v- 
r.ak is. mely Kienzl több müvét adta elő. A „Budai 
ZencköH-nek ez volt az ötvcukett.edik hangver­
senye, melyre nagy és lelkes közönség jött el.

(/■) Pálmai Ilka vendégszereplése. Pálmai 
Ilka kolozsvári zajos sikere után a többi nagy va­
rosok közönsége is gyönyörködni óhajt müvésí-* 
tőben. Egymásután két igazgató sietett vendégsze­
replésre megnyerni. E hónap 19., 20. és 23. nap­
ján S7,ékcsfejérvál-ott, 25-éu, 27-cn pedig Szege­
den fog játszani éd az érdeklődés mindkét városba n 
olyan nagy, hogy a jobb jegyek az összes előadá­
sokra máris elkeltek.

(*) Kainz a boriiul Lessing-sziuházban.
Bralmi berlini színigazgató és Kainz József hii- 
•neves színész között szerződés jött létre, amely 
Kainzt a jövő szezonban öt hónapi vendégszeie.p- 
lésre kötelezi a Lessiug-szinházban. Bralim 
ugyanis elvesztette Bassermann Albertet- s ennek 
helyére szerződtette vendégül 3\ <1inzt, akinek’ ked­
véért egész sereg újdonságot, vett föl műsorába a 
Lcssing-szinhúz.

(::) Magyar színművész sikere Bécsben. A
bécsi Johann Strauss Theafcorben, a 1 reumann-iigy 
„agy zavart okozott. Ismeretes, hogy a. kedvelt szí­
nészt. szerződésszeges miatt, letartóztatták. A -Búb 
odor Miiedéi" czimü nagy pénztári sikerű operetté 
sorozatos előadásait veszély fenyegette. Ki tudja- 
mi történik, ha Pázmán Fcrc-ncz, a színház fiutal 
(ilgja — kinek népszínházi kitűnő alakításai még 
ólénk emlékezetünkben vannak — nem vállalkozik 

beugrásra.“ A fiatal művész egyetlen próba
után olyan fényes sikerről játszotta végig a nehéz 
és nagy szerepet, hogy- úgy a lécsi sajtó, mint. a 
Johann Strauss Theater közönsége a legmelegebb 
elismerésben részesíti c- minden oldalról hízelgő 
szerződési ajánlatokkal e,stromolják.

(*) Aliskolezi színészet. Érdekes bemutató-estje, 
volt a miskolezi közönségnek. Szilire került Sal­
im Félix „Túlsó partról" czimü hármas darabja, 
melyet a Magyar Színház kitűnő előadásából is­
mer a Kívánói közönség. Bullen liánom egyfcl- 
vonásosa Miskolczon is nagyon tot-zett. Az első- 
I , n ,'.s másodikban kiilünö en Palági/i Lajos mu­
latott művészi alakit ást, a harmadikban pedig a 
közönségnek Vecsey Ilonát volt, alkalma üune- 
,,,-lni. A kiváló müvészm". az eevuzorü polgára-z- 

, ./.„ív szerepében a legapróbb részletedig kidolgo- 
I zott, jellom/i-tee, finom jállókot produkált és dürc- 

kasitu’ rá.' .Igáit a tomboló trt-/'snyilvánilásókra.
( ) Iliingverseny a Lipótvárosi Kaszinóban.

„Az id. i farsangi évad el- > nagy hangversenyét e 
hónap 2:1-án. szombaton este tartják meg a Lápot- 
városi Kaszinóban. A műsoron csupa előkelő mű­
vészi nevek fognak szerepelni. ____________

tiolts, tortáét, antracit
összes gazdasági, ipari És házi czélohra. 
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(*) A Magyar Tudományos Akadémia III. osz­

tálya ma este Ents Géza elnöki ősével felolvasó ülést 
tartott. Elsőnek Zemplén Győző, múlt, évben meg­
választott uj levelező tag tartotta székfoglaló érte­
kezését „Vizsgálatok a gázok belső súrlódásáról'1' 
czimen. A tetszéssel fogadott székfoglaló után 
Krenner József rendes tag értekezett egy uj ma­
gyarországi ásványról, melyet dr. Wartha Vkiczc 
hires khemikusunk tiszteletére „warfchait“-nak ne­
vezett. Ugyancsak ő ismertette dr. Maar its Bélának 
nagyobb' dolgozatát a „Mátrahcgység eruptiv kőze­
teidről, amelyet a szerző az Akadémia megbízásá­
ból készített. Végül Radon Gusztáv bemutatta dr. 
Dienes Pál főgimnáziumi tanárnak függvénytani 
tanulmányát-, amely az analitikus függvények szin­
guláris helyeiken tanúsított viselkedéséről való is­
mereteinket nehány becses adattal gyarapítja.

(*) Poo születésének századik évfordulója. A 
„Holló“ hányatott életű, halhatatlan költőjének 
emléket, születésének századik évfordulója alkal­
mából, felidézik a feledés homályából. Edgar Al­
lan Poe a mult század romantikus iskolájának 
legérdekesebb, majdnem mcscszcrü képviselői közó 
tartozott.

Született 1809 január 19-én Bostonban (Mas- 
sacb-usets), meghalt 1849 okt. 7-én Baltimoreban, 
(Maryland), ahol 1875-ben diszos emlékszobrot 
emeltek neki, amely méltán vetekszik Washington 
55 méter magas szobrával. Korán árvaságra- jut­
ván, nagybátyja, J. Allan riehmondi (Virginia) 
kereskedő házába jut., annak nevelt tia lesz, tőle 
veszi át az Allan nevet. Nagybátyja a eharlotte- 
villei egyetemre Küldi, do féktelen egyénisége 
nem fór meg az iskola szűk lát körű rendszabályai 
között. Ekkor ismerkedik meg legnagyobb szerel­
mesével, Helene Stanuarddal, egy osztálytársának 
anyjával, aki csakhamar meghalt, és akinek emléke 
egész életerő kihatással volt. A holt asszony em­
léke folyton kisérti s róla Írja legszebb költemé­
nyeit: To Helen, The Sleeper, Paean, melyet ké­
sőbb átdolgozott s Lcnora ezimet adott neki és 
mindenekfelett, a világhírű The Baven, amelyet az, 
egész müveit világ minden nyelvőre lefordítottak. 
Ingram 1885-ben, Newyorkbau kiadott egy könv. 
vet, melyben nyolc/, nyelvre van lefordítva c köl­
temény, Büszkék lehetünk rá. közte van Szász Ká­
roly gyönyörű fordítása is. Otthagyva az egyete­
met, Londonba megy. melynek egyik külvárosá­
ban, Stoke Newingtonban él 1815-tól 1820-ig. 
Szentpétervári és konstantinápolyi bolyongása 
nem felel meg a valóságnak. X issza tér nagybáty­
jához, 1827-ben katona lesz, őrmesterig viszi. 1-830 
júliustól a westpoint-i katonai :-kola növendéke. 
Húrom évvel előbb adta ki költeményeinek első kö­
tetét: Tamerlan and other Poems. Boston, 1872. 
Verseiért sokat gúnyolták társai. A katonaságot 
otthagyva. Newyorkba megy. Költeményeinek má­
sodik kiadását (1829) és harmadik kiadását (1831) 
rendezi. Sok nyomorral küzd. Majd hírlapíró "lesz 
ée megnősül. Feleségül veszi Cl a man Virginic-t, 
kihez őszinte szerelem fűzi. mit költeményei kö­
rül a bájos Annabel Lee, For Annie és különösen í 
a misztikus Vlalnme. a világirodalom sötétjein ü | 
gyöngyszeme, bizonyítanak. 1845-ben IV. kiadást 
értek költeményei. Ez volt. hányatott életének de­
ciéi pontja. Két évre rá neje meghal és 1S4S nya­

rán ujább szerelemre gyulrd Helen Withmati kid- í 
főnéi iránt, nőül is veszi, de még ugyanazon óv dc- 
czemberében meghasonlamik és elválnak. Enn.v i 
osapás után Iclko egyensúlyát veszti és alkalmat, 
ad hátralevő életével Griswoldnak és társainak, 
hogy emlékét meggy alázzák. Prózája: Rejtelmes 
történetek, Az Esker-ház vége a népszerű angol 
író, Conan Doylet inspirálták a jól ismert detek- 
tiv-történetek megírására.

(*) Heyermans.pst Kolozsvárt. Két izgató 
éselekményü Ileyernwns-darabot mutatott he >|r. I 
Ja no vies Jenő művész-gárdája. Az egyik ..A sza- 
ttadulás"', a másik ,.A g.Tujfogató". Mind a kettő 
nagyon érdekelte a közönséget. Az utóbbinak kü­
lönösen az az ujsztutii különlegessége volt. nagy ha­
tással, hogy a darab kiloncz szer, pe közül hetei 
egy színész — Kürtiig György — játszotta. Á fiatal 
művész teljes sikerrel oldotta meg feladatát. Az, 
egymásból merőben különböző hét alakot, maszk- j 
balé tartásban, hangban annyi finom árnyalással ; 
tette jellegzetessé, hogy a közönség bámulva tap­
solt Fnrgolira emlékeztető átváltozó tehetségének, 1 
Kiirthy György a „Szabadulásiban is natgy tot- I 
szésben részesült, A többi szereplő: Sebestyén, 
Kardos, Ilidvég-i, Vezséri és Laczkó Aranka is meg- i 
érdemelt zajos tetszést aratott, j

(*) A nemzetközi téli túrlat tegnap zárult be 1 
n városligeti Műcsarnokban s azt. az utolsó napon i 
is rengeteg nagyszáu n önség né- to meg. I

FŐVÁROS.
)( A főváros pénzügyi és gazdasági bizottsá­

gából. Ma délelőtt dr. Va-szilievits alpolgármester 
t-inökléeo melleit, ülést tartott a főváros pénzügyi 
és gazdasági bizottsága^ amelyen dtt. Bérezel J*. nö 
Fai ács jegyző volt. az előadó. Az ülésen több bér­
leti tárgyat intéztek cl, azonkívül több kisajátítási 
ügy gyei is ioglalkoztak. Az u téti) iák során dr. Fe- 
leki Béla rámutatott a kisajátítási törvény hiá­
nyaira, amelyeknek köszönhető, hogy a peres ügyelv­
ben a fővárost sokszar óriási és nagy költségek ter- 

I helik. Élénkebb vitat provokált, a Budapest—Új­
pest és Rákospalotai villamos vasút r. fc.-tól bevé- 

I telezőit részesedési összegben az Újpest városát 
I megillető hányad kifizetésének ügye. Az ügyosztály 

azt javasolja, hogy a részesedést 40 százalékban 
most fizessék meg és majd a végleges leszámolás 
után hozzák teljéién rendbe ezt, a kérdést, amely 
evek hosszú kora óla még rendezve) nincsen, mert 
magát a szerződést som hagyta jóvá még a minisz-
V.T. Báró Ilerezorj Péter, dr. Body Tivadar taná­
csos', dr. Feleki Béla és Holtai Ferencz hozzászólá­
sai ulán a pénzügyi bizottság hozzájárult a 40 szá­
zalék kifizetéséhez és utasítsa a tanácsot, hogy 
ebben iiz ügyben, sürgős tárgyalást kezdeményezzen.

)( Lóvásár és sporttelep. A Tattersall szer­
ződésű az idén lejár a az egyesület szerződésének 
t.iz évre való meghosszabbítását kérte. A földműve­
lésügyi miniszter gazdasági és tenyésző]lat-vásár 
czéljára nyolczvarv holdnyi területet, a budapesti 
ügyetőverseny-cgyesület huszonhat holdat kér, a 
millenáris versenypálya hét holdat, foglal le. Föl­
merült az a terv, nem lehetne-e egy területen be­
rendezni ít különböző lóvásárokat, ügető-versenye­
ket s az atlétikai sportot. Melly Béla tanácsos 
szombaton értekezletre hívta össze az érdekelt 
egyesületek vezetőit. Az értekezleten megállapítot­
ták, hogy a vásárt, ügelő-verseuyt és sportot, egy 
helyen csoortosithatják. Devecis Ferencz műszaki 
tanácsos erre u czélra a KeiVpesi-ut, Fehér-ut, az 
államvasutak felső állomása és czeglédi vonala ál­
tál határolt körülbelül hetven holdas területet je­
lölte ki. A területet az érdekeltek alkalmasnak 
találták. Melly Béla: tanácsos arra kérte az érdekkd- 
1 kel, igyekezzenek egymás között megállapodásra 
jutni s kérjék meg a íöldmivelésügyi minisztert is, 
hogy a megállapodásban' vegyen részt.

)( A szoczialisták a tanácshoz. A magyar­
országi szoeziáldemokrata párt szakszervezeti ta­
nácsa beadványt intézett a főváros tanácsához, 
amelyben a január 12-én tartott gyűlés határozatá­
hoz képest a munkanélküli és szervezett munkások 
kívánságait terjeszti a tanács elé. Arra kéri a ta­
nácsot, hogy a legközelebbi közgyűlés elé a követ­
kező indítványt terjeszszc elő: 1. Budapest székes­
főváros törvényhatósága tiltakozik a belügyminisz­
ter ama intézkedései ellen, melyek a munkások 
egyesületi jogának elkobzását czélozzák és követ e- 
tclik, hogy az egyesületi szabadság mielőbb tör- 
vényhatőóágilag biztosittassék. 2. A főváros épít­
sen sürgősen munkásházakat. 3. A főváros ezub- 
venezionúlja mindazokat, az egyesületeket, ame­
lyek munkanélküli tagjainak segélyt nyújtanak.

)( A fogaskerekű téli közlekedése. A tanács 
tudvalevőleg azt a javaslatot fette, hogy a fogas­
kerekű vasúton a téli forgalmat is íeudézzék be, 
még pedig nyolc.;: r.ap alatt & a deficzitef, körülbelül 
húszezer koronát, a főváros fizesse. A közlckedo- 
bizott-ág mai ülésén hosszabb vita után elfogadta 
a tanács javfísls.tát. Később a pénzügyi bizottság 
tartott ülést, ahol Holtai Ferencz, Rózsavölgyi 
Manó, báró Ilcrcsog Péter és .1 leih a- Kálmán éle­
sei. elítélték a javaslatot, mert az idei télen már 
nem segít, semmiin. a jövő évben pedig a közúti 
vasut.lársasárjiic.k vilívmos vasutat kell építenie a 
Svábhegyre. Akkor pedig a fogaskerekű nem ér 
semmit. A tanács terve pedig körülbelül egymillió­
val megdrágítaná a megváltási árat,. Rengi Dezső 
tanácsos, Brody Samu és Platthy György a tanács 
javaslata mellett érveltek, de bizottság Váxsonyi 
\ ilnms és Feleli Bél;', töFzólalása alapján a fede­
zet kimutatását megtagadta, de fölhívta a. taná­
csot, tanulmányozza, hogyan lehetne a budai hegy­
vidéket a téli hónapokban is hozzáférhetővé tenni,

)( A bcralitározók ellen. A Magyar Butor- 
készitök Országos Egvryiiletv ma dr. Schuld Al­
iiért egyesületi jogtanácsos vezetésével tisztelgett 
dr. B<irczy István polgármesternél és az úgyneve­
zett hizományi bevaktározók üzehnoitre hivtr. föl a 
polgármester figyelmét. A szónok azt. vitatta, hogy 
a beraktározók n legszegényebb osztályt kcmsitjáik 
meg és hogy veszedelmes és vizsora.sze.ui ügyeteket 
kötr.ek. A polgá mutter megígérte, hogy tanulmá­
nyozni fogja

EGYESÜLETEK.
(—) Az Izraelita Magyar Irodalmi Társaság

tegnap délelőtt Hatvany-Doutsch József elnöklete 
mellett tartotta választó közgyűlését, a pesti izr. 
hitközség eip-utezai üléstermében. Az elnök meg­
nyit,van az ülést, szép szavakban emlékezett meg a 
társaság működéséről és ózdijáról. A jelentést zajos 
tetszéssel fogadták. Ezután a választásokra) került 
a ear. Elnök lett: 11alvauy-Deutsch József, társ­
elnök: dr. Bacher Vilmos, számvizsgálók: Adler 
Lajos, Brei t»er Zsigmond, Deutsch Sámuel, nagy­
városi Szirmai Oszkár, újpesti Wolfner József, 
választmányi tagok alapító tagsági jogon: dr. 
1 round István, báró Guttmann Vilmos, Hatvatny- 
Deutsch József, Herzmann Bertalan, Sváb Ká­
roly, dr .Székely Ferencz, Weinmann Fülöp, Win­
terberg Gyula. Ezután megalakították a budapesti 
és a vidéki választmányt 60—60 taggal. A vá­
lasztmány megválasztotta az igazgatóságot, amely­
nek tisztviselőtagjai lettek: Titkár: dr. Bánóczi 
Józset, pénztáros: Székely Ferencz, ellenőr: Beck 
Dénes, ügyész: dr. Halász Frigyes. Rendes ta­
gokká: dr. Agai Adolf, dr. Alexander Bernát, 
dr. Kolm er Adolf, dr. Marczali Henrik, dr. Mezey 
Ferencz, dr. Réthy Mór, dr. Simon József, dr. 
Stiller Mór választattak meg. Az elnök rövid zár­
szavaival az ülés véget ért.

(—) A gümőkór nemzetgazdasági jelentősegé­
ről s a rá hajlamosító tényezőkről tartott de­
monstrativ előadást dr. Okolicsányi-Kuthy Dezső 
egyetemi magántanár a Magyarországi Nőegyesü- 
lctek Szövetségének felkérésére a Társadalmi Mu­
zeum helyiségében vasárnap délelőtt tizenegy óra­
kor. Fejtegette az előadó a tuberkulózis óriási kár­
tevését a közvagyonban, melyet az a nagyszámú 
munkáskéz időnek! előtte való lehanyatlásában, a 
sok befektetett tőke elvesztése utján okoz. Kifej­
tette, hogy a tüdővész, csak ritkán öröklődik, az 
iránta való fogékonyság (hajlam) is inkább szer­
zett, mint veleszületett. A következő előadás csü­
törtökön, 21-én este hat órakor lesz a Társadalmi 
Muzeum helyiségében (Mária Valéria-utcza. 1|2, 
II. em.) s a fertőzés jelentőségét fogja ismertetni 
a gümőkór terjedésében és a Mutálom gyógyulé- 
konyságáról fog szólani.

(—) Az uj mérnöki díjszabás. A Magyar Mér­
nök- és Épitész-Egylet ut-, vasút- és hidépitési 
szakosztálya legutóbb tartott ülésében foglalkozott 
az uj mérnöki díjszabás tervezetével. Dr. Zie- 
lin.-zky Szilárd ismertette azokat a főbb elveket, 
amelyeket a díjszabás tervezetének elkészítésére 
kiküldött, bizottság munkálatába felvett. Ezek: 1. 
A mérnök kötelességei Írassanak preczize körül, 
hogy igy a tervezet a nagyközönség előtt is rokon­
szenves legyen. 2. A megbízatás ezentúl meghatal­
mazás formájában történjék. 3. A régi díjszabás­
ban megállapított sorrend is változtassák meg. A 
szakosztály elhatározta, hogy a részletes tárgya­
lást egyik legközelebbi ülésén fogja megkezdeni.

(—) Az Országos Gépész Szövetség a IX. ke­
rületi Polgári Kör Bakács-téri helyiségen*, n va­

sárnap délután közgyűlést tartott. _A gyűlés elnö­
kévé Mihalovits Antal indítványára P. Pfeiffer1 
Ignácz műegyetemi tanárt, választották, aki, mi­
után az érte menesztett hat tagú küldöttség élén 
a közgyűlésen megjelent, hazafias megnyitó beszé­
det mondott s fő törekvése gyanánt az összes vas­
es, fémmunkásoknak a szövetségbe való bevonását 
/elölte meg. Csákány Zsigraond titkári jelentése 
szerint, az elmúlt évben a szövetség tagjainak szá­
ma. 404 uj taggal 1400-ra szaporodott. A szövetség 
munkaközvetítő osztálya az elmúlt évben- 103 ta­
got helyezett, el. Fölemlíti a jelentés végül, hogy 
dr. Lfonta Károly memorandumot dolgozott ki ia 
sérelmekről, amely a gépészeket as ipartörvény 
tervezetében érik. Az alapszabályok módosítása 
után 'elhatározták, hogy a hivatalos lap czimé* 
„Magyar Gépipariról „Országos Gépész Szövetség 
Lapja“-va változtatják. A jövő évi költségvetést 
10.100 korona bevételben és 7819 korona kiadásban 
állapították meg. A választásokkal a közgyűlés 
véget ért.

(—) A Magyar Keresztény Muukásnők Or.
szagos Egyesülete vasárnap a Szent. István-Tár­
sulat Szenlkirály-utczai házának dísztermében ün­
nepet rendezett. Geöczo Sarolta állami tanítónő- 
képző intézeti igazgató, az egyesülőt elnöke nyi­
totta meg az ünnepet s megnyitó beszédében kö­
sz,'Intel. mondott. Kossuth Fbrencz kereskedelem­
ügyi miniszternek, amiért a vasútállomásokról ki­
tiltotta a pornográfiát. A megnyitó beszéd után 
Qyöngyóssy Aliczc cs Benkö Etelka, a tanítónő* 
képző-intézet növendékei a Rákóczi-indulót játszot­
ták zongorán1, majd Kolofont Eteltia, és Bellas Má­
ria növendékek hazafias költeményeket szavaltak. 
A tárgysorozat utolsó pontjaképpen, Geöczo Sarolta 
„Istenitőket és az omílrori érzés“ czimen érdekes sza­
bad előadást, tartott.. Előadása keretében ielhivto, a 
munkúflnőkct, hogy a délolaszországi földrengés ál­
tal sújtottak íchegilésére rendezzenek gyűjtést.
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Mulatságok.

A Bölcsőde-bál iránt olv érdeklődve mutat 
kozik, hogy mogliivúkut már csak korlátolt »zárni»«, 
ad ki a rendező-bizottság. K.u-zatjcgy és páholyok leg­
nagyobb része már előjegyeztetett. A bálon megjelenő 
József főherczegefc és Auguszta főherczegnőt a báhmxák 
dzv. Almássá DéncMié, Károlyi Ella grófnő vezetésevei 
fogadják. A bálanyai tisztet eddig a következő urln.1- 
uyek fogadták el: gróf Almitssy Déliemé, Karolyi Lila 
grófnő elnök. Lady -patronssseki Gróf Almássy (»ywg»- 
jiö, gróf Apponvi Albertire, gróf Appoint La.jonsé, gi" 
Apponyi Sándor né, gróf Attems Gyulám"-, Bin» Avmt.i- 
nó, Boronkay .Tenűné, báró Born trigyesnt, 1 seb l.i 
vinné, báró Dániel Kinőné, ifj. Ditrieh Ennlin-, Dreher 
Jenőné, gróf Ksztcrliázy Lászlóm;, .Falmiyi Gyű am-, 
Haggenmaehev Ávpádné, iizv. IleiiineU Kávolyin-, Hon- 
halt Károly né, Jovánovits Istvúnné, Lánezy l-eóné H'.p 
I.ónyav Sándorné, báró Orczy Seraánné, báró Orczy 
Andorne, báró Onocsdv Fttlöpné, Payor Imrén«», bar.» 
Sévay Simonné, Bajfai Vojv.its i-lámlornv, gróf \\ enk- 
heim Frigyesné, gróf Zseléiiszky Bábért né. Beck L»v 
josné, fiileki Steplmni Ervinné, ráczalmási Pajzs Gvu- 
íáné, Jankovich Júnqsné, Bánúezy Vége.s Gyulám-, gróf 
Hadik Barkóczy Endréné, gróf Komis Miklósáé, báró 
pirct de Bihain T.ajosné. Minden a bált érdeklő külde­
mény VIII., Súndor-ii. 10. vagy Ti etört-u. 4. >z. alá 
küldendő. A báliroda január 81-én és február Ven egész 
nap nyitva lesz a Hungária-szállódában.

*":i A Czéllövök mulatsága. A Budapesti Pol­
gári Lövészcgyesftlet liangversenynyel és 1 ititezezal egy­
bekötött mulatságot rendezett.

*i;" A katholikus-bál Frigyes íöhcrczcg, Iza­
bella főherczegasszony, József főherezeg, Auguszta. fe­
li erczega sszonv és Lichtenstein Alajcsné herczegiiv, t',1 
zsebet, Amália főherczegasszony füvédüsége alatt február 
hónap 5-én, pénteken le.-z a Royal termőiben.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Bírósági kinevezések és áthelyezések. A ki- 

•fídy Günther Antal igazságügyi miniszter előter­
jesztésére dr. Gajärji Bélát, a szegedi Ítélőtábla el­
nöki titkárát a pécsi ítélőtáblához bíróvá kinevezte. 
Ugyancsak az igazságügyi miniszter előterjesztő- 
sért: a király kinvezte Részeg József kovásznál já- 
rásbirósási jegyzőt a szentgotthárdi, F^vobodn Jó­
zsef nyitrai törvényszéki jegyzőt, a 1 áni, dr. So­
mod!) János zpmibori Törvényszéki ^ jegyzőt, a ^ zom- 
bori járásbírósághoz albirákká. .X király folyó évi 
január hó 15-én kelt legfelső elhatározásával Gál 
Lajos bazi-ai kir. j fi rásíb írónak a szabadkai kir. já­
rásbírósághoz, valamint Iliin. Kálmán alsójára! 
kir- járásbirónak törvényszéki bírói minőségijén a 
gyulafehérvári kir. törvényszckhez sajat Kcrclmü;»- 
ra leendő áthelyezését megengedte.

§ Az Ügyvédi Kamara az adójavaslatok ellen.
& Budapesti Ügyvédi Kamara választmánya szom­
bat este az adójavaslatok ügyében értekezletet tar­
tott. Az értekezleten Szivük Imre, a kamara elnöke 
elnökölt. Dr. Österreicher előadó és többek felszó­
lalása után az értekezlet elhatározta, hogy c hónap 
24-ére, vasárnapra országos kamarai értekezlet • 
hívnak össze Budapestre táviratilag, felkérte to­
vábbá Szávák Imre elnököt és országgyűlési képvi­
selőt, hogy hívja össze az országgyűlésnek összes 
ügyvédtagjait kcnfercncziára, mert az adóreform 
nem pártkérdtó, nem is mint ilyen akarják tár­
gyalni, de mint a szabadfoglalkozást űzőknek 
exisztencziális kérdését. E határozathoz, képest a 
következő sürgönyt menesztették az összes vidéki 
kamarákhoz: „Az adójavaslatok létérdekünket, fe­
nyegetvén, módosításuk iránt legerősebb akczióba 
lépett. Jövő vasárnap, január 24-én délelőtt 10 óra­
kor helyiségünkben országos kamarai értekezletet 
tartunk, kérjük abban részvételét, ^ küldöttjeinek 
védasztmányilag. szükség esetén elnokileg leendő 
haladéktalan kirendelését és neveiknek hozzánk 
távirati bejelentését. Kívánatos, hogy a kebeléhez 
tartozó országgyűlési képviselő karfársakat külön is 
meghívja sürgönyileg akciónkhoz való csatlako­
zásra. Szávák elnök, Tap titkár.“ A budapesti ügy­
védi kamara kiküldte az értekezletre egész választ­
mányát és egyúttal meghívja az összes kartársakat. 
Tekintettel az idő rövidségére, külön meghívók nem 
fognak közzététetni. Oly nagy az érdeklődé» ezen 
megindult akczió iránt, hogy bár még 21 óra sem 
telt a sürgönyök elküldése, óta, máris több vidéki 
kamara sürgöny ileg jelentette bo az a kézi ól w-
való csatlakozását és kijelölte küldöttjeit.

§ A Magyar Jogászegylet legutóbb dr. 
Beck Hugó kúriai tanácselnök elnüklése.vel nagy­
számú jogászközöuség jelenlétében folytatta .az 
ipartörvény tervezetének megvitatását. Az első fel­
szólaló dr. Szladits Károly törvényszéki bíró, egye­
temi magántanár volt. Az eddigi felszólalókkal 
szemben inkább azt vizsgálja, mennyire alkalmaz­
hatók a mai jog elvek a „munkarendi szerződések 
szabályozására és azon eredményre jut, hogy ma­
gánjogunk is módot nyújt e szerződések lebonyolí­
tására. azonban helyesebb törvényhozási intézkedés­
sel áthidalni az egyedi és munkarendi szerződősek 
között tátongó űrt. Helyteleníti a tervezet kiindu­
lási pontját, amely a két szervezet által kötött miiu- 
karendl szerződést veszi a szabályozásnál alapul, 
holott a legegyszerűbb típusból, a munka sszervezet 
és egy vagy több különálló munkaadó szerződéséből 
kellene kiindulnia. Dr. Pap Dezső a tervezet gon­
dolatmenetét követve az előtte szólók bírálataira, 
teszi men észrevételeit. A felszólalók sora ezzel ki­
merülvén, Beck Hugó elnök berekeszti a vitát és 
a felszólalóknak tartalmas és szakszerű előadásaiért 
az egyesület köszönetét tolmácsolja.

fi Egy esküdt mentességi kérelme. A budapesti 
büntetőtörvúnyszék cFxüdt.bii'ósága Zsitvay Leó el­
nöklete alatt ma tárgyalta Klobucsár Lörincznek 
szándékos emberölés kisórleti bűnügyét, A tárgya­
láson az esküdtek kisorsolásánál érdekes inezidens 
játszódott le. Az egyik esküdt, L’ngár Adolf D je­
lentette, hogy családjában gyász történt, az anyósa ^ 
halt meg: szombaton' s ezért mentességei, kért. Zsit- i 
vay elnök a inni napra készséggel megadta a men­
tességet, de mikor az esküdt azt a kelteimet terjesz­
tette, elő hogy az elnök mentesítse, öt az ülésszak 
egész tartamára, mert ö mint vallásos ember, a. val­
lási szertartásait meg akarja tartani s gyász: akar 
ülni halottjáért!. Zsdtvay elnök! erre kijelentette, 
hogy ö ilyen vallási szertartást nem ismer, de ha 
létezik is ilyen, ez tekintetbe nem jöhet, mert el­
lenkezik a polgári jogok teljesítésével. Ezen inczi- 
dens után Ungar Adolf esküdtet az elnök cdnkis 
a mai napra mentesítette bírói tiszt« alól. A vád­
irat Kiolvasása után az elnök a vádlottat hallgatta 
ki. aki elmondotta, hogy n leány öt ravasz lutláng­
gal kerítette hálójába. Mivel cl neon vehette, eltö­
kélte, hogy a leány-nyál együtt öngyilkossá lesz. 
Ezen tervét közölte a X-ánynyal is, aki hajlandó 
volt öt a halálba követni. lg aztán kölcsönös meg­
egyezéssel követték el a végzetes tettet. A leány 
tagadta, hogy Klobucsár velő előzetesen közölte 
volna a nAttŐa öngyilkosság tervét. A bíróság ez­
után töV, tanút hallgatott ki, akik elmondották, 
hogy Klobucsár hosszabb időn át szerelmi viszonyt 
folytatott a leánynyal s ezt pénzzel is segélyezte. A 
perbeszédek után az esküdtek bűnösnek mondották 
ki Klobucsár Lörinezet a súlyos testisértés bűn­
tettéiben s két évi börtönre Ítélte s kötelezte, hogy 
a leánynak 000 korona kártérítést fizessem.

EGYETÉRTÉS Kedd, jarnJír IS.
irtain neki, hogy nem reflektálok többé a mun­
kájára.

Loránd Dezső azt vallotta, hogy Lányi egy al­
kalommal panaszkodott neki, hogy Stobenth a bi­
zalmával viszacTt. . ,

Hoitsy Pál országgyűlési képviselőre magú a 
panaszos hivatkozott. Azt akarta vele bizonyítani, 
hogy eljárása önzetlen volt. Hoitsy azt ^vallotta, 
hogy Siebcrth először az ö közbenjárását kérte arra, 
hogy szóljon a dologról Ugrómnak, de ő azt felelte 
neki, hogy legjobb lesz, ka miagaik ‘közt intézik el
tt dolgot. . , ...

CsajHiny Fcmrcz, a Budapesti Hírlap felelős 
szerkesztője' azt mondta, hogy Siebertb neki is el- 
mondlotta, hogy van egy Ugront kompromittál» 
névjegye, s a tanácsát kérte, hogy mitévő tegyen, 
vele. C-snjtbay azt felelte neki, hogy ne keverje
magát botrányba. . , , . ....

' Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő vallja, 
hogy Siebertb kínálta neki a névjegyet, S elmem- 
doíta annak tartalmát. A tanú mmerte mar előbb 
ezt a m-vjegvet, s kijelentette Siebertlimek, hogy 
nincs semmi szüksége rá,. de ha mégis elhozza, a 
többi Írásaihoz fogja tenni.

X bizonvitási eljárás ezzel veget erven, o tör­
vényszék fölmentette a vádlottat azzal_ a megoko- 
lá'ssal. hogy bebizonyította, hogy amit irt, a való­
ságnak megfelel.________ ___________ -

SPORT,

§ A levelesláda titka. A ..Pesti Futár" egyik 
juuiusi számában azt irta. hogy Síéiért Gyula, 
Lányi Bertalan volt iaazságügyminiszter titkára 
elárulta Bíró Aladár újságírónak, hogy egykori 
gazdája u koalicziót kompromittáló iratokat őriz 
ládájában. Biró viszont elmondta a titkot (tarai 
Manónak, a ..Korbács1, cziniii zuglap tulajdonosá­
nak $' kicsinyben múlt. hogy az indiszkrécziót nőm 
értékesifhették. A czikk szerint a kérdéses iratok 
közölt ott volt Ugrón Gábornak egy névjegye, 
melyet Vörös László volt miniszter juttatott el 
annak idején Lányinak. Ezen a névjegyen Ugrón 
kéri, hegy a székely lakavskpénztár dolgában más 
ügye.-it küldjenek ki s hogy ne hamis bukásért, 
hanem v ak vétkes bukásén, emeljenek vádat.

A k5.nF nyírt Siebertb Gyula, a ezikk szer­
zője, Jób Dániel ellen sajtópert indít'41, melyet 
ina tárgyalt a büntető-törv« nyszék 1 ü, -sery 1 Író 
elnök lésével. A vádlóit kévés érő a bíróság megeu- 
c.-lto a Uab"-ág biz my húsát, s több tanú:, hallga­
tott ki, a/.cl, nt 7-, akikre Siebertb hivatkozott, hogy 
önzetlen eljárását igazolja velük.

Eió.-zör Létnyi Bertalant huhgattáx ki. A v ,t 
igazság ügyminiszter elmondta, hogy Sit bevihet bi­
zonyos munka elvégzésére szerzi b. tte, a mint 
ilyet honorálta.

— Valahol megtudta Siebcrth. folyt a; ja a ..unt. 
hogy bizonyos írásaim vannak s egy ezer azzal a ké­
réssel fordult, hozzám, hogy engedjem át. neki 
Ugrón Gábor nénjegyét, moly t. Mhasználás veou 
lengyel Zoltánnak akar rendéihezV-rc 1 -.itani.
Én a kérésit vi-sznutasitottflin. Pár imp múlva 
njva ké-.rte a névjegyet, mondlván. hegy valami 1 
«sülétbeli ügyben sziik-égo van ni. Ékkor megsza­
kított aim velő minden további » rintkoz* sí, s ni' u■

() A magyar hockey-csapat győzelme. A pén­
teken kezdődő nemzetközi hockey mérkőzéseknek 
erőpróbája volt ránk nézve a vasárnap délelőtt 
megtartott mérkőzés, melyen a magyar csapatnak 
egy bécsi válogatott csapat volt az ellenfele. A mi 

1 csapatunk eléggé változatos játék után 10:0 ercd- 
ménynyel győzött. A csatársorban Lauber és He­
vesi dolgoztak szépen, míg a védelemben Ságod;/ 
és Lateir lekapcsolták az osztrákok összes táma­
dásait.

() Közgyűlés. A lypogralphia Sport Club va­
sárnap tartotta évi rendes közgyűlését Krammer 
Lipót elnöklétével. A Schwartz Mór és Neumann 
Lipót által előterjesztett évi jelentések tudomásul­
vétele utúu a választásokat ejtették meg. Az elnöki 
és az első alelnöki állást betöltetlenül hagyták. 
Második alclnök Ráday Iván, titkár Fried József, 
pénztáros Neumann Lipót, jegyző Kállay Jeuö, 
gazda Rozncr Géza, ellenőr Rezső Sándor lett. A 
választmány tagjaivá megválas/.tattak: Schwartz 
1 gnácz, XVeisz Géza, Fekete Lipót, Braun István, 
Lederer Oszkár, Schwartz Mór, Jeszenszky Ká­
roly, Büc.hler Béla. Rosenberg Aladár és Paxuiu 
Péter.

() Nugommovv veresége Nizzában. Nizzában 
tegnap délután került dűlőre Európa második leg­
jobban díjazott akadályversenye, a 100.000 frankos 
Grand Prix do la Vilié de Nice akadályverseny. A 
4100 méteres futásban. A starthoz állott Nugonv- 
moi-v is. A gazdag dij holtversenynyel végződött 
Chanoinc és Wild Aster között s az utóbbi istilló- 
társu Idaho csak háromnegyed hosszra maradt le 
harmadiknak. Nugommorv helyezetlen, mert a ha­
talmas állat nem tudta akczeptálni a franczia lo­
vaknak kezdettől fogva igen erős paczejét. Itt ad­
juk a verseny jelentést:

Grand Prix Je ln Vilié de. A ice 100.000 frank 
4400 méter. Elsők: Mine Ricotti 6c Chanoine-ja, 
(lev. R. Sau val) és P. Woodland kl. Wild Ast er je, 
(luv, I’. Woodland), harmadik: P. Woodland 5é. 
Idaho-ja (lov. Duffy). Futottuk még: Roi du 
mozidé, Nugommorv, Joumaliste, Etinczellc 11., 
J'lamei ic, Mamie, Fine Manche cs Caripette. Holt­
verseny-, háromnegyed hosszal harmadik, lot. 
10:20 cá 10. Helyre; 1. .10:10, 11. 22 és III. 01.^

() Jubileumi vivóverseny. A Fővárosi Vivő 
Clubnak jubileumi versenyez tegnap este végződött 
be. A pesti Lloyd kaszinójának fényes termében 
tartották meg n döntő mérkőzéseket nagy és elő­
kelő közönség előtt, melynek sorában _ ott láttuk 

Ifalussij Lajos 1 ion védelmi minisztert, dr. 
Búrezy István polgármestert és a társaság sok is­
mert tagjait. A kard verseny győztese a rendező 
egy*sülét, kiváló vívója, dr. Földes Dezső lett^ és 
győzelmének értékét, nagyon emeli -az a körülmény, 
hogv oly ellenfelekkel szembeni korült az első 
helyre, mint Halász, Krencsey ős Mészáros. Földes 
Dezső nagy technikai készül toego ^ éfi verseny - 
í uitinja 1 jubiláló egyesület derék és ambicziozus

gyo
óra alatt tel- 

jesfln rendbe holta.
KI* üveg 40 fillér, 
négy üveg c j flUér.

ReyyBlizós eltilt fél pohár
SCHMIDTHAUE$$-fé8e

használata valódi áldás gyomorbajosok 
nsk és székszorulásbare szenvedőknek
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mesterének, Torricelli Angrlűunk az érdeme. A kar 
versenyben .második Kroncsoy Géza (MAC.) ki­
fúj nő vivőnk lett., aki csak egy tussal marad# Föl­
des mögött. Ilanni.udik az ugyancsak szépen, dol­
gozó Sohariiker Zoltán (Szegedi VE.), a negyedik 
és ötödik lielyro Halász Gyula (MAC.) és Mészá­
ros Ervin (MAC.) holtversenyben kerültek. Mé­
száros munkáján észrevehető volt, hogy állandóan, 
vidéken trenírozott. Hatodik Garay János (Nem­
zeti VE.) fiatal vivőnk lőtt, akinek további szerep­
lésétől még szép sikereket várunk.

() A gyorskorcsolyázás világbajnoka nálunk. 
Malinesen Oscar, a tavalyi gyorskorcsolyázó világ­
bajnok, aki az idén is nyert már Cbristiániábnii 
versenyt., még pedig két. rekord megdöntésével, a 
Budapesti Korcsolyázó Egylet 23. és 24-iki nem­
zetközi korcsolyázó versenyén Európa bajnoksá­
gáért részt fog venni. Vele együtt érkezik és szin­
tén indul a. versenyen fivére, Malinesen Sigurd 
is. A kiváló két korcsolyázó a napokban érkezik 
Budapestre.

() A bécsi versenyt elhalasztották. A jégsport 
bécsi hívei csakúgy jártak a korcsoly ázó-verse­
nyükkel, mint mi, ugyanis a hirtelen beállott 
enyhe időjárás miatt ük is kénytelenek voltak el­
halasztani versenyüket, még pedig bizonytalan 
időre.

() A „Magyar Vadász.“ czimü, fényesen ki­
állított és illusztrált szaklap második száma ma 
-jelent meg 'rendkívül /érdekes (tartalommal. 
Fónagy József irt az igaz vadászról, Glück Isi 
ván egy bájos tárczát irt a „Krsesó mentén“ czi- 
men, Hanvay Zoltán (a hanvai remete) nyúlt leve­
let irt Bársony Istvánhoz, melvbcn a sportot, a szó 
nemesebb értelemben fejtegeti rendkívül érdekes 
módon) végül ismertetve a Wicnben 1010. évben 
rendezendő nemzetközi vadászati kiállítást. Az il- 
lusztrácziók a klejenői ce pusztaszeri vadászatokat 
mutatják be és Nagy Zsiga festőművész keit sike­
rült karrikaturáját. A lapot szerkeszti és kiadja: 
Huszár János m. kir. államrendőrségi fogalmazó. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Podmaniczky- 
utcza 57. Telefon 40—31. Előfizetési ára egész 
évre 24 korona, félévre 12 korona.

Nyilttér.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN!
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar - uícza 3.1
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs 
iáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, j 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

i,, Vasárnapi Újságában most folyik Mikszáth Kálmán

„A fekete város“
czimü regénye.

Most bolépó előfizet k, (ha fél évre fizetnek e!ó) a 
regénynek eddig megjelent részét es a

9 , 53L X* 2Ä €3 s O ML y{6 6
czimü értékes diszalbiimot ingyen kapják. 

Előfizetési ur negyedévre 4.— kor. félévre 8.-- kor. 
Mutatványszámokat szívesen küld ,a kiadóhivatal.
BUDAPEST IV., Egyetew-utcza 4. szám.

Herczes: Ferencz
A királyné futárja czimü regényé- 
nők a közlését most kezdi meg az 
Uj Idők. Évnegyedre 4.— korona. 
Mutatványszámot küld az Uj Idők 
kiadóhivatala Budapest, Andrássy-ut 
]0. =z(tm.

megjelent cllchék mérsékelt áron kaphatói az

Egyetértés kiadóhivatalában
Budapest, VI., Eötvös-ntcza 32. szám.

KÖZGAZDASÁG.
* Malomiparunk bajai.

j Budapest, január 18.
iá egykor oly hatalmas és az egész: világon el­

sőnek elismert magyar malomipar evek óta vál­
sággal küzd. Az üzembeszüntetések napirenden 
vannak s ma már veszedelmesen közeledik az az idő, 
midőn elmondhatjuk majd, hogy sokkal többet 
pihennek a gépek, mint amennyit dolgoznak. A haj 
már annyira szemmel látható, hogy végre a föld­
művelésügyi és kereskedelemügyi miniszterek H be­
látták, hogy tenni kell valamit lisztiparunk érde­
kében. E teendők megbeszélésére holnapra, január 
20-ára aukciót hívtak össze a. kereskedelmi minisz­
tériumba. Lisztkivitclünknek az egyro jelfában iz­
mos-,dó külföldi gyártással kell nehéz csatát vív­
nia. melyet még nehezebbé. tc--z a helytelen köz­
lekedési politikánk. Magyarországnak 1882-ben 
2,801.875 q volt a liszt- és 6,020.112 q a buza- 
kivitele, 1907-ben pedig 7,323.668 q a liszt- és 
5,683.000 q a Imzakivitcle. A tizenöt esztendő alatt 
— írja a Hitel — tehát a külföldre (Ausztriát is 
beleértve) való búza- és lisztkivitel számai alaposan 
felcserélődtek és ma már a lisztkivitel jelentéke­
nyen nagyobb, mint a buzakivitel. Csakhogy a liszt- 
kiritel alakulásában lényeges változás állott be 
1001 óta, 'amikor tudvalevőleg az őrlési forgalmat 
megszüntették, amelynek megszüntetése tényleg 

j erős csapást mórt a fővárosi malomiparra. Az őr­
lési forgalom a malmoknak lehetővé tette, hogy a 
vám külföldről behozott búzáért fizetett vámot, még 
pedig a szerb búzáért a régi vámtarifa mellett 75 
aranykrajezárt (90 krt papírban), egyéb búzáért 
150 aranykrajezárt (1 frt 80 krt papírban) q-kint, 
visszakapják, ha a behozott buzániak megfelelő lisz­
tet a behozataltól számított. 6 hónap alatt a vám- 
külföldre kiviszik. Az ily módon exportált lisztért 
kapott 1 frt 80 kr., illetőleg 90 kr. fedezte a 0-ás 

'liszt belföldi cs vámkülföldi ára közt fennálló kü­
lönb-ág- ogy részét.

Minél jobban érvényesült nálunk a' felemelt 
buzavánr, annál nehezebb volt természet esen ezt a 
különbséget áthidalni. A 80-as években már most a 
liszt-kivitel fele, vagy a harmadánál több a vámkül- 
földre jutott, miig a 900-as években a vámkiiHíöldre 
való kivitel állandóan szűk határok között maradt. 
Mig maga az Angliába való export előbb 8—20%-a 
volt az összkivitelnek, 1900 óta csak 4—5% és még 
nagyobb a visszaesés a Németországba, Franczia- 
és Olaszországba. Svájczba és Braziliába való kivi­
telnél, viszont a kivitel túlnyomó része ma Ausz­
triába irányul. Az őrlési forgalom megszüntetése 
kizárólag a fővárosi malomipart érte és hiven viisz- 
szatiikröződik e hatalmas vállalatok üzleti ered­
ményeiben. A kereskedelmi minisztérium hivata­
los összeállítása szerint a budapesti malmoknak

osztalék-
átlaga.

1 88 | -1885-ben átlagos nyeresége 15.1%;, 10.5%
4 886--1890. években nyeresége 10.3%, 6.9%
1896 -1900. >* tt

oc-yi 5.4%
4901 -190,1. 1» >* 5 %, 5.3%
tehát az öil í-i forgalomnak 1896-1 in bekövetkező
megszorítása óta jelen:'kényén hanyatlott. Ha ehez 
hozzáveszsziik. hagy a két év előtti rossz termés óta 
az Ausztriába való kivitel is hanyatlott, hogy Ausz­
triában a legváltozatosabb fegyverekkel küzdenek 
ti magyar lisnkivitcl ellen és e küzdelem hatása u 
va'-utáll imositások óta a tarifapolitika terén foly­
tonosan érezhetőbbé válik, sőt a napokban olvas­
hattunk róla, hogy ez az agitáezió már egyik igen 
regi piaczunkra, Gulieziára is átterjedt, akkor tény­
leg az összes tényezők adva vannak, amelyek a liszt­
kivitel ügyének komoly megfontolását szükségessé, 
teszik. Ebhői a szempontból, a lisztkivitel szem-

Angol készpénzrendszeril országosan ismert első­
rangú mi szabó tormok, 
szállít mértók szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával 

príma munka.

pontjából kell nézni az egész kérdést, mert a finom 
lisztfajták belföldi fogyasztását alig lesz lehetné* 
gos jelentékenyen növelni.

Harc-z a Közúti Vasút körül. Ismételten meg­
emlékeztünk már arról a harcáról, mely a Közúti 
Villamos Vasút körül folyt s amelynek eredménye­
képpen a Szapáry grófok vezérlete alatt álló cso­
port került túlsúlyba, E csoport hét emberét 
akarja (az osztalék fölemelésen kívül) elhelyezni az 
igazgatóságba. Ez sikerül is, mert a döntő ütközßt. 
előtt a két csoport — amint értesülünk — meg­
egyezett. Az igazgatósági tagok számát tizennégyre 
felemelik s uj igazgatósági tagok lesznek: gróf 
Szapáry László, gróf Szapáry Pál, UUmarm Adolf, 
a Hitelbank vezérigazgató-helyettese, BeTó Mar- 
czell, 1 Leszámítoló Bank igazgatója, Sándor Pál, 
Dauer és Hatvani Deutsch Károly. A régi igaz­
gatósági tagok közül — hir szerint — a követke-- 
e6k tálnak ki az igazgatóságból: Popper Istvánj 
dr. Sebre yet Jakab, Hődossy Imre. így tehát biz­
tosítva van a Közúti idei közgyűlésének nyugodt 
lefolyása is. Ez ügyben ma a következő kommüni­
két adták ki:

Ismeretes, hogy gróf Szapáry László v„ 
b. t, t. es Sándor Pál országgyűlési képviselő 
vezetése alatt álló részvényesek mozgalmat in­
dítottak aziránt, hogy- a Közúti vasúttársaság 
öveinek vezetésére közvetlen befolyást bizto­
sítsanak maguknak. Az érdekelt összes tényezők 
czirányban barátságos megegyezésre jutottak, 
mely szerint a társaság érdemes elnölcvezérigaz- 
gatója, Jeli inéJs Henrik állásának érintetlen­
sége mellett az igazgatósági tagok száma tizen­
négyre emeltetik és e tizennégy tagból álló 
igazgatóságba a legközelebbi rendes közgyűlé­
sen az cmlitett részvény cső por t hat jelöltjén 
•kivül az összes érdekelitek kívánságára a Ma­
gyar Általános Hitelbank egy igazgatója is be 
fog választatni. A közúti vaspálya társaság 
bankár- és finánc-ziális ügyeinek lebonyolításán 
ban a Pestó Magyar Kereskedelmi Bankon kí­
vül — amely intézet közkívánatra tovább is 
föntartja összeköttetését a társulattal — az uj 
alakiul ás folytán a Magyar Általános Hitel­
bank is részt fog venni.

Az állami pénztári jegyek kibocsátása. Meg­
írtuk már, hogy az eredetileg 200 millióra terve­
zett kincstári utalványok összegét a postatakarék­
pénztár 15 milliós jegyzésével 215 millió koronára 
emelték fel. A műveletet általában kedvezően fo­
gadta a piaca itthon és remény van arra, hogy ha­
sonló fogadtatás vár rá külföldön is. Ugyanis 
Ullmann Adolf, a Hitelbank igazgatója, a Roth- 
schild-esoporthoz tartozó bécsi intézetek képvise­
lőivel is értekezett már a kincstári utalványok ki. 
bocsátása tárgyában. Ez értekezlet során állapítot­
ták meg az aláírásra való felhívás szövegét, vala­
mint a nyilvános aláírás határnapját, január 
26-át. A nyilvános aláírásra ajánlott kincstári 
utalványok ára nincs még megállapítva, valószínű 
azonban, hogy ez közel lesz a 99% százalékhoz. A 
kincstári utalványok nagy része külföldön kerül, 
elhelyezésre. Ezért akarják megvárni az uj orosz 
kölcsön jegyzésének határidejét, mert ennek el­
múltává!, különösen a franczia pénzintézeteknél 
elhelyezett nagy összegű óvadékok szabadulnak feji 
s az ekképpen beállott pénzbőség a magyar kincs­
tári utalványoknak is hasznára lesz. Azáltal, hogy 
az uj czimleteknek a külföldön is keresnek elhelye­
zési, o hazai pénzpiaczol: az eddiginél is szorosabb 
összeköttetésbe) hozzák a külföldi pénz- és befek­
tetési piaczczal s igy ezeknek kedvező helyzetéből 
kialakult hátáé a hazai pénxpiaczon könnyebben 
és nagyobb mértékben válik majd érezhetővé.

A parczellázá-sok kérdése az O. M. G. E.-bcn, 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület közgaz­
dasági szakosztályának ülésén gróf Zselénszky Ró­
bert elnök jelzi, hogy a telepítéssel és az azzal kap­
csolat,"« kérdésekkel Darányi miniszter kezdésére 
egy értekezlet foglalkozott, amikor ö már hangsú­
lyozta, hogy a telepítéssel és a parczellázáesal való

Téli kabátot . . 35 írtért
Smoklag-filtfinyt 35 ,
Frakk-öltönyt . 46 ,
Prima-öítönvt . 30 ,

IV., Belváros,

Magyar-n. 8.
I. emelet.

Kossuth Lajos-a. aslliU
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foglalkozást, nőm tartja az állam feladatának. A 
radikális forrásból szított telepítési vs parczella- 

■ ári mozgalom egyenesen veszedelmes. Rámutat a 
könnyelmű' telepítésből' folyó veszedelemre. Ma is 
„z n nézete, hogy a parcellázásokra és tolepitc- 
sekro nagy összegeket szánt a földmivelésügyi mi- 
raszter, mert ezt feforgatja • a birtokviszonyokat, 
dósánál ja a társadalmat. Megnyitva az ülést, át­
adja a szót Búday Barna előadónak, aki tartal- 
in«s megokol ás után határozati javaslatot, törlesz­
tet. elő, amelyet, már ismertettünk. Bndoy Barna 
nacrv figyelemmel hallgatott előadása után gi"t 
Zfeeléitezky Róbert elnök mond köszönetét, mire 
a szakosztály általánosságban vitatta, meg hata- 
rczati javaslatot. A részletes tárgyalást későbbre 
halasztották.

Az értéktőzsdéről. Mindormnemü buzdítás 
hijján tartózkodó irányzattal folyt le a mai tőzsde.
\ ppckuláczió nem bovsatklezott uj.abb sásállá 
sokba, sem pedig okot nem talált arra. hogy köte­
lezettségeitől szabadulni igyekezzék. Az árfolya­
melv sem a, bankrészvényeknél, sem pedig az egyéb 
nemzetközi értékeknél nem változtak. Lg vedül a 
Körúti vnsut-részvényekben volt nagyobb lanyhu- 
lás észrevehető, miután az a csoport, amely hóna­
pokon ár vásárolta a Közúti vasúti részvényeket, 
még a közgyűlés előtt elérte a czélját. t. i. me 
egyezett az igazgatósággal. A közúti részvények- 
Lon tv! cg szűnt spektil at iv vásárlások miatt egész 
479."koronáig estek vissza ezen értékek. A helyi 
placzon az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarék 
pénztár, a Magyar Országos Központi Takarék- 
pénztár’, az Lizsébet-nialom és a hazai sorsjegyek­
ben volt üzlet. A járadekpiaoz. valamivel olcsóbb.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd- 
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
jféich Mór kereskedő Nagymihály; Iveiianovics G. 
M. be nem jegyzett rzég Zengg.

Kitiltás a tőzsdéről. A tőzsdetanács törekvése 
régtől fogva arra irányul, hogy lehetetlenné te­
gye, az illetéktelen elemeknek a tőzsdén való üzlet- 
kötést. Ez a törekvés többé-lcovésbbé eredmény­
ivel is jár és még eredményesebb lenne, ha a 
tőzsdetanács minden esetben, amely tudomására 
jut, olyan szigorral járna el, mint azt a napokban 
hozott határozatával tette. Ugyanis Golféin Jó- 
zi.-eí tőzsdetagról kiderült, hogy olyan személyek 
kel kötött tőzsdeügyleteket, akiknek rendes üzlet­
köre nem esik össze ilym ügylettel, akiknek va­
gyoni viszonyaival az ügyletek terjedelme feltűnő 
•aránytalanságban áll, Goitein ellen megindították 
n fegyelmi eljárást, amelynek befejeztével a tőzs­
detanács húrom hónapra kitiltotta a tőzsdéről 
Goi te int.

A mezőgazdasági helyzet. A földmivelésügyi 
piiniszterkeif január- lö-én érkezett jelentések alap­
ján a minisztérium hivatalos jelenőévé a vetések ál­
lásáról és a mezőgazdasági helyzetről a következő 
kópét festi: Deezemher hó folyamán és különö’-en 
devzomber hó második folébro többnyire hideg idő- 
járáa uralkodott, gyakori. havazásokkal, aminek 
következtében a gazdia sági munkálatok, amint ca 
már a múltkori jelentésben is jelezve volt, igen 
szűk tőrre szorítkoztak. Az eke korán kiszorult a 
■földökből is természetesert- a félbcmmaradt munká­
latok már csak a tavaszi idény beküvertkeztéved 
h-íznek tolvtáthatok. Az ország nagyobb részében 
még mo t 'is hó borítja -a vetéseket, illetve az el­
vtől t magvakat, néhol azonban és különösen az 
MföTd nagyobb részében, és a nyugati vármegyék- 
hm több helyütt az írj abban beállott enyhéim 
és eső- időjárás következtében ismét 'hótakaró nc1- 
kiii állanak a vetések. Amint a beérkezett jelen- 
lésekből kivehető, a hót akaró sokat használt a 
vrnge é. különösen korai erőteljesebb vetéseknek, 
amelyek fel üdültek, .'őt meg is erősödtek. Ennek 
ellenére azonban a panaszok, főleg a késői vetésekét 
illetőleg, most, is nagyon sok helyről hiallateJtaniak. 
A késői vr téliknek csak egy része kelt. • illetve csi­
rái/*; ki a hótakaró alatt. Az enyhe és esős idő­
járás következtében, minthogy a hó a sikrn na- 
e.yuVi'urv^zhcn elment, njabban -t tói i •. bmet. tnr- 
teni. hogy az Melles újra beálló fagy tetemes ka­
rokat. fog okozni. .4 mezőgazdasági helyzet {ehet 
cpenséggel nem mondható moptnyvejintónnk. ónnal 
kov'-ri ó y, dk', mert a legutóbb beérkezett, jelen­
tő-kiből kitűnik az. G. hogy az őszi búzával bevetett 
terület, úgy n kisebb, mint n nagyobb pnzdatoigo,tóban 
az időjárásokoztn munka. PnnnkiHÍá < 1 oly tán, r. r- 
dzágos átlagban kiterjedésben, csökkent. A frarla- 
sáigi munkálatok közül i't-ott a délvidék-nan a 
szántáé országszerte pedig a tavaira,-, Mii-nta», 
nárlván-á», jéghordás. ilohányrímitós és csomózás; a 
füzesekben' a íüzfavácás. n báziipafral való fog­
lalkozás különösen a kosárfonás, szövet*, fafaragás, 
811,.. amely már zép fejlőért mutat végűiéi 
kisebb gazdasági munkaiatokon kívül az oijog­

szer te • általánossá vált trágyakihordás ós tárgya- 
1 eregeti's van folyamatban. A -szőlőikben ,-o.cy-ződii 
takaratlanul maradt, az idén, minek következtében 
c-1 fagy ások is fordultak elő, a löldrigolozási mun­
kálatok is folyunk, bár néhol az eres fagy. meg­
akadályozta a munkálatokat. A gyümölcsfák ős 
fák tiszti tó sn szintén élé nkebben folyik, min! a 
múlt évben. A jószág állapota kielégítő noha- a ta­
karmányozás okozta nehézségek sok helyütt már is 
fokozódtak, a gazdák igen sok erő takarmányt il­
letve szemes gaborv.it használnak fel az irlvn. hoey 
ezzel mintegy biztosítsák a jószág megfelelő ki- 
telelését.

A hűség jutalma. Szép és lélekemelő ünne­
pély szint ere volt vasárnap délelőtt a Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara palotájának dísz­
terme. Ekkor osztotta ki ugyanis a kamara elnök­
sége azokat a jutalmakat, amelyeket Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter engedélyezett, azok­
nak a munkásoknak, akik hosszú ideig kitartottak 
hűségesen munkaadóik mellett. Akkor, midőn a 
nemzetköziség izgatásai jóformán teljesen szétrom­
bolták azokat az erkölcsi kötelékeket, melyek haj­
dan oly szépen összefűzték a magyar munkásokat 
cs munkaadókat, igen nagy jelentősége van a hű­
séges munkások jutalmazásának. Minden elisme­
résre és ünneplésre méltók azok *a derek munkások, 
akik megtudták óvni magúkat a mai laza elvtars- 
erkölcsöfctöl, melyek a kölcsönös megértés helyett 
« munkaadók ellen való örökös hai'czot. hirdetik. A 
kereskedelemügyi miniszter ezúttal 1,1 oly munkást 
tüntetett, ki egy-egy diplomával r-s egyenként lód 
korona jutalommal, akik hosszabb ideig egyazon 
munkaadónál szolgálnak. A miniszter felkérte *i 
budapesti ipar cs kereskedelmi kamarát, hogy egy 
disziilés keretében oszszn ki a kitüntetéseket- A 
kamara szívesen fogadta a megbízást ős a mai 
napra meghívta a. jutalmazott munkásokat, azok 
munkaadóit és a kitüntetettek munkástársait, A 
kamara díszterme színűit ig megtelt ez alkalomra 
közönséggel; az elnöki asztalnál Ihch Endtc ka­
marai alel nők, lovag Fáik Zsigmcmd, C'.eflrl 
Gyula és Vágó József titkár foglaltak helyet. Thek 
Endre nlelnök lendületes szavakban méltatta azo­
kat a példaadó érdemeket, amelyeket a kitüntetett 
derék és kiváló munkások tevékenységükkel és tar­
tós, egyhelyt való miiködés'őkkel a magyar iparnak 
tettek. Örömmel nyújtja át á kitüntetéseket, ezek­
nek az egyszerű munkásoknak, akik kimutattuk, 
hogy leikök épp oly fc-akoli. mint a legnagyobbak­
nak. Ezután Váró titkár felolvasta, a kitüntettek 
neveit. Ezek: IVcV-s Fercncz könyvkötő segéd (11 
évig dolgozik egyazon munkaadónál), Csömörien;/ 
Károly köoytkötérséged (4:1 vv). Khim Pál ruha- 
szabász (37 óv), Kelter Antal hangszerkészítő (86 
év). Bányán János timársegéd (3<5 év), Koller Ja­
nos lakatossegéd (34 év). Kagu Lajos «-gcdmolnár 
(Kecskemét. 34 év), Szlarexerszky József lakatossv- 
pé.l (34 év), Be lányi János czipészsogéd (33 év), 
Hamschik Ferencz bőrgyár! munkás (33 cv), Lussi 
István asztalossegéd (33 év). Deutsch Lipót szabó­
segéd (33 év). Fried Károly porczellúngyári mun­
kás (30 év), Sonnenwirth Chaim spiritu-zgyuri 
munkás (20 év) és Vlda Antal molnár (27 év). A 
kitüntettek egyen kint vették ál a szén diplomát, és 
a pénzjutalmat és hálásan köszönték meg a mini-z- 
ter megemlékezését. A szép ünnep az elnöklő záró- 
szavával ért véget.

A jegybank állása. Az Osztra'.-Magyar Ban 
ma telte közzé január 1.,-eröl szóló kimutatását. 
Ez a következő: Bankjegyforgalom l.s'U.sOO.o'iO
(_ 91.579.C00) korona. Frc.zké»zlct 1 .Ibi.003.000
(- 7.712.000) korona. I.cszámilolá.-i . tárez-i
',•'>8 140 000 (__ 79.052.000) korona. Lombardi., 3-
csünök 70.728.000 ( 13.220.000) korona. Aéó-
mentes bankjog.* tanaié.: 47.Stt2.O0t> korona.

A sepsiszortgyoigyI szövőgyár kihövilese. A
sepsiszentgyörgyi szövőgyárban nagy változtatá­
sokat terveznek. Ugyanis. — tekintettel a meg- 
növekedett forgalomra. — jelentékenyen kibővítik 
az üzenet és a jelenleginek majdnem háromsz.oro- 
ára emelik. A mo»t működő 70 szövőszék helyetl 

már februártól kezdve 200 lesz. működésben, mert 
a. gyárat 133 v.j szövőszékkel láttak <'.

Nemzetközi tejgazdasági kongresszus Budapes- 
ten. Junius 0-ától 11-ig lesz megtartva Budapes­
ten a IV. Nemzetközi tejgazdasági kongresszus, 
melynek tárgysorozatát és szabályzatát, most 
küldte szét a rendező-bizottság. A kongresszus a 
három következő szakcsoportban fog működni: 1.

törvényhozás és kormányzati intézkedések; 2. hözr 
egcszségügy és állategészségügy; 3- tejgazdasági 
ipar.

Frainzia tőkepénzesek Budapesten. Parisban
az elmúlt, fezszel ..Sindieat d* fades finaneieree et 
industrielles*1 néven egyesület alakult, amely kül­
földi ipari finaneziális es kovc-kcdelmi viszonyokat 
tanulmányoz és ilyen külföldi vállalatok létesíté­
sére a franezia érdekeltség körében pen/csoport ok at 
■szervez, A szindikátus alapi tója. és elnöke iloysc 
L. C„ ez idő szerint n magyar gazdasági viszonyok 
tanulmányozása vég v 1. Budapesten időzik". Hogy a 
magyar gazdasági ágak vezető férfiúival való eszme­
cserére alkalmat, nyújtson, dr. Ballal Lajos a ta­
valyi párisi hűtőipari kongresszus magyar bizott­
ságának elnöke a Lipótvárosi Kaszinó ma dojou- 
„crt adelt Moysc tiszteidére. A dcjetmerre hiva- 
lalosak voltak S-J erényi Józtof. nemeskéri Kiss 
Pál ésAttlil: Iván államtitkárok. Ludvigh Cr tilh 
Máv. elnökigazgatója., gróf Szápáry László, Lánc-y 
T.oó főrendiházi tag. gróf Fonlcnay. franezia fő­
konzul. gróf Szó pór,, Pál, a AVaggonlicts-társaság 
igazgatója, Vhlmann, Adolf a. Magyar Álta­
lános Hitelbank igazgatója, Hatrany-Deutsch■ Jó- 
r/>ef. Kuhhtck Gyula az Omge igazgatója, F.ihy 
.láuos, Lers Vilmos miniszteri tanácsosok, Kotányi 
Zsigmond. Szájbély Kálmán Máy. igazgatók,
Pnlszky Garibaldi vasúti és hajózási főfelügyelő, 
jaxy Gusztáv, báró Podmaniczky, Szomjas Lajos 
és Arg Pál miniszteri osztálytanácsosok, Lazar Pal 
országgyűlési kénviselő és Schimanek Lajos mű­
egyetemi tanárok, Fodor István vezérigazgató, 
udvari tanácsos, okléri Mór kir. tan.. Kinder 
Henrik vezérigazgató. Wahl Oszkár lovag és Ger­
beaud Emil gyárigazgató, dv. Tormáé,. Géza minisz­
teri titkár és dr. Pallag Sándor Máv. titkár. A 
francziák részéről Moysc L. C. elnökön kívül Oo 
I illőn gyáros rs Duverdier tanár voltak jelen. A 
jemien alatt tüzetesen megbeszélték a franezia 
szindikátus terveit. A szindikátus részéről üdvözlő 
sürgöny érkezett Páriából, amelyben üdvözli Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi minisztert, es Szto­
ri nyi államtitkárt és sikert, kivannak a tervezett 
franezia- m agy a r gazda = agi kapcsolatnak.

Kisipari kiállítás. Ipari k'* áll it ások iránt tálán 
méc sohasem nyilvánult meg a nagyközönség ko- 
íéV,en olyan érdeklődés, mint a kisipari- cs szer- 
sznm-k'állitás iránt, amely most a loelinologia 
ipármúzeum összes kiállítási ; ■ géptermeit tog- 
lalja le magának. 4 eg nap. vasit rnap majdnem lu - 
ezer ember látogatta meg a kiállítást amelynek 
élénk látogatása mellett bizonyít az a körülmény, 
hogy a kiállítás katalógusának első kiacmsa mar 
teljésen elfogyott. A második kiadas mar saj o 
alatt van. A kiállított gépek és s/c-rszamok. kü­
lönösen a linzi a ti ás- és házéi ipar. csznozok jo része 
már cl is Imit és sokféle tárgybei nagyvekb mem - 
rviscgii motz rendel fs1 is ( szkozuho.x. ^. 
erkölcsi és anyagi haszna ilyenformán egyaránt 
mutatkozik és a múzeum igazgatósága cihatuiozta 
löbb ilyen kiállítás rendezéséi.

Lesz-e uj kamatlábemelés Londonban? Az. an­
gol bank múlt heti kamatlábemelését az ottani 
eity körökben azzal fogadták, hogy a felemelt 
banktétel előreláthatólag rövid ideig fog érvény­
ben maradni. A helyzet azonban váratlanul más- 
Kp alakult, mert a londoni piaczról párisi szánt- 
Ura folyton aranyat vásárolnak. A folytonos 
arany-elvonások megakadályozását a bank igaz- 
„aió-ianác-a r=ak kamatlábemeléssel eszközölheti. 
L.. „ n bankkamat lábnak további felemelése való- 
s/.inii A magánkamatláb Londonban 2' t százalék.

Tanfolyam az elekhrmoterok kezeléséről. A 
m;1n- . kir. Teehnnlóaiai Iparmuzeum február t-tol 
j vdve liibb hatnapos 1 an folyamot, rrndez az. ele - 
h:motorok kezel--.érői., a galvanizálást eljárások- 
,.,■.[ űz aulocénciiz. ét elektromos heqe-ztesrol, 
„melyeken rész.vehetnek a kellő olöképíoUséggcl 
V.vó |7 ni pare.w ii. A budapes! i kereskedelmi- v» 
iparkamara felhívja az é-vdvkeltcket, hogy részvé­
teli szándékukat minél előbb jelentsek be a kantat a 
irodájában (V.. Szemere-uteza 0), ahol a szukse- 

,r. felvilágositásókat megkaphatják.

Felelős szerkesztő
PÜKJESZ LAJOS.

Kiadó tulajdonos;
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Kedd, január 19. EGYETERTES

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Zab I.-reudü — — — — — — — 17.35—-17.80
„ H.-rcndü — — —--------- — 17.05—17.35

Tengeri belföldi uj —------ — 13.75—13.95
E o p o z o : Káposztarepczo------— —.——

A készáru, piaczon elkelt:
Búza: Tisza vidéki: 1Ú0 q 80 k, 26.40 K, 400 q 

S0 k, 100 q 80 k 26.30 K, 100 q 70 k 26.20 K, 100
q 79 k felső, 200 q 79 k 26 K, 300 q 78 k 26 K,
100 q 76 125.70 K.

Értéktőzsde.

Ösztönzés hiányában nyugodt- volt a liungtulafc 
a miai elő tőzsdén. A forgalom csak egyes értókiekre 
terjedt ki, melyek közül az Osztrák-magyar áHam­
vasai ti részvényben volt élénkébb kereslet a bécsi 
abitnize vásárlásai nyomán, mely 1—2 koronáival 
javította a nevezett értékek árfolyamát. A helyi-

Budapest, január 18.

j£ készárupiaczon ma szilárd volt az irányzat. 
Igen csekély 'kínálattal szemben a malmok jó vé­
telkedvet mutattak, jobb árakat is szívesen fizettek, 
az eladók azonban nagyon tartózkodók voltak és 
így mindössze csak 14000 q búza körűit forga­
lomba a szombatiaknál 10—-20 fillérrel drágább 
árakon, A legdrágább eladási ár 26.40 korona volt 
80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
24,70 korona, 76 kilós boszniai, üszkös búzáért. 
Egyéb gabona neműek közül rozs és zab ártar tó, 
tengeri és árpa változatlan. Forgalomba került: 
700 q rozs 19.50—19.65 koronás árakon és 300 q 
zab 16.30—17.40 koronás árakon. A határidópiaczon 
a mai üzlet mindjárt megnyitáskor szilárdan és a 
tegnwpelőfcti zárlatnál némileg magasabb jegyzések­
kel indul meg, a forgalom folyamán egyre foko­
zódó véleményes vásárlásokra éti fedezésekre meg­
lehetősen emelkedtek az árfolyamok. A szombati 
zárlathoz viszonyítva, végeredmény-képen ma az 
áprilisi búza harminca fillérrel, az októberi búza 
nyolez füléire], az áprilisi rozs tizenkét fillérrel, az 
októberi rozs tiz fillérrel, az áprilisi zab négy fillér­
rel, a májusi tengeri szintén négy fillérrel emel­
kedett.

A készáru jegyzése a mai iözsdi ‘■n a kövei-
Tcező volt;
Vnn kilós1 Ari íoo kg. kilós An i100 kg.
Tiszavidéki uj 75 ---.---- ----- .— 70 25.70 -26.15

76 25.10-—25.50 80 25.75--26.35
77 25.80-—25.50 81 26.60 -26.30
78 24.55--2o.no 82 --- —---.---

Fejér megyei aj 75
76 25.’——25.20

79
80

25.40-
25.55

-25.70
-25.70

77 25.30--25.45 81 — .--- ------,---
78 25.45--25.65 82 ---.----------.---

Pestvidéki uj 74 ---.--------- , 78 25.35--25.55
79 25.50--25.90

76 25.20--25.40 80 25.75-—26.60
77 25.—-25.60 81

Bácskai uj 74 —,---------.--- 78 25.45--26.—
75 79 25.60--26.20
76 25.10--25.20 80 26.—-26.25
77 25.30--25.70 81 ---.---- ----- .---

Rozs I-ren3ü uj — —.---- -----.--- — 19.80--20.—
„ közőpminóségi1 uj — — — 19.70--19.80

Árua takarmány 1. rcudü --- — — 16.40--16.60
II. rendű — — 15.90-—16.50

Köles —----- ■------ --- --- — -- .---------

Felsőmagyarországi: 200 q 26 K Budára, 400 
q 70 k 25.50 K, 100 q 76 k 25.60 K.

Erdélyi: 800 q 77.5 k 25.80 K.
Boszniai: 1000 q 74.5 k 25 K, 3100 q 73 k, 

2850 q 76 k 24.70 K üszköfr.
Tolna: 300 q 78 k 25.70 K Budára.
Raktár: 850 q 77 k 25.90 K.
Rozs: 200 q 19.60 K kpf par., 250 q 19.65 K 

kpY por. 100 q 19.60 K kpf par., 200 q 19.50 K 
kpf par.

Zab: 100 q 17.40 K kpf, 100 q 16.40 K dohos, 
100 q 10.30 K dohos,

A határidópiaczon köttetett:
Délelőtt* __

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re :
Búza áprilisra 12.53—12.62—12.66—12.64-----.-----
Búza októberre 10.75—10.76—10.74—10.80—10.78—
Rozs áprilisra 9.98— 9.99— 9.96—10.05——,----
Rcys októberre 10.-----10.07----- .------- .------- .-----
Zab áprilisra —8.61-----.--------.------- .-------.-----
Tengeri májusra 7,26— 7.27— 7.25-----.------- .-----

1 óra 30 perez
1909. áprilisi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909, májusi tengeri

■kor zárulnak:
12.65—12.66 
10.76—10.77 
10.01—10.02 
9.01— 9.02 
8.50— 8.51 
7.25- 7.26

B udapes ti gab on afo rgalom.
1909. január 15-tól 1909. január 17-ig.

Érkezett El szállít tatoS
méter mázsa

Búza 13232 —
Rozs 665 —
Árpa 3948 102
Zab 2572 —
Tengeri 1361 103
Liszt 600 10660
Korpa 475 4412

GYÓGYÍTHATÓ a sérv?
kérdéssel foglalkozó tanulmány most hagyta el a sajtót. 

Bárkinek díjtalanul zárt borítékban megküldi
POLLITZER SÉRVAM BULÄTORIUM

specilálle orvon! rendelff-lntéeet
Budapest, Kossuth Lajos-utcxa 8., félem. 

Egész nap orvosi ingyenes rendelés»

piaczon a Közúti vasút részvényei a íuagyohb kí­
nálat folytán a múlt hét zárlatához viszonyítva 
4—5 koronával hanyatlottak. Délben a helyzet, mi­
vel Berlinből változatlan jelentés érkezett, ne'm 
változott. A forgalomba került értékek árfolyamai 
csekély ingadozások után tartott irányzattal zá­
rultak.

A készárupiaczon kötés volt néhány pénzinté­
zet és az Erzsébet gőzmalom részvényeiben válto­
zatlan árfolyamok mellett, A járadékpiacz 
gyengült.

• Előtözsde csendies.
, Előfordult kötcseks Osztrák bitclrészivény
630—620.50. Osztrák-magyar államvasut 678.75— 
679.75. Közúti vaspálya 583—579 K.

í Dili tőzsde változatlan.
Előfordult kötések: Osztrák hitelrészvény,

629.50— 630. Magyar hitelrészvény 726—727. Osz­
trák-magyar államvasut 679. Rimamurányi vasmű
523.50— 525. Magyar leszámitol'óbank 476.50—477. 
Jelzálogbank 412—413. Közúti vaspálya 579— 
581.50. Magyar koronajáradék 91.10—91.15. Hazai- 
sorsjegy 101—104.50. 4 százalékos jelzálog-sorsjegy 
116.50 K.

Forgalomba került továbbá: Kereskedelmi,
része. társ. 576. Egyesült fővárosi takarékpénztár 
2210. Országos közp. takarékpénztár 1635. Évséé- 
bet-malom 300 korona. *

A petroleumüzletben dij,biztositásokért fizet­
tek: Osztrák bitelrészniényekért holnapra 4—5 ko­
rona, 8 napra 8—10 korona, 1909. január hó vé­
gére 18—20 korona.

í Az utó tőzsde üzlettelen volt. Kötés csak 
Osztrák bitelrészvényben fordult elő 629.50 korona 
árfolyamon,

BÉCSI GABONATŐZSDE:

Becs, január IS. (Saját tudósítónktól.) A 
terménytőzsde ma üzlettelen volt s az eladók búza 
és rozs árút 5 fillérrel emelték, de a konzum egy­
általán nem jelentkezett és még árpában sem for­
dult elő kötés.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 13.42—13.85, marosi 
és bánáti 13.13—13.45. mosoni 12.35—12.95, töbfelvidéki 
12.40—12.95, délivasuti 12.50—1\:.95, marchfoldi 
12.25—12.60.

Budapesti értéktőzsde.

Államadósság
'tacyv vinyjáradék — - „ te/o 

m koronajáradék _ —. — 4°/o 
MlAmkftlcs. Vaskapu céljára _ 3°/o 
870. évi nyereménykölcsön — — 
I.-Szlavón reg. kárt. kötv. — 4V«°/o 
Magyar íöldteberment. kötv. — 4°'o 
Horv.-Szlavón „ « — *°°
liszai éti szegedi nyer.-köles— 4°'o 
Egyesített jírad. papírban — 4a'jo° o 

e * ezüstben — 4*/io°/o
Osztrák aranyjáradek —---------4°,'o

koronajáradék —------- 4°/o
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Temes-bégav. szab köles — — *°/o
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Egyes, budapesti föv. takp. _ 4wi°/o
Hasai bank" r.-t. kamat kötv. 4',s0,o
Klsblrt. orsz. földhitelint. ... 5°'o

„ „ 50Vl é. 6°o
H. agr. és járadb. ezőlökótv. 4°o
. é . . járj. vflz. 41 i°o

. . „ záloglevél 4’ i°’o
M. Üt. takpt. r.-t.... — - ... 4fl/o
_ . „ ............... - - 41 l°o

Magyar földhitelintézet... _. 4°>
a a . . . 31 3° 0
„ * sz. talajj. 4°o

Magy. helyi érd. vas. kötv. 601/» évre 
Magyar jelzáloghitclbank — 41 j°o

. O ------  4°0M. jelzáloghitb. köze. kötv.

nyer. kötv.

konv. nvk. 
„ nyer. kötv. 

Magyar orsz. központi takp.
Magyar taíp. közp. jelzb."—

„ „ „ kozs. kiv.
Osztrák-magyar bank ... - 
Pesti hazai takp. kor«, kötv.
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Xáioglevelek, eltöbMégek.
Festi magy. keresk. bank ^ iVjjVo 
Pesti a kertek. b. köze? ktv. 41 ,"*°/o

M m ... 40/0
Aária "tengerhajózási r.-t. — 4*.»% 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4% 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. 4n,o
Budapeevptícsi vasút-____— 4°/o,
Kassa-oderbergi vasat 1839. ._ 4°/o 

. _ „ 1889. ar. 4°’o
, , „ 1891. p. 4f"o1
. „ n 1891. ar. 4°o,

M. folyam- és tengerk. r.-t. 41. a°/o
Bankok.

Angol-osztrák bauk — — — — 
Budapesti bankegyesület r.-t. — —
E’sö magyar iparbank _______ —
Fiumei hitelbank ... ~ —
Hazai bank részvénytArsasAg — 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t.— —- 
Horvát-szlavon orsz. jolzálogb. — 
Magyar agrár- és járadökb. r.-L —
Magyar ált. hitelbank— ___ _ —
Magyar ielzáloghitelbank „ — —
Magyar kereskedelmi r.-t._____-
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarókd. közp. jelz. bauk 
Osztrák hitelintézet _ ... ... _
Oszt rák-magyar bank .. — 1
Pesti magyar kereskedelmi bank —. 
L'uionbank ... ........ -........... — ,

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár — — — ’
Budapest erzséhotvAroei tkp. ____
Budap st Lipótvárosi takarékp. r.-L 
Budapest tkp. és orsz. zAlogk. r.-t.
Kgycsült budapesti fúv. takarékp._
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyealUeU. _

Biztosító társaságok.
Bécsi bi/.tositó társaság .. „
Bé. sl «’let- é« jár.-biztosító int._ —
Els ' magyar ált. biztosító társaság 
„Konciére" pesti biztosító intézet j 
Mncvur lég- és viszontbiztosító r.-t, 
„beírzen" baleset biztosító r.-t. . 
Pan-.:cria viszontbiztoditó intézet I
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Gőztn almok.
Boreód-mlskolei gőzmalom w — 
Concordia-gözmaíom r.-t. w w 
Első budapesti gőzmalom r.-t. — _ 
Erzsébet-gőzmalom-társaság w 
Luiza-gözmalom r.-társaság— — — 
Pesti hengermalom-társaság ... — 
Pesti molnárok és sütök gom. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom -------------

Iparvállalatok,
Beoesinl cementgyári Unió r.-L — 
Budapest-szentlorlnci téglagyár w 
Észak magyarországi köszénbánya^ 
F.-magyar, bánya- és kobómu..
István göztéglagyár _ ______ __
Kőbányai gőztéglagyAr r.-t-----------
Kőszén bánya és téglagyár r.-t-------
Magyar aszfalt részvénytársaság _
Magyar általános köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t...............
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.___ _
Újlaki tégla- és mész,égető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-L —
Danubius _ ................ . ... ... _
Fegyver- és Gépgyár tészv -tára. — 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. — —
„Nicholsonu-gépgyár r.-t. ________
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t. _
Se.lilick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
Weitzer J. pép- és vaggon r.-t. __ 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-L
Franklin-társulnt _ _ ... ...____
-Könyves Kálmán- m. m. r.-t____
Pesti könyvnyomda r.-t. .. ...___
Révai tcstv. Írod. int. részv. társ. 
Bihar-Szilágvi olajipar r.-t. .
Budapesti ált. villnmonssági r.-t. 
Első magyar betűöntődé r.-t. — — 
Első magyar gyapjumosógyár
Első magyar részvényserfödo___
Elsu magyar svrtéshizláló r.-t.— — 
Első magyar szálloda r.-t. — —
Első pesti apúdiumgyár r.-L — —
Fiumei rivshántolö.. ..._______ —
Gsehwindt fél» szeszgyár — — —
-Hungária“ műtrágyagyár _ ____
Kőbányai polg. seríőzö r.-t. — ____
Magyar cukoripar r.-t. ... _______
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t. 
Magyar hadfelszerelési r.-t.-. .. ~ 
Magyar ruggyantaárugyár .
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XparvAll ölötök.
Magyar vasúti forgalmi réssv.-tAif. 
Magyar villamossági r.-t,—. — _. •
IIagy szab* ni villamosúm r.-t. _1
Nenscbloss nasid tanuingyár -. 
»zegerli kenderíonogyár r.-t. .

Közlekedési vállalatok.
Adria in. kir. tengerhajózási r.-t.1 
Budayiestl közúti vaspálya-társaság ; 
Budapesti villamos vár. vasai r.-t. j 
Bpcst-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Brcst-ujpcst-rákosp. vili. v. r.-t. _

Első cs. kir. szab. dunagözb. társ. l
Kassa-oderbergi vasat........ ............... j
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L 1
Magyar nvugoti va.sut ----------
Osztrák-magyar államvasut —_ 
Pécsi-barcsi vasút .... —

Sorsjegy ok.
Bazilika____— .....--------—

, osztrák felklb____ _ _ wli
Bécsvárosi nyer. kölcsön_________  1
Budavárosi sorsjegy ........ ...............
Erzsébet-szanatorium sorsjegy___
,Jó szív“ .... ....... .............. . _:}

„ «, osztrák felülb._ ... w ...
Magyar vöröskereszt ------ „ _ ._jl

e „ osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt—------ -- _

n M osztrák felülb.— í
Osztrák vöröskereszt —.
Osztrák hitelintézeti---------- ---
Pálffy -. . .............  — — —
Szerbia, nyer-kölcsön — — — -

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert------ --
20 frankos arany ___________
20 márkás arany------ -----------
Német bírod, bankjegy_____
Francia bankjegy ... ______ _
Papirrubel darabonként______
Román bankjegy .. ________
Szerb bankjegy.............— — .
Amsterdam ... _ ...________
London 10 font sterling______
Német bankpiacok ________
Olasz, bankpiacok _______«...
Paris 100 frankért _ - ---------

’étervár ---------— ^
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20
J7o*s: tCtfelvidéki 10.15—10.35, csepeli 10.10— 

10.15. pestiuegyci 10.20—10.35, doUvasuti 10.10—10.30, 
különféle magyar 10.10—10.30, osztrák 10.10.30.

„-Í rya: ír.orvitorszápi 0.20 —10.55, mR roh telili
S.40—0. bócsvidóki 0—,0.30, tétfeh idvki S.10—0.80, cse­
peli 7.SO—S.40. közöpdunai állomások S.20—S.SO, dili- 
vasúti S.40—9.40, eszakmagyarorszägi 7.00—9.10,
tiszavidöki 7.60—S.50.

Magyar tengeri 7.35—7.60. ( itiquanlin S.S5—0.40.
Magyar .zab S.SO—0.30. válogatott- 0.30—9., 0, csvlv 

mwvaonadgi és alsú-austriai S Ou—0.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs. január IS. A nemzetközi helyzet ked­
vező piegiréléso általánosan bará-teáges irányzatot 
idézett elő a mai clötőzsdén és különösen baiik- 
egy.esiileti, Angol-osztrák bank, ünióbank, Magyar 
leszám itolóba nlc, Államvasutíi- és cfegyvergy ái i 
részvények élénkebb keresletnek örvendettek. A 
többi értékekben csendes volt a forgalom. Az ár­
folyamok megtartották színvonalukat, és csak az 
Alpesi bánya részvények irányzata gyengült. A han­
gulat az eltözsde zárlatáig barátságos maradt. Ma­
gyar koron aj ára dók kissé javult, A déli tőzsde ba­
rátságos hangulattal indult. Hiíelrészvények kissé 
élénkültek. A forgalom további folyamán a vezető 
értékek nyuge-dt forgalomnál árfolyamukat meg­
tartották.

11 órakor zárultak t
Osztrák liitel 629.50, Eankcgyesttlet 516, Iaender- 

ltank -134, Allamvasut 097, Délivasut 101.50, Alpesi 
032.50, Feeyvergyflr 610.50, Skoda 727, Töltik sorsiegy 
184 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 639.—, Magyar hitel 729, Anglo 

‘293, Union 534, Laenderbaok 435.25, Bankegyesület 
51S, Allam.isut 697.50, Délivasut 102, Alpesi 03, má­
jusi járadék 94.30, Osztrák aranyjáradék 114.70. Osz­
trák aranyjáradék 114.70. Osztrák koronajáradék 94.35, 
Magyar alanyjáradék 110, Magyar koronajáradék 91.05. 
Török sorsjegy IS4, Márka 117.13, Skoda. 270. Galicziai 
Kárpát-petróleum 574, Orosz járadék 90.35 K.

Bécs, január 18. (Magyar értékek sárlaia.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 110.05. Tiszai es szeg. Iíöíce. 
sorsjegy 142.75. Magyar hitelbank részvény 728.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima- 
murányi 523.50, Magyar ogukoripar 1835.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 387.—, Magyar koronajáradék 
91.10, 4 százalékos magyar foldteherm. kötv. —. 
Maeyar nyer.-k. sorsjegy 187.50, Kassa-Oderhergi
Vasútrészvény —' Magyar Jelzálogbank----- .—
Magyar keresk. bank----- .

A KITAGADOTT
— REGÉNY. —

Irta: RICHARD DALLAS.
______ 46

Winters meghalt de friss 'a réz au most a 
holdestig és béke kifejezése sugárzóit es 
Eilt ellnek meg volt adva az a kegy, hogy
ezt láthatta. .

Elfordultam, nekem mar semmi teen­
dőm nem volt. itt többé, Litt elit magát a, 
hagytam a halottal és gondolataival. Amint 
Miles mellett elhaladtam, az utóbbi meg­
állított. , , , ,

— Mi tenni valóm van most már fogai ■ ;
mázó ur ? — kérdezte.

— Semmi — feleliem én- — Most mar 
hagyja ót reám. — Miles újból habozott, de 
csak megkérdezte: _ i_

v. - Meg akarja neki mondani #
— Igen — feleltem én.
— Makler’ — kérdezte, tovább.
— Azonnal — teleltem — de önre nines 

Msük ságiéra- Miles kalapot emelt és eltávozott.
Körülnéztem. Littell meg ott állt az 

ágy mellett.
— A kocsin megyünk é- r> klubba haj­

tatunk — szóltam én — ha elkészült.
A szinte parancsoló hangon mondot­

takra Littell büszkén, felemelte a fejét.
.— Szolgálatára állok — felelte hideg 

hangon és erős léptekkel követett engem h 
n kocsihoz.

Amint megérkeztünk a hiúbbhoz, én 
mentem előre és kiválasztottam egy iirov szo­
bát s oda késztettem öt. is. Anélkül, hogy 
megfordult vagy bármi csodálkozást is el­
érni lt volna, ez nsztnllicz lépett, o piuezérn ’k 
csengetett és egy székre vaskorit. Rendes 
szokása volt ez is mindig. Igazán semmi vál­
tasd st nem tudtam észreremü rajta.

EGYETERTES Kedd. január 1H.

Bécs. január 18. (Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-jdradók 94.30, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114.70, 1860-as sorsjegy 156.—, Osztrák Ilitől- 
sorsjegy 480.—, Angol-osztrák bankrészvény 293.50, 
Bécsi Bankverein 517.80, Osztrák-magyar bank 1745, 
Déli vasút 101.50, Uiinagózhajózási tár-. 935.--, Dohány 
részv. 335.— , Cs. k. arany (vert) 11.35, Német hnnkv. 
117.03, Ősz ír. Lloyd 418.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.25—
97.70, Osztr. korounjdradék 94.40, 1864-os sorsi. 265.... ,
Osztrák hitelintézeti részvény 629.50, Union-Bank 
534.50, Osztrák Länderbnnk 436.75, Osztrák-magyar 
államvasut 678.—, Blbevölgyi vasul 448,—, Aipor-i 
részvény 632.90, 20 frankos 19.11, Londoni váltóár 
239.75, Lipótkohó 416.50, Töröksorsjogy 181.25.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, január 18. Az uj hót barátságtalan 
hangulatban indult. Az árfolyamingadozás egye­
netlen volt, túlnyomórészt azonban csökkenésben 
nyilvánult. A nowyorki tőzsdéről érkezett jobb je­
lentéseket ellensúlyozta a tegnapelőtt! párisi 
tőzsde l.ágyadtsága, az angol bank további kamat­
emelésének lehetősége és a német szénpiac ról ér­
kezeit. kedvezőtlen jelenség. Ily ve' .tan '-••hó- és 
hány a részvények közül vezető értékek "í fc-ig tér­
je dől cg alacsonyabban indultak, inig amerikai vas­
utak 1%-kal emelkedtek. Bankok, habár mérsékel­
ten. szinten estek. Vasúti részvények közül, melyek 
általában el voltak hanyagolva, Meridional-vasuti 
részvények cl voltak hanyagolva. A járadékpia- 
ezon a 3%-os birodalmi 0.10 százalékot cs az 1902. 
évi oroszok 0.20%-ot veszítettek. Villamossági 
részvények is gyöngébben jegyeztek, nug cörhni«- — 
részvények tartottak. További folyamatban 1902. 
évi oroszok Londonra szombattal szemben Ü.10A- 
kal emelkedtek, mig bányarészvények egyenetle­
nek voltak. A többi piaczon névleges árfolyamok 
mellett, amennyiben egyáltalán jegyzések történ­
tek, egyáltalán iizlettclenség uralkodott. A kész- 
pónzpiccz ipari értékei meglehetősen szilárdak. 
Magánlcszááiitolási kamatláb 2'i százalék, napi 
pénz 2 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2 százalékos papirjára- 
dék - .—. 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.— , 
osztrák hitelrészvény 198.70, Déli vasul 17.80, orosz 
bankjegyek 214.55, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.60, 
Diseonto Cnmmnndit 181.10, DinamitCruszt 157.—, llar- 
peni 194.70, Unj Ilkáit török járadék 94 - , 42 százalé­
kos ezüst-járadék —.—, 4 százalékos magyar arany­
járadék 93.—, Magyar koronajáradék 91.60, Osztrák- 
magyar allamvasut 145.,40 Bécsi váltóár 85.40, 0!a?z

járadék 104.70, Alt. villamossági Edison 221.70, Gelsen* 
kirelioni 190.30, Lnurakohó 201.80. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) január 18. 4'2 százalékos papír- 
járadék 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.1,-»,
Osztrák hitelintézeti, részvény 198.80, Osztrák-magyar 
Allamvasut 145.35, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasul; —.•••-. Londoni váltóáv 204.77, Bécsi Bank­
verein 130.60, Villamos részvény 3 százalékos

I ni agy. nranykölcsüu - -.—, 4 2 százalékos ezüstjáradék 
I —, Osztrák koronajáradék 94.65, Magyar _ korona- 
I járadék 91.50, Osztrák-magyar bank 125..0, Déli vasút 
; részvény 17.75, Elbovölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 

853.50, Párisi váltóár 815.60, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészveny —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 18. 4'2 százalékos ezüst- 
járadék 97.50, 1860, sorsjegy 154.—, Déli vasút 17.80, 
4 százalékos aranyjáradék 97.70, Osztrák bitelrószyóny 
.198.86, Osztrák-magyar allamvasut 145.25, Olasz jáca- 

i dók .104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92.75.
I Nyugout.

London, január ÍS. Angol consol fiS'Vic.
Paris, (Zárlat) január 18. 3 százalékos Franczia já- 

j radek 96.47, Osztr'. aranyjáradék 98.50, Magyar arany- 
! járadék 92.80, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
• "vasút elsőbbségi kötv. 276.—, 5 százalékos marokkói 

járadék 573,—, I százalékos spanyol járadék —.—, 
I 4 százalékos un ifik ált török jár. 94.10, Török sorsjegy 
i 174.75. Török dohányró:-zvcuy 357.—, Osztrák földhitel- 
I intézet 1122.—, Osztr. Länderbank 480.—, Magyar jel- 
i zálog bank 440.—, Banrjue do Paris 1529, Bantué Otto­

mane 709.—, Osztr. magyar Allamvasut —, Déli vasút 
—, Hartmann gépgyár 502.—, Urikányi kőszén 134 

Váltó Amsterdamra (rövid) 208.—.Váltó német piaezokr.% 
(rövid i 122.50, Váltó Bécsro (rövid) 104.68, Váltó Bel­
giumra (rövid) t'/as, Olasz aranyváltó (rövid) 1), Váltó 
Svájezra (rövid) bn2, Csek Londonra 251.10, Magán- 
kamatláb 2V:. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Kőbányai sertéspiaca.
Január lS-án. Fiatal nehéz, (páronkinl 320 kih> 

i grammon felüli súlyban) 113—120 tillér. liata-1 közáp 
I (píiroukint 251—320 kilogramm lg terjedő súlyban!
I 120— 121 fillér. Könnyű í páronkint; 250 kilogrammig!
• 131—122 fillér. K "i/ép (páronkint 240—280 klgr.) 119 — 
j 120 tilléri". Könynü (páronkint. 240 klar.) 130—120
• 6flórig. Sertóslétszéni! 1909. rvj január hó 15. napján 

volt készlet 2251" drl>, — 1908. január hó 15 én fclhnj- 
t.itcvt- 565 drb. — 190?. január h>" 15 vn cl;-.';' Hittatot t

k— Szeretnék valamit enni — szólt hoz- , 
zám, velem tart?

— Nem — válaszoltam röviden.
— Amint önnek tetszik — felelte s 02 

időközben megjelent pinczérncl egy cognacct 
rendelt.

Mialatt, várt az ifn’rrr. hanyagul az asz­
ta hm dobolt. Én a kandallóhoz támaszkodtam 
és igyekeztem higgadtságomat megőrizni. 
Ef konszenvem, -zimpátiám meghalt. Littell j 
iránt ás kemény, hajlíthat atlan férfi állt | 
vele szemben, aki az alkalmas pillanatot ! 
várta, hegy megszólaljon.

Mikor elhozták a cognacot, Littell meg­
töltött egy poharat, nzuláu gondosan: betette 
a7 ajtót :• pi’.lezár mögött, hogy zavartala­
nul beszélhessünk. Majd az ajrónak i»masz­
ké de ft és egymásra: pill an toliunk erős. né­
zés r-el. Megértettük evbmást.

.— Mi mondani valója van? — kérdezte 
végül.

Nem látszott meg rJjtn, lvgy ki akarna 
térni a felvilágv sitns elöl. Égé-zen köz"! 
mentem hozzá:

— Azt akarom mondani, hegy meggyil­
kolta Withe Artúrt — feleltein én,

— Elment az orz”! — kiáltotta.
— Az igazat mondtam - f leltem szi­

gorú hangon c? ezt ön is n gyón jó! 
tudja.

— A bizonyitákn.it! — szólt
— Itt. varnak — feleltem •- c od.t*- 

nytijtoltam neki Miles ti utasítás út — pmg- 
I kaphatja- ezer, Írásokat; lse fogja látni, hogy 
I nine.? mentség a számára.

Oendd'kfzni látszott, azután tas'.-n, ha- 
! hozva kinyújtottál a kezét, mint ml;i nehéz.
I elhat,úriTÚ-t küzd le é-, i-lfáradta nz iratért;
I eközben érintkeztek a koz/irl", az a re? út hi**
I leien pir borította el, én |tériig sápadt, lettem 

és reszkettem.
Egyszerre evitayujtolta felóm a kezét, 00

én megfogtam.

— Minden jól van, Dick — szólt aztán; 
én azonban lehajtott fejjel álltam <• nem 
feleltem, amikor felpillnutrtra-m, már tű­
mén t.

Nem láttam öt többé, de a másnapi pos­
tán a következő levelet kaptam:

— Önnek igaza, vau; az ön végzetes ki­
tartása végre elérte ezélját és az ón végemet 
sietette — milyen őzéiből i Witbc meghalt, 
Winters meghalt, és ráilány óra. múlva én 
is balett leszek. A tragédia önmagától feje­
ződül t hu. Nem mondhatom, hogy a függöny 
legördül ás ét nagyon sajnálnám. Ne. ni is te­
szek önnek szemrehányást, amiért szerepet 
vállalt ebben a darabh: Méz élhettem
volna néhány ével, de igazán nem tudom, 
vajje-i boldoggá tett. volna-e es engem. Az 
éhí ‘in hatvau észtéi.dóig tártait és n"in volt. 
annyira gondtalan, hogy érdemes volna na- 
gyen htiMilui, azét t mert. néhány esztendőt, 
elvesztettem 'felőle. A világ nem tartozik 
nekem köszönettel, én még kevésbbc neki; 
váljunk el tehát még addig, untig fájig-tned- 
dig jn viszonyban állunk egyívűi - -al.

Nagyon sz-vet néni, lm meg; tudja tenni 
■ás ö.-sz",>gyi‘?tr,tni a hű ki ismeret ességével, 
lugv a barátaim előtt az emlókemet úgy 
óvja meg, amint az most van, mint kg!lemos, 
szeretetreméltó, szives ember emlékét.. Nem 
kérném nagyon erre; de mindaz, amit e.lv.i 
íz k m.:gamma] vagy visszahagyok - egy 
pár ember jó indulata é- szeretető — csak 
azt nem sz rétném, ha ezek mind ilyen bor­
zalmas csalódást szenvednének.

y\z ön szemében gyilkos \-a,gy:;k; nagyon 
ro‘sz szál, ha az ember saját magára kell 
hITgv vegye; de mindannak daezára müzli? 
ez az ig-ayság. Nem voltam mindig ttgy-a.n-
pyo p X ól mill' v v'i • V- ^ n^r
e'■etemben szintén igy van. De tudom, hogy 

I szólna az Ítélet ás ez-'ut távozom.
(Folyt, köv.)



91BB*

Kedd, ; muár 10. EGYETÉRTÉS 21
528 dri), 190*. janwlr liö Ifi. napjára maradt kv-z- 
létben 22p,-í7 drb. A liizott awtösüzlet irányzata; kcl- 
Jemcscbl*.

Sertéskonzumvásári jelöniés,
(A székesfővárosi 4llatvá«flr és közvágóhíd ig.izga- 

tflsiiga.) Jan. 18-án Időző napi eladatlan maradvány 
944 drb sertés. Mai felhajtás 1249 dvb sertés, Öli drb 
siildéi, összesen -'-1-t! drb sertés, 90 drb süldő. Kiadatott 
1944 darab sertés, 22 darab süldő; Mai maradvány 2*19 
drb sertés, 74 drb süldő. Következő árak jegyeztettek: 
Zsirserté-s; Öreg T. rendű ti90 kilogrammon feltili é-let- 
snlyban 92—9S fillér, ij-odrendii 280-—350 kilogrammig 
S7—92 fillér,, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül é-let- 
eulylevonással 108—119 fillérig, fiatal Uiizép élctsuly- 
levonflssal 108—120 fillérig, fiatal könnyű 110—US ki­
logrammig levonás-,-.1 114—120 fillérig." Hu.-'értés, bel­
földi .-tildék 92—100 fillérig. Arak minden levonás nél­
kül kilogran.monkint, élősúlyban é-rtendők, A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok

Budapesti juhvásár,
.Tanu.lr IS. Fclhajtaíotl. 49.5 dib juh. Ár,jegyzések: 

Elsőrendű iirii 1!-—17 fillérig, kivételesen 49 fillér l:ilo- 
grammonkiüt, vugv 36—45 korona pdronítin';. Közé.p- 
jninősvgii iirii -10 -12 fillérig, 'agy 30—32 K. Anyaju­
huk 32 10 fillérig, vagy 22—3S K. Kősók 40 K páron
kint. Az. ir6rv7.it lanyha volt. az árak változatlanok 
maradtak'-.

Rn-M % áffőniarliavásár.
Január IS. A rt.-marxi központi xásaiei-arnokban 

lük megtartott marhavásáron l'elhajtatolt 2/31 drb ma. 
gyár, 909 drb galhuiai, 13t>7 drb németországi. Jegy­
zések kilóiéramnvnlkint é-iti-ulybaa: YJngyír hizóökör 
í ső minőségű 72—80 fillér, II, minőségű 04—TO fillér, 
.111. min. 44—62 fillér, galicziai hizóökör I-sö minőségű 
78—92 fillér, TI. min. 72—70 fillér, III. min. 00—08 
fillér, német hizöükör I. min. 86—93 fillér, II. min. 
72—84 fillér, Iff. minő. ti (12—70 fillér, legelőéikor 
4(i—50 fillér, bika 48—00 korona, telién 48—-70 korona, 
bivaly 30—49 korona, 100 kilogra-mmonkint, a fogyasz­
tás ódával együtt.

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A vállas- és kóz.oktat ásiigy: mi­

niszter I'rntseher Gyula okleveles tanítót a havanisle.i 
(volt határőr vidéki) községi elemi iskolához rendes ta­
ni tővd : a. pénzügy a; ii.iszté ri mn vezobísévol megbízott 
miniszterelnök az, ipolysági adóhivatalhoz Szmolenszky1 
Vilmos ipolysági adóhivatali segédet adóhivatali ellen- 
őrré, Cserny József Vilmos dévai díjtalan pénzügyi 
számgyakornokot ideiglenes minőségű segélydija* pénz­
ügyi számgyakoriiokká állomáshelyén valé> meghagyás­
ra 1; az igazségügymini=zter Zsidók Gyula váczi országos 
fegyintézeti di.jnokot, egyelőre ideiglenes minőségben, 
tiszti Írnokká a soproni országos fegyintézethez; a kc- 
reskedelmügyi miniszter Tlibies István szabadalmi hi­
vatali szolgát szertári altisztté; a. győri ítélőtábla el­
nöke dr Gayer Gyula ügyvédjelöltet és dr. Sült. József 
díjtalan joggvakornokot. a győri Ítélőtábla, kerületéivé 
díjas joggyakornokká, inig Gőliel Károly ügyvéd jelül tét 
díjtalan joggyakornokká; n .győri pénzügyigaz-gatöság 
Gallov Gyula magyaróván adóhivatali rlijnokot u nu- 
zsideri adóhivatalhoz díjas gyakornokká; a szegedi 
föügyé/z Bikisán György gyulai tön c'nyszéki cz.imzctes 
fegházői-mcstnit, a, szegedi törvényszéki fiókfoghüzhos 
valóságos fogházőrmcsterré és. Ispánovieb Miklós nagy- 
bees-kereki törvényszéki' fogházért a, nngybeeskeirtki 
ügyészséghez hivatalszolgává; a nagyváradi pénzügy- 
igazgatóság a nagyváradi adóhivatalnál üresedésben 
levő hivatalszolgái állásra. Horváth Gergely nagyváradi 
lakos, ugyanod tani kisegítő szolgát nevezte ki.

At helyezéseit. Az ignzságiigyminiszter Kua- 
talvy János; nagymihályi és Kozma .Jenő rozsnyui járás- 
biívsági telekkönywez.etőliet kölcsönösen áthelyezte.

jNévinasryarositások. A belügyminiszter Schmid 
Károly búd pesti lakos, valamint Schmidt Károly, Béla. 
é, Géza nevű kiskora gyermekei Szemeiére, kiskorú 
Woisz Mór budapesti lakos Vajdára, Baumgarten Ár­
min balassagyarmati lakos Bérre, kiskorú Krisztán 
Mária herezcgíalvi lakos Sudani, kiskorú Gemeiner 

j Miksa. budapesti lakos íj erőre, Tischler Fererocz sepsi- 
kőríJpataki lakos, valamint. István, György, Mária, 
Jenő, Lrz-ébet és Fercnoz nevű kiskorú gyermekei Asz­
talosra, Kőim Dőli Adolf budapesti lajto-r Kissié és 
Fiseiior István budapesti lakos családi nevének Fótira 
kéri átváltoztatását megengedte.

Pályázatok Y-sóvi pa;ywct>r u. 7a-
mesten, Székolvpálfalván (Vdvarhelymegye) posfiai 
ügynöki állásra január ha 29 dig, az .Isóvereczkjei já­
rásbíróságnál járásbirói, a febórtemplomi töi-vénysék- 
nél és a szászkaliűnyai júrásbiréságnál elbírói. a kolozs­
vári fővámhiratalnál vámgyakornoiki, a vajdabunyadt. 
adóhivatalnál díjas, a siklósi adóhivatalnál pedig díj­
talan adóhivatali gyakornoki állásra 2 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.
♦ Jan.18 jan.19 ^to.lSiaa.lß

m é t e r m é t a r
fnn Schärding 0.48 0.10 Till* M.-Sziget 0.12 0.10
Duna Pasbau 1.24 0.69 Tekeháza 0.02 0.02

Linz 1 40 1.98 V.-Namény 0.24 0.56
Bécs 1.68 1.98 Tokaj 0.54 0.20
Poznané 0.10 0 05 Tiszafüred 0.20 0.46
Komírora 0.68 0.52 Szolnok 0.44 0.04
Budapest. 0.20 0.20 Csongrád 0.94 0.91
Pükfi 1.04 0.j5 Szeged 0.8J 0,88
Mohács 0.77 1.43 T.-Becse 1.20 1.18
Gombos O.02 0.50 Titel <1.50 0 46
l j vidék 0.72 1.81 Ondóvá Hoór 0.83 0.83,
PanOHOva 0.55 0.7o Tapoly Bftrtfa 0.20 0.2»
Orsóvá (>.-20 0.08 Bodrog Tvadmócza 0.44 0.46

Morva Morvafala 0.39 0.24 Sajó ZfiOlCKO 1.26 1.27
Vág Zsolna 0.08 0 23 Hernád H.- Németi 0.2-2 0.19

Trencsén 0-02 0.03 Berettyó Margittá 0.45 0.1.7
Szered 0.34 0.45 B. Újfalu O.li O.H

Rába •Szt.-Gotihftrd 0.60 0.50 Körös Csúcsa 0.— 0.89
Sárvár 0.14 0.14 X. Várad 0,08 • >.24

1.18 117 Belónycá 0.40 0.20
Dráva Varasd 0.84 0.— Ten ke 0.14 0.34

Zákány 1.17 1.19 Gnrnbon« 0.81 0.81.
Barcs 0.20 0.— Borosjeno <ut 0.50
Eszek 0.16 0,14 0.02 0.38

Mura M.-Szerdák. 0.03 0.06 Cl vom a 0.08 0.18
bzáva Záaráb 0.10 0.Ó4 Harc, Gy.-Fehérvár u.— 0.06

Sziszek 0,04 O.fio Branyicska 0.04 0.1 r>
Mitrovicza 1.80 1.10 Sobortiiü o.~ 0.27

Szamos Deés 0.38 0.22 Arad l.AÖ 1.56
Szatmár 0.85 0.3S Makó 0.45 0.26

Kraszna N.-Majtéuy U.90 0.80 Temes K.-Kostély 0.20
LatorczaMnnkft.es 0.10 0.12 Béga Kiszetó 0.16
Laboroz Homonua 0.05 0.— Temesvár 0.85 0.84
Ung Perecseny 0.— 0.- Becskerek 0.38 -10

EGYETÉRTÉS
politikai napilap*

Riadohivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS,

Nagyon sok vizet fizetek!
Megszűnik minden háziúrnak oz a panasza, ha a vízfogyasztást házában

ntán fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatja. 
Az ellenőrzés dija 15 koronául feljebb. A heti olleuőrzós nyomban fölfedi 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.
Budapesti Vízmérő Betéti Társaság ZC'Olsn.asi JF*.

vízmérők szakgyára. Saját gyártelep. 
Vizfogyaezlás ellenőrzési osztály: 1., Bors-utcza 14. szám.

Telefon : 11—06.

Elsőrendűvadonatúj

Sifiper női 
varrógépet
27 forintért

kariká­
ba jóst 40 forint­
ért. ccHtralbo* 

biai 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 5 évi jótállással 
bzúllitok. vidék re. ár jegyzék in­
gyen. IfrauBz Henrik var- 
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., VereHs Páluó-u 40. ü lsz
6. \ iszontoladóktiak árensedm

Ízléses és szopd kivitel­
ben teljes lakberendezé­
sek készpénz' vagy rész­

letre kapható

bútoriparodnál, Budapest, 
; VII., Erssébei-kürut 26. sz. 
I műhely és raktár.

Képes hetilap fiatal leányok számára, 

Szerkeszti; TUTSEK ANMA.

Fiatal úri leányok, ifjú- kisasszonyok egyet­
len hetitopja ez a képes heti újság. Java ma­
gyar irók, jeles tollú pedagógusok szólalnak meg 
itten frissen irt munkáikkal, hogy egyfelől szóra­
koztassák a magyar leányközönséget, másfelől az 
otthon falai közt átvegyék az iskolanevelö szere­
iét. Minden évnegyedében két uj regény kezdő­
dik. A „Magyar Lányok“ előfizetési ára negyed- 
évenkiut 3 korona. Január elsejével uj évfolyam 
indul meg. A „Magyar Lányok1'*' kiadóhivatala szí­
vesen küld mutatványszámot. Előfizetni bármely 
konyt kereskedésben lehet vagy közvetlenül a 
kiadóknál SINGER ÉS WOLFNERNÉL, Buda­
pest, Andrássy-ut 10.

lí>0$>. Juuuúr lió m. kir. Operahas Nemzeti Ssinh-iz | Varssiahíz Vigszinh.12
....

Ba^yur Sziaithz 1 Síraly-Szinhaz Crania Hangversenyek

20 Szerda_ _ _ _ _ _ _ _ _ ... Troubadour
TáncrrOszletek

I
A falusr verebek j —

1
Izrael

A szerencse Qa ! Táuczos huszárok

1
A s?írének hazájaV

)fioyal: *
Gulp Julia 

Katolikus kör: 
PotÓti-cst

21 Csütörtök ... „. ...___ Iioffuiunn meséi
I

A titok j Lucretla líorgla A király La Sóreiare Tűnezos huszárok Bohémia
Vigadó: !

K belik Jan

2* Péntek „........ . . . . . . . . . . Climen
;

Mnómv.it liarcngok :
1

Izrael L’Aiglon Tánczos huszárok Hohémia
Royal:

Ifubay-Poppor trii>

2ii Szoml,al-....... jcste Istenek alkonya
AntO'-'küs és 
Cleopatra -

Á (iolor.ti nálioF 
leftnya

A király

l.Á Üttim? Aux 
Cnmelir.s

Miié r,cnoutronr
Tónr-zos huszárok

Ae Országos Bein- 
mtlvérzoti Akadérnln 

előadása -

24 Vasárnap jeri'fe njgoicuó
Tűnczegyvclcj

A falusi verebek

hltiiul Mária ,
-

A lanitvnö

Izrael

A c2R?.-ar katonái

Fciradalmi nász

Mary-Ann

Truezoi huszárok ; - 1 Vigadót
rovta* hangverseny
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NEMZETI SZÍNHÁZ.

Cyrano de Bergerac
Drama Meiv. Irta: Kostám! Ed. 

Fordította: Ábrányi Emii. 
Személyeit:

Cyrano de Borgeiac Pollies
De Neuvilette 
Guicho gróf 
Le Erei
Carbon, kapitány
Ligniére
Valvert vicomte
Cuigy
Brissaille
Kagueoeaa
Montfleury
Bellcrose
Jodelet
2-ik) mar(Iaia 
Egy gárdista 
Polgár
Égy testőr 
ISI as testőr 
Kapus 
Tolvaj
Egy kapucinus- 
Spanyol tiszt 
Karmester 
Egy író

Garamszeghy 
Iván fi 
Mihály íi 
SrHCsvay 
Bónis

Mészáros 
Rózsahegy! 
Horvath 1. 
Thuránszky

Horváth 
Fa Imii 
Kőrösmezei 
1/itabár

Kőrösmezei
Nárcisz
Magyari
Mátrai
Gabanyi
Abony.
Deák 
Vár; di 
Lenkey H. 
Vízvári M.

M. KIK. OPERAHAZ.

Manen Lescant.
Dalmű 3 fetvonusbm Zanéjft 
szerze't i Giacomo Puccint. Szö­

vegéi ioruitotU: Hadó Antal.
Személyek:

M?ncn Lescaut M. Szoyei 1.
Lescaut, hátyia Mihályi
Kéné de Grieux
Géronte de Ravoir Kornál
Edmund, diák Pichler
Korcsmar. s Ney B
Táncmester Ho,:edös
lígy énekes Várad! M.
Iiasz őrmeslcr Kárpát
Lampagyujlogató Déri
llajoparancsnok Vonczcl
Fodrász Zolnai
Kezdete 7 óraltor.

Kezdető $/s Bórakor.

VÍGSZÍNHÁZ.

A király.
Vígjáték 3 felvona.'ban. írták: 

Caiilavet és Aróne.
Személyek:

A király Hegedűs
Cbamaranda Fenyvesi ,
Ecu:dicr • óth
Martho Varsányi I,
Blond Szervmy
Sémin Chamarande Tanay

MAfVVAR g7XfiTE7AK. '

Forradalmi nász.
Színmű harcin levonásban Irta: 
fcophus IMichae i< — Fordította: 

Hornonnai Albert.
Személyek:

Monfaloup Vágó
.Davont ezredes I'app
Marc-Arron (Doitos
.lean Basque Kóimendy
Tréssaillee
Du Bartas
Jeromos Kóthey

Ratkai
Copin abbé r envvesi
Alaine de l’Estohe Fonrács R,
Lc-ontine Forral lí
Kezdete Va 8 órakor,

TTP 4 VT A F7TTÍN AZ.

Théróse 
Leiorrain 
Corneau 
Crochet 
Gabrier 
la volet 
A püspök 
A szenátus elnöke

Suzetio
Francina
Georgette

Gothné 
Tihanyi 
Ven drei 
Balassa

Sarkad!
Kazaliczky
Harsácyi
Bárdi
Komlóssy í. 
Varga A. 
Babos l. 
Kassa y

Kezdete Vs 8 órakor.

A szirének hazája.
Kszcletc Ví 3 órakor.

KffiALY SZÍNHÁZ. 1

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenéjét Szép 
Ernő verseire szerzetté: Szirmai 

Albert
Személyek:

APOLLÖ-PROJEKTOGRÁF
Népszínház-utca 1-3. szám. 

Telefon 68—39. 

Újabb felvétel 
a lessiuai földrengésről.
I eylon szigete. — A jó huzatu 
kályha. — Úgy mint a mama. 

— Bátor 'gyermekek. —
Antonius és Kleopatra
— Okos szamár. — Kedélyes 
ház. — Sz v re u esc talizmán. — 
Kezdete c> órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 ónkor.

Hubert Egon berczeg ('-ábor
Von Flüggen Szirmai
Wn Saarbnr,'
Von DennenvÜz Sáros!
Vo.i Stackelberg Margitlay
Hellbriirk Simái
Canisius Wo f Papír
Herma, neje Erdei B.
Thea, leánya Petráss S.
Proksch Libor Nemei h
Ede, a fia Olvős G.
Dürenstein Sáfrány
l'ürensteinné Nyárai né
Hertha, leányuk T.Harmath 1
l:r Frolocker Ftiisko
Kezdete V«8 órakor«

VÁRSZÍNHÁZ.

Sincs előadás.

iff QMS fjáPRlCE
LEITSEIÍ és KELETI RG¥3y*lllCZ3 8. ROT^sAndÖR

Igazgatósán:

encte

Az előadás kezdete 1 H órakor.
1J ómkor! Ma először! 11 órakor!

aie m Hause1
L egy gőzfürdőből, trí; ; Satyr. Rendező: Rótt S. 

Ezt megelőzi fi1 . órakor*

„Corpus delicti66.
Bohózat, franczitlból fordította Satyr. Rendező: Rótt Sándor. 

Továbbá; teljesen uj magHii-zumoIi.
Nappali pénztár d lelőtt- u—1 óráig és délután 3—6 óráig. 
Az l-<;i rneleti ..Cofiino de Párisiinii*‘ olförangu tánc 
a-:r..kvz'i"k. Kezdete :<2 órakor. Telefon 11 22.

Fővárosi Cabaret
Telefon 115—84. Üll6i-Ut Ó6. Telefon 115—84.

Villamos közlekedés minden irányban.
Teljesen tij műsor.

Naponta Mlépn'li: Anónrfl l'.V.cr, ri-n.If/.ő <■= k óraik n», 
F.kct Iv.'-ii, Bállá Tussi, Sziklai Blanka, T-.th Maviska,
Panni, Feiór I). z.-5, F.rnvei 1- mii, Rotálni Rób vt. KovAit V nil or 
«•h. Búttaszölty Lajos ' conferontier, JJibaii Zoliin karnv-Mtr.
Naponta 2 bohózat, Égy e/tnpailt tró fa. 20 magimzám. 
Az előadás kezdete S óra. Bóvehbet a falragaszok

Peíroleuir.-haiszeszt.Hllll 3 h8|3 ? QARA-fele
Kgv creil'-ti üveg ftri 2 korona, FóirXkiildósi hely

Gara Géza 6s Isa drogéria

fővárosi őrien«
VI., Nagymezö-utcza 17. WALDMA1M IMRE, Igazgató.

Da kedden, január 19-én d. u. 4 órakor:

Jótékonysági előadás
a VI. kor. Közjótékonysági egyesület rendezé­
sében esti helyárakkal, Péter felléptével. 

Esti 8 órától kezdve :
a fényes januári műsor!
? f

az eleven világcsoda felléptével.
Előzetes jelentés : csütörtökön 21-én, szombaton 
23-án, vasárnap 24-én Peter-matinék mécs. 
hclyárakkal. Kezdető cl. u. 4 órakor. — Jegyek 

10—1, 3—G-ig a nappali pénztárnál.

ueiapesti Cabar-etj 
ONBONNIÉRE.

VI,, Teréz-körut 28. — Telefon 52—83. j
Minden este 9V* órakor

a teljesen uj januári műsor.j
p Orfeum a kabaréban. (Nagy varieté-paródia.)
30 attrakciié, — Nemzetközi artista-szemle. j

Hagy Péter, a majomkiráfy. (A csimpánz, mint perfekt gentlemau-j 
Turchányi Olga, — Szegedi Erzsi, — Dr. S zu lay, — Yirágh síb. 
Jan. 12-töl. liyron Nelly, a Ceutraliheater volt tagja. 
Jegyek: 6, 5, 4 és 3 koronáért az összes jegyárusító helyeken. 

Bővebbet a plakátok.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. az. Tplafon 34 55.

Kezdete 8 órakor. Ma és mindennap Újdonság.
Qy apaI m I IttetAlr Bohózat i felv. írták: Glinger 
VAvIvlllll IBo&cRi és Taussig. Ford.: Steinhardt.

Ezt megelőzi:
7cina nem oVar ! Családi idill i felvonásban, írták: Glin- 
í-vlyu llulil Oftul * gev és Taussig. Fordította: Steinhardt. 
Továbbá Steinhardt, Gyárfás, Nedlos Natália és PApay, teljesen uj 
magánszámaikkal, valamint: Flóra, hölgy ouartett, W. Coilins. 
bijontteri moderne fellépte. Jegyek. 9- 12-ig és ü—6-ig Rákóczi- 
ut 63. szám és özv. Koútiné dóhánykülönlegességi árudájában. 
Andrássy-ut íio. sz. A remek télikertben reggelig zene és táncz.

Kitűnő attiakoziók. Belépődíj nincs.
Vasárnap délután mérsékelt hely áru előadás fél négy 

órai kezdettel STEINHARDT fel ópto.

Kalap-Király
a legf‘1eg.ins#bb őszi újdonságok megérkeztek s a nagyérdemű 
közönség flcvelmét felhívjuk saiit gyártmányú 4, 5 ó. 6 kor. 
kalapjainkra. Nálunk vásárolt kalapok Ingyen vaaaltatnak. 
Különös gondot fordítunk Becses pártfogásáért esedezünk
noüihkaiaapoíeata?arkltá!ára; Osztermann és Stern
---------------------- ----------r——- kalap os-me titer.
Szigorúan szabott árak! Bskü-ut 6. (Klotild-palota.)

„VALUTA“ erszény
egy darab bőrből ké.-zitve, ára 

1 korona kizárólag

„Székelj
Árjegyzék Ingyen.

{I böründosnél
VI! 9 Bákdci-nt 4.

Szőnyeg- £09—300 nagt sásban nyírott 
Jficqasrd szőnyeg, tartós minő- 

eégtea 6 írt 80 krérl

RossnöergtrQiít
BŐI ifivé, t, ?7Ón,en- és váezonáru1 

négy áruháza

Budapest, VI, K irály-u. 32, saroküzlet
86HBEHB8BMI Aőapitt*toti iséö ■TOSMBÄlBSBSSä

eiUBULEEK,

(Via este 8 órakor

a fényes sikerű uj műsor!
tiÄÜS^TeiKÄ-SZÁLLÓ 

----------------------- -------------]ar_--------

( ViiRŐS LÁMPÁRAHARISNYAKÖTŰ
Hz ágy Hét Képe: Az ágy alatt, 

Nászéjszaka.
Sok móka, szatíra, tréfa, paródia.

A télikert tUkörtermében Royal Cabaret (Conferencier: 
Báttasaélcy) és tánczattrakcziók reggeli 5 éráig.

.Tegyek elővételi díj nélkül válthatók a hát üsszoa előadásaira. 
A délutáni előadásra mérsékelt árakon.

EDISON
Mozgófényliép Vállalat

VI., Nagymezö-utca 21.
Első « loaclns hétköz­
nap d. u. 5 órakor. 
VasAr- óh ünnepnapo­

kon d. u. 3 órakor. 
L’tolsó elöiiriÓH kez­

dete 11 órakor.
Szenzácziés újdonság!

Hunoron kívül i 
páratlan hatása éne- 
kés és zenés mozgó- 
fénykép a világ leg- 
elsőrnnflu művészet 

közreműködésével.
Minden órában 
változó műsor.

Ilelyárak i
Váholv 1 K., I. hely «0 fill., 
II. hely to fill., ILI. hely 
20 fill., Gyermekeknek félár.

Megjelent ir.0.000 méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- I Hím) árjegyzék link. Kívánatra ingyen 
és bérmentve. Telefon 64 -20.

GZimBALHOT
ne vegyen, mig

REMÉNYI MIHÁLY
legújabb czimbalom árjegyzékét át nem olvasta, 
melyet Reményi czimbalom osztálya küld 

ingyen és lérmentvo.
Budapestről

KSRÁLY-UTCZA 58.
Telefon 87-8*.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
ti legújabb stylusokbr.n.

10 évi kezesség!
OLCSÓ ÁRAK.

Jól Iát?
ICa nem. akkor fordái 

fon bizalommal

HatscliekN.0ÄÄcssi*
I hol szeműre ck és látcsövek is legolcsóbban kaphalék.

Ingyen árjegyzék bcrmeittve.

legújabb F7.ai ada’mázott m d 
be Is ö t-v: i ke /öttel, melym-K 
l:i«n.’ja, hangi,irtása rendkívül 
jónak bi/iiMyiilf, i i szlct >7pt • o 
Is Icámé*szcübmeno Jótállás al 
kachntik. Foncgrotok, promefonok, 
hi qcd k. fuvolák, clt raK. < karinak 
stb, ol- -"M legjobbak Kit üntoivo 

vlismert ji) munkáért.
Árj-yjzéket liiyyén küld

Moiprüssy Oyulu
A m. kir. századaim liánját rgyára
\ Epést, VIII , Bákóczi-ut 71.
“ Telefon öS SO.

"rxxZ

zongoratermei
Budapest,

I (Gresham-palota]

V„ Ferenc Jozsef-tér 5-6.
t Telelőn 1 10 tlfi.

I ívdvvi ifftii'-zlA tyármiRny i
1 * pora, selycmgnmmi és haitiólyagok
é*í « ,nc7at|'« hr,r 1 •'o. 2, 3, •», j, ,'t kmoi Al,-.

Kry koroi a beküld fu után franko bár- j 
mi nlvo kládSk 3 drti. rttfinomahD minta* 

rvüj eméoy ol« ióik mellett
KEÜMAYER L.IPÓT Budapeet,

fUtiin inni klil'-nlegeiFŐ ’ek
VI.. VAozi-kör1 t 3 fiz., Auevfénvhk*



Kedd, január 19.

a Sziráki Takarékpénztár Részv.-társ.
1909-ik évi január 29-én délelőtt 10 órakor Szirá- i
kon az intézet helyiségében tartandó

évi

Tárgyak:
rendes közgyűlésére 

1. Az 1908-ik évi zárszámadás megvizsgálása 
és a mérleg megállapítása.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság je­
lentésének s az azokban foglalt indítványoknak 
tárgyalása s a felment vény megadása.

*3. Az osztalék megállapítása.
4. 1 helyettes igazgató, ti igazgatósági tag. 1 

jogtanácsosi, 14 választmányi tag, 4 íéKigyelö- 
-hizattsági rendes és 2 póttag választása,.

Kelt Szitákon 1909. évi január hó 13.áu.
Gróf Degcnfold Lajos,

elnök-igazgató.
Az eredeti mérleg nz intézet saját helyisógc- 

hefn 1909. évi január hó 14-től a közgyűlés napjáig 
délelőtt 9—12-ig megtekinthető.

A közgyűlésen csak részvényesek s mások 
helyett csupán írásbeli meghattilmazássul ellátva 
szavazhatnak.

Mérleg-számla.
Vftflyoin Pénztárszámla főintézetnél K 37679.2*?. Péuztúr- * 

számla fiőkintézetnél K 5232.60. Váltószámla föintézetnél K 700704.94. 
Váltós zárnia tiókintézetn 1 K 196085. Jelzálogszán'Vt főintézetnél 
K 356053 —. Jelzálogszámla flókint^zetnél K 7355. —. Felszerelés- 
számla föintézetnél K V2«6.—. Felszerelés^/ámlti tiókintézetnél K 
1466.—. Értékpapírszámla főintézetnél K 295M6 —. Értékpapír 
jövedelem számla főintézetnél K v>200.—. Folyószámlák értékpapír 
fedezettel föintézetnél K 355616.44. Ingatlan számla főintézetnél 
K 84392.21. Perköltség és óvás szám a föintézetnél K Oio.jo. Vissz- 
leszámitolási kamatszámla föintézetnél K 2313.22. H.izbérszámla 
tiókintézetnél K 145.— . Átmeneti kamatszámla K —. —. Hátralékos 
kamatokéit föintézetnél K 2192.32. Összesen: K 2,056287.40.

Tc'm‘i-1 Alnptőkeszamla K 120000.Tartalékalapszámla K 
«1069.10. Árfolyam kiilömbö/eti alap számla K moi 20. Betétszámla 
föintézetnél K 1.326138 69. Betétszámla tiókintézetnél K 129079.44. 
Betét kamatadó számla föintézetnél K 2995.77. Botét kamatadó 
számla tiókintézetnél K 286.04. Visszleszámitolási számla főinté- 
zet-él K 264041.—. Jótékonyczél számla föintézetnél K 63.is. Osz- 
taiőkszá.nla főintézetnél K 425.—. Betétszámla. föintézetnél K 
7262.44. Folyószámla tiókintézetnél K 76244.-.6. Átmeneti kamat- 
számla: Előre beszedett kamatokért föintéze nél K 11156.77. Előre 
beszedett kamatokért flókintézc nél K 2401.51. — Nyerésén i Át- 
hozat 1907. évről K 1399.ló. 1906. évi nyereség föintézetnél K
22062.66. 1008. évi nyereség fiókintézetuél K 22I5.31. Összesen;
K 2.058.287.10.

Veszteség- és nyereségszámla.
Tartozik 1 Fölszerelés számla föintézetnél K Hl — Fel­

szerelés számi t fiókintézetnél K ih.3.42. Betét kamat szá"-la föinté- 
: ötnél K 62103.62. Betétkamat szarnia tiókintézetnél K s42".7i. 
Betét kamatadó számla főintézetnél K 6210.32. Betét kamatadó 
rzámla tiókintézetnél K 012.06. Tiszti fizetés é< lakhérszámla főin 
tézr-tnél K 5820.— . Tiszti fizetés és lakbérszámla fiókintézotnél 
k 2296.—. Tartalékalap számla kamatokért föintézetnél K 2372.15. 
Viszleszámitolási kantat számla föintézetnél K 17581.oo. FolxO- 
számlái kamat számla fiókintéz^tné K 4212.12. Házbér számla fiók- 
intézetnél K 360.—. Postaköltség számla föintézetnél K 434.88. 
Könyv- és uvomtatvány számla föintézetnél K 746.76. Adószámla 
föiniézetnél K 2921 03. Leírások számlája főintézetnél K 1062.2:;. 
Különféle kiadások számlája tóintézetnél K 3596.79. Különféle 
kiadások számlája tiókint-ze'nél K 651.69. - Nyvrcnégi Athozat
1907. évről K 1399.10. 1908. évi nyereség főintézetnél K 22062 5«.
1908. évi nyereség tiókintézetnél K 221.3.34. Ossz sen K 146211.ős.

Követel 1 Jelzálog és váltókamat számla föintézetnél
K 86693.70. Jelzálog és váliúkaruat számla tiókintézetnél K 16950.31. 
Késedelmi kamat számla föintézetnél K 1 167.:22. Folyószámla 
kamat számla föintézetnél K 17262,71. Ingatlan jövedelem számla 
főintézetnél K 8179,64. Értékpapír jövedelem számla löintézetnél 
K 14200,—. „Adrii" jutalék számla föintézetnél K 349,78. Nyere­
ség átbozat az 1907. évről K 1399.10. Összesen lx 110211.58

Szirák, 1906. évi deczember ho sí én.
Ifi. Prónay Péter s. k.. pénztáros. Gróf Degenfeld Lajos sk. 

elnök-igazgató. Horváth Miklós s. k., b. igazgató. Rakitovszky 
Mihály s. k., könyvelő. Madár Miksa s. k. Szilassy Béla s. k. 
Hétav János s. k. Faludj István s. k. Wiener Náthán s k. Sólyom 
József s. k. Okolicsányi Jőzsrf s. k. Tburóczy Miüály s. k. Kuz 
mányi Gvölgy s. k. Bozó Is ván s. k.

Ezen veszteség- és nyereség-számlát a kereskedelmi törvény 
és alapszabályok szerint helyesnek laláltuk.

Szirák, 1909. é\ i január hó lián.
Maróthv Emil s. li., fok biz. elnök. Veky Ferenoz s. k., fel, 

biz. tag. Schon Gedeon s. k., fel. biz. tag. Mihalovics Samu s. k 
fel, biz, jegyző.________________________ ____________ *

9 mindenki! &
aki valamely nemi betogsegben szenved, dr. Garai 
országos liirii szakorvos könyvéi, a
Népszerű Útmutatói,
mely köze! 2U0 oldalon tárgyalja a tudomány leg­
újabb vívmányai fölkarolásával az összes férfi és 
női betegségek alapos leírását és legújabb, észszerű 
gyógykozelósmődját, a kővetkező tartalommal: A 
nemző részek leírása. Az Ifjúkori kihágások által 
okozott idegbajok. Az elgyengült fórftorö és a női 
magtolanság. A bujakór (syphilis) és köve koziné- 
nyes bánialmai. A lágy fnkely. A fehérfo yás stb. 
— A könyv elolvasása folytán már sok ezer ember 
nyerte vissza megcsonkított egészségét. A könyv, 
nielynok az ára ti frt 50 kr. volt, ajándékképpen 

bárkinek
teljesen ingyen C! bS:
tik meg, csak postaköltség fejében kell ogy 20
filléres bélyeget Iá n ß A D A I 
beküldeni. Czim: “ ■* “ “j
Budapest, Andrássy-ut 24.
rendel a fölsorolt betegségek ellen naponta d. e. 

10—4-ig és 7—8-ig este.

EGYETERTES no —«»

Ezen szab idalmazott. ágy tö­
mör részekkel,rézdiszszol, erős 
aczélsodrouybctéttcl 
Réz függonyruduk, 
teljes készlett.50K.
Rézágy ^odronybo- 
tóttel 80 K. Rézágy- 
csiszoU.s es javítás 
17 K. Vaskeretos 
ágybotét, őrös mi­
nőségű 11.50 K. Fa­
kerettel 7.50K. Kár­
pitozott matraczok 
minden kivitelben.
Vas- és rézbutorokat 
legolcsóbban szállít:

PROHÄSZKA JANOS gyáros
VI.» Gróf Zichy «loiilf-u. 40.

(Volt Uj-utuza.)

Meghívó.
B hajdúböszörményi részv.-társ. taharéhpénztár

ülését
1609. évi Ivhi uAr hó 7-én d. c. 10 órakor Hajdú- 

böszörményben a volt kerületházban lövő üzlethelyiségben tartja 
meg, melyre ;« t, részvényesek ezennel méghivatnak.

Akik ezen közgyűlésen személyesen megjelenni, Vagy 
magukat meghatalmazott által képviseltetni akaiják- az alapsza­
bályok 25. jj-ánuk rendelkezéséhez képest részvényeiket az alább 
megjelölt helyek egyikén letétbe helyezni tartoznak, még pedig 
az intézetnél a közgyűlést megelőzőleg 1 órával, más helyeken 
pedig a közgyűlést megelőzőleg l nappal előbb.

Tanácskozás tárgyai a
1. Közgyűlési elnök választása.
•j. Igazgitóság és felügyelő-bizottság jelenlése az elmúlt 

üzletévröl, n évleg előterjesztése és h felmentvény megadása.
3. Osztalék fizetési határidejének megállapítása.
4. A időközökben üresedésbe jött a igazgatósági tagság 

betöltése.
5. Stengel Géza intézeti pénztárnok nyugdíjaztatása iránti 

kérvénye: ezzel kapcsolatban nyugdijának a megállapítása.
6. A pénztárnoki állás betöltése.
7. Javaslatunk intézeti főkönyvelő fizetésének felemelésére 

vonatkozólag.
8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 részvényes 

választása.
liajdaböszörmény, 1909. január hó 13-áu.

A* igazgatóság.

Részvények letehetök:
Böszörményben: az intézeti pénztárnál. Hajdúnánáson: az 

intézet fiókjánál, tiuöapesten: a Testi magyar kereskedelmi bank­
nál. n Magyar pénzintézetek központi hitelbankjánál. Debrecenben: 
a Magyar általános hitelbank tiókiutézeténél, és a Debreczenl 
első takarékpénztárnál.

JEGYZET. A megvizsgált mérleg a közgyűlést megelőző­
leg c napon keresztül az intézet helyiségében ki leend téve, ahol 
a részvényesek megtekint hetik.

V

élei- és járadéliiizlosilú társasán.
Magyarországi igazgatósága:
— BUDAPEST. =

Az „Ankor-palola” építkezésének befejeztéig

V., ERZSÉBET-TÉR 13. sz.
Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tökebiztositásokat halál­
esetre, kiházasitási és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekbiztositásokat nevelési járadékkal 
es ;t nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztositáso- 
kal, meghatározott és olcsó dijak 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindenemu 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

„Anker“ képviselői.

RÓZSATEJ
kitűnő tcint-ópolószcr 2.— kor.
fiatalos udo^g^t kölo-Önöz ;t bőrnek, 

bwlzsamszappan hozzá 60 fillér.

OSAN k!!«- fog-ánolt
ezájviz i kor. 70 fill. Fogpor 68 fill.

TANNINGENE
lfb" hajfastöszer eng,?on' llf'"klR mc,$,"Är,<’" 68 n,,njobb •di f c.stókét. SŐt óta tökére, barnára 

ős feketére.______________
ANTON J. CZERNY, Wien, XVIII., Carl Ludwlgitr 6, I., Wallflachg. S

Raktár ; gyógyszertárakban, parfümériákban stb.

Meghívó.
A Csabrendeki Takarékpénztár R.-T.
1909. február hó 2-ik napján délelőtt 10 órakor 
hivatalos helyiségében tartja

. évi reás kéz
melyre a t. részvényesek tisztelettel meghrratnak.

Tárgysorozat:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 résavÓLyeg 

megválasztása.
2. Az igazgatóság jelentése a lefolyt 1908, 

űzi etévről.
3. Az 1908. évi mérlegnek, valamint a fel­

ügyelő-bizottsági jelienté-uek élőt erjesztése s a 
mérleg Tnegállafprtása.

4. A tiszta nyereség hovaferditása iránti" 
határozat.

5. Az igazgatóság s felügyelő-bizottságnak 
adandó felmentvény iránti határozat-.

ti. Az igazgatóságnak 3 évre leendő megvár 
lasztása.

7. Netán! indítványok.
Csabreudek, 1909. január hó G-ik napján.

Lob Ignácz s. k. Barcza László s. k.
titkár, elnök.

Mérleg-számla.
Tartozik, f agyon: Pénzkészlet 1908. decz. 31-én 

K 17085.96. Váltéit sz. K 832839.58, Jelzálog számlán 
K 306900.57, Folyó számlák födözettel K 13PO74.60, 
Ingatlanok I» 20753.—, Forgatmány sz. K 543.30, Ér­
tékpapírok K 18430.20. Összesen K 1335033.21.

Követel. Teher: Részvénytőke K 120000.—, Tar­
talék-töke K 103800.—, Rendkívüli tartalék K 10000, 
Nyugdíjalap K 23645,.—, Barcza Sándor alap K 10000 
Jótékonyczélu alap K 3200.-—, j Irt ét ok K 020343.75, 
VíVzl. váltók K 404400.44, Fel nem vett osztalék K 
4S0.—, Fizetendő betétkamat adó K 2821.03, Letét­
számla K 212.07, Nyereményegyenleg K 21609.72, Össze­
sen K 1335033.21.

Nyereség- és veszteség-számla.
Vesztesig: Betétek után fizetett kamat. K 28216.32, 

Betét kamat "adó K 2821.03, Visszl. váltók kamatai 
K 22248.20, Igazgatósági fizetés K 080.—, Tiszti és 
szolga fizetés K 5028.-—, Kezelési költségek K 1480.08, 
Napidijak K. 513.—. Barcza alap kamatai K 440.—, 
Nyugdíj-alap kamatai K 1370.—, Bélyegilleték K 
541.60, Iparkamarai illeték K 71.37, Állami adó K 
7321.31. Községi acló K 1150.—, Nyerményegyenlcg 
K 21660.72. Összesen K 04750.22.

Kyereség: Níiilt. évi nyereség áthozat K 4200.—, 
Befolyt' váltó és kötvény kamat K 90030.21, Folyó szám­
lák kamatai K 5017.68. Ingatlanok jövedelme K 
3254.73, Értékpapír szelvények K 756.C0. Összesen K 
04759.22.

Barcza László s. k. elnök, vezérigazgató. Dr. Ta­
ráiigi Fercnez s. k. alelnök. Kohn Ignácz s. k. h. igaz­
gató. Lob Ignácz f. k. könyvelő. Kabinok Sámuel s. k. 
pénztáros.

Jelen eredmény-számlát megvizsgáltuk s úgy a 
fű-, mint a mellékönyvc'kket összehasonlítottuk » min­
denben megegyezőnek találtuk.

Csabrendeken, 1900. január hó 10-ik napján.
A felügyelő-bizottság:
Dr. SHíg Fercnez s. k. elnök. Dr. Wink-lrr Sándor 

s. k. Schrei mer Dénes s. k. Weiss: Salamon s. k.

Inhalatorium,
pneumatikus katnara, 
pöstyéni iszapkura, 
villamos szénsavas 
forrólégfllrdök

rir PÄ IÍ1D ui vizgyógyintézete 
Üli inuUR és szanatóriumában

Budapest, VIII., Vas-utca 17
Bejárók és benlakóknak.

Cu. kir. szab. Déli vnspiílyatúrsaság,
35/R sz.

HIimUTMKNY.
A kózbesitlictctlen ős számfelettos ldildomd- 

nyelt f. lm 25-én a tnlált tárgyalt !'. hó 2fi-«án H. e. 
9 órakor Budapest állomásunk tohernruraktárában, 
az idevágó határozmányok alapján clárvereztetnek, 
mihez a venni szándékozók ezennel meghivatnak, 

Budapest, 1909. január hó.
Az üzletigazgatóság.
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden s zó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve tifil.-relüzetcüdö.

Pénzszeli rények
használtaik és újak, vend­
ki'üli ölesé áron kapható 
a. budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Báháiiy-utcza 0—C. 2»

„Melejts“,
Mar reménységem betel­
jesülését vártain s te azt 
‘hallgatásoddal össze téped. 
Tudasd, mivel szolgáltam 
kegyetlen haragodra s ke­
gyelmed előre csdoklem.

Elveszett
tegnapelőtt a Rákóczi­
mon egy arany karkötő, 
felkerotik a szives meg­
találó, - hogy juttassa dr. 
Percnyi Gáborné czimére, 
Ncíolejts-uteza 7. sz. alá, 
aliol illő jutalomban ré­
szesük

Intelligens
középkorú urinö, aki a. 
falusi .háztartás minden 
agában teljes jártassággal 
bír, házvezetőnőt állást 
keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 5704

Magán építőiparos-
iskola elökészi' építő, kő­
műves és kutarg-° vizsgá­
hoz biztos sikerről. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vagi 
lózsef műépítész igazgató, 
Budapest, VII., kér, Baross- 
lér 17. szám. 20110

I

Azonnali pénz-
előleggel beratet ározunk 

bútort, kocsikat, varró,zé- 
utonvobilt és ke- 

reskedalrai árut, e/áraz 
rakt árainkban ..utólagos 
díjfizetés sei" s igen mdtsá 
leélt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross­
ba' IS. Telefon 07—CG.

12 drb Makart-
iénykép, matt vagy fényes j
S írt. 12 Kabinet, matt- ! 
rngy féryes 4 frt. 12 V isit ' 
1 iö a legszebb kivitelben I
Herz fényképésznél, Buda­
pest, Baiíoczi-Ut 16. Vidéki : 
eegrcndcleseket bálraUyen 
fénykép után.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kellé­
kei képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen kül­
di a Budapesti Paszo­

mányévá r Bészv.-tárr. 
liagymezS-utcza T. 4G.

Ha meglepő és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Koha Ede és Tsa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-uteza fi, (volt Graa.t- 
.tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. E régi szolid tzég- 
cél előnyösen szerezhe­
tünk be arany-, ezüst- és 
ékszerárat üflóuö

urasai bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédló-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, to­
ri tűk, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz !ér 
8- ssán, ezelőtt Gyár utcza

Telelőn 14-09.

Penzszekrenyek
és amerikai irodabúto­
rok. használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest,VII..Szegény­

ház-tér ö. szám.

Saját gyártmányú

Mzitgy ........... — irt 45.—
Vaságy »slrnczczal — « ^j,Q
Gypvmelíasy ......... — . 11 ■ n
Scilronylgy’-betét — — , * »»
Vas- és rézbatorok gryáil 

árban. w

WE8SZ LIPOT
Kirá9y«utcza 99« sz.

TELEFOX 57—Oi.

30 forint.
Varrógépek

egv nj valódi csa­
ládi Singer varró­
gép, zárszekrény- 
nyel 5 évi jótállással

SINGER A.
mügépésznél

Bpest, föüzlet Akácfa-u. SS.
Mindennemű vam'gépek javítá­
sát a leg-jutáuyqsBbb árban el­
vállalom. Árjegyzék Ingyen.

s
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. vae

SCHILLER IZIDOR
ékeeerhcrcslícdö

Budapest, 
Sip-utoza 8. szám,

«Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alac- és áilanmssgákra 
továbbá ügyvédi vits- 
gákra, úgyszintén ál 
lamszámvitclDui állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elö-j 
koszit: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma.! 
Bpest. IV-, Sagyar-utca 
3„ III.. ont. 6. (ezelőtt j
VI., Rózsa-u.' 44 ) Ne! 
tévcszsze össze más 

hirdetéssel. 6»i

ELEKTRO­
MOTOROS

minden nagyságban 
állandó uagy raktár

LAUB UFÓT
BUDAPEST, (US 

Liszt Ferenoz-tér 17. sz

, mim

Parlamenti
gyorsirCk áltat vezetett 
magyar, nőmet gyors! ró - 
iskola. Dijtalau gépírás- 
oktató^, magyar, néniét 
Vigalma zás. Kereskedelmi | 
akadémiai tanárok állal 
oktatott szaktyntárgyak.
Az Országos magyar 
Gyorsíró-Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta markoviié Ivan 
1868-ban. Biztos állásköz- 
vetítés. Nyitva szeptember 
1 tó julius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Cziníre vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépezégektöl s 
más hirdetésünket utánzó 
újabb tanfolyamoktól füg. 
pétién. Telefon 64—68. Be­
írások egész napon ár.

28044

A legelőnyösebb rtszleftlzetésre
zongorát,
pianinot,

czimbalmot,
hegedűt

készpénzben! árnkop a lnf j 
újabb i©ndsserti |

bankhitel
u,tján kizáréhg csakis

REMÉNYI
nagy magyer hangszertelepén 

Prospektus é* Árjegyzék | 
1 • fi jen. 648

Budapest, I0rá!v-u. 58, 1

■jo SoBányság
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amer.kai erőtáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testirtomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 23 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orszáv 
bók Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
ATI, István-ut 11, n/l.

banknak törlesztlietö

részletre
is kapható áremelés nélkül

Kerekes Testvérek,
ékszerészek,

VII., Klrály-utcza 27,. II, em.

^agáimyamoíé
t.őrv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házas­
sági, .örökségi és egyéb | 

kényes ügyekben 
teendő kutatásokat, szó-1 
mélyek, lakások, üz!e-| 
lek feltűnés nélküli 
megfigyelését s eltűnt | 
egyének és névtelen to 
volek íróinak kinyomo­
zását, bol- es külföldön. 
Barna Libor János, Bu @ 
dapest, Rákóczi in fi, | 

15. Telefon 10.1—52.8

Steiiográíia
Rákóozi-ul 60, sz. Magyar, 
német gyorsírás • oktatás, 
Ingyenes gépírás-tanítás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Sicncgráíia“ Or­
szágos Babelsberger gyors­
író- és gepirá-Lkolaban 
bavonla uj magyar, német 
gyorsírás!, gepirási, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró­
ié kereskedelmi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszergsltóésmásoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elkc- 
szitésót és sokszorosítását, 
A „Kalligrafia“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczl-ut 60. I, em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. zea

Zálogczédulát
ingókról Is, brillantot, ara 
nyat, ozUstöt, ékszert és 
régiségét veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VII., 
Király - utoza 85 szám 

Telefonszám 95—48.

Haj t es tö-t'tí s íl

Mme. Valter
angol• és franczia, női sza­
bónő Budapest, Vili. kér., 
Kecske*utcza S., T. em. 6. 
Elvállal minden c szak- 
mfibii vágó munkát n leg­
utolsó divat, szerint legfi 
nemi a hl) kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
cl fogad tatnak. Vrv ászrubá k 
24 óra alatt készülnek.

GU M MII
és franczia hal hólyag külön­

legességeink u. m
,’,NEUERI F“j

2, 4 K*érl tuczator.ként
„HERKULES“!

3, 5 K*ért tuozetonl-ént.

„GARANTIE“!
(vlszakithntaflati) 3, 5. 8, | 

10, 12 K taczatotikéiV.
Kapható i

Glück, Schmidek j 
és Rosenberg

nniij líiTf»kr<lt6linói,
Bpist. V)l., Rákóci-ut 86/£.

ft keleti p. u. közelében.
Küldünk 3 mintát bérmentve. I 
I kor. bélyeg beküldése után. I
Szétküldés dlftkrétcu.

Rekedtség
Vut kellemes orvo*
p;ilm n«-;t.hsy-féiv- cukorka. 
GO fillérért mindenütt kap­
ható. 2GT0C

egvszerii fésülés által fest ősz, 
vagy vörös hajat vab tli szőkére, 
barnára vagy feketére! T« Ijesen 
ártalmatlanÉvekig használha­
tó! Ezrek használatban. Egy 

darab ára 5 korona. 
Szétküldés Schüller J. ál st 

Béca, II , Kurzbauergasse 4 K.

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmivétel-
eg.-, ónként is potom áron 
eladó. Közöttük Toplewer- 
kulcsa Lancaster 20 frt. 
Elörofokvö lakalszorkc- 
zotü. modern Hnmraerles 
?,;> forint. Grener-záru. 
Büc'lcsflinto 40 frt. Schnel­
leres Mannlicher 28 frt. 
Ejjiu-toros (töltény ki vétó) 
Hammerles, 105 fit. Dril­
ling, valódi Krupp aczél- 
i-siivekkel fiö for nt. Win­
chester 115 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- , 
ning Welodogghommerles, ' 
ugyanitt alkalmi ajándék | 
tárgyak sxcbbnél-szeb nli.-z ! 
és használati tárgyak is I 

Gramofon beszélőgépek 1 
valamint Görz, Zeiss. Voigt- 
lünder és más Unom lény- 
ki pezógóp, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon o c;ón azonnal el­
adó. IV K. Egyetem ti-r 5. 
szám. Radónál.íNom Egye 
tom-uteza. Telefon 105 82.

A czimre 
tessék 
ügyelni!

VA LO-
di franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Tils
loghiresobb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezh-tök

Polgár Sándornál
Budapetl, VI kér., 
Erzsébet-köiut 50.
Részletes ltépee ár 
jegyzék; Ingyen es 

bórmentve.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgógépein, Budapest, V., llouvvd-utvza 10,

háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
úrimba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni buíovok, szó- 
íiyej/ck es íüggönyök, 
valódi angol bőrgar- 
oilurák eladása s vétele
Misíer HáPölpÉ
Vll„ király-utcza 23, I, er,
Itazinozy-utoaa savók. 20? 

Elsőrendű

THE EiOTAL
beszélőg-épokot

n legújabb 
mcdvllokat 
szigorúan 
az eredeti 

gyári ára­
kon 30° n ár- 
leszéllitáRsal 
szállítunk 

havi fi-10 K 
réüz.letlize- 
tésre is, vi­
dékre is bár 
— hova. — —
Lang Jakab és Fia 5Ä
Budnnest József-körut 41.
Fióküzleteink: VII., Rnross-tér 
4. és Budán, II.. Margit-körut 
b. szám. — Ai'leoyzék in* 

Ilyen is bérmentve-

Szép, egészséges
1 éves leánygyermekemet 
örökbe adnám. — Czim: 
Molnár Jánosáé, Kékese, 
u. p. Kisvárán. 5702

A Krankltn-Társulat kiadá­
sában Itgujabban megjelent:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE
Közli, számos fizikus közre­

működésével
ABRAHAM HENRIK
ni «Fcole normale eaperieure» ta­
néra, a «Société frantjaiße d* phy 

íiquo* fvötitkára.

Fordította Szíjártó Miklós.
I rész : Muhelymunkálatok- - 

Geometria és mrkanika. 
Hidrosztatika. Termika. 

fi. rész : Akusztika. - Optika. - 
Elektromosság és mág- 
nesság.

A m kir. vallás-és közoktatás­
ügyi minister támogatásával.
Ára a két kötetnek 16 K.

Zaiapdiilákat
ússzék. F.lzálogosiloti, 
briliánsokat, gyöngyit- 
kst, aranyat, uztistöt
ós ékszereket SCO,001 
kor, költségmentesen 
kiváltok ós teljes ér­

téket kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Kiráiy-utcza 91. szám
tzabcltn-iitezn sarok.

Kapható :
f AMDPf R kónvvkereskedese, LAirll üL a. (Wodianer F. és 
Fiai; rési\ony-társ3>ágnál. Buda- 
pest, VI. kér.. Andrássy-utál. sz. 
es minden könvvkcrt'skedcsben.

Magyar ham kanári-
teuyeszfleDebrec.-nben.

A ki egy t'-nekos Imzi 
kanárit veszev., «Mely­
ben boha ennél jobbat 
nem teszen, mert «'1- 
oszlik ott, a bu és víg

Flesz a húz. h<G eoy 
ilyen sárga tollú kis 
madár lármáz. Fordul­
jon tehát bizalommal 
hozzám mindenki, aki 
a szép énekes kanárit 

szereti, megmondom a címet is, 
hogy könnyen megleljenek. Dob 
reo viithen lakom és kanárit ne­
velek. Ágoston István a nevem 
Magyarország a hazám, 26. 
szám alatt lakom a Pótov- 
fia utc u. énékes kanárik da­
rabul 7, 8, 10, 10 forint. Te- 
nyé-ztésie alkalmas nőstények 
darabja 0 frt. Szállítás ;« leir- 
nigvobb hidegben is gondosan 
csomagolva történik. Árjegy­
zők es ápolási utasita-s .n« 
gryen. A legnagyobb te- 
uyészde es szétküldés! In­
tézet.

INGYEN!

+51»-8-
és különféle óvsz-r - árjegyzé­
künket titoktartás mellett in­
gven és bérmeutve küldjük.

NÄKIRÄ
• törvényesen védett férfi gumml- 
I különlegesség, tucatja 12 kvr., 
i s tucatból 20°,o engedmény.

U tér u s-Spray
legújabb hyglenikus női szel 

it — korona.

6UKSÍ-HALH0LYÁG
?, t, r, 8, to> 12 korona tucatja.

! Minta(lyOitvmvny 12 Jar,?j 
* kor. Pess veins 3—B kor.-ig, 

1 Irrigntop 3 kor. és feljebb, 
I Bldee vasállvánvon s korona.I + Magyar Orvosi JL 

fűszertár “
Budapest. VII., Bákóci-ut 32.

I (a Rókos-kórházzal szemben.)
' Pontos címre és a vörös koréért re 
1 Ügyeljünk.
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